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المُقَدّمَةُ

منهاجِ   
ُ
تطوير  

َّ
تم والتحديثِ،  التطويرِ  نحو  العالمية  التوجّهاتِ  معَ  ان�سجامًا 

؛ فهي لغةُ العقلِ و�أ�سا�سُ 
ِّ
ةً في ع�صرنا الحالي

ّ
الريا�ضياتِ، التي تُعدُّ من �أكثرِ الموادِّ �أهمي

، وتحثُّ على الت�أمّلِ والتفكيرِ.
ُّ
، ويرتبطُ بها التّطورُ التكنولوجي

ِّ
تقدّمِ الفكْرِ الإن�ساني

حُ  تُو�ضّ ةٍ، 
ّ
عالمي وعملياتٍ  محتوى،  معاييرِ  اعتمادِ  خلالِ  من   

ُ
التّطوير  

َّ
تم وقدْ 

بطُ، 
ّ
 والبرهانُ، والر

ُ
، ومنها: حلُّ الم��سألةِ، والتّبرير

ِّ
طُرقَ اكت�سابِ المحتوى الريا�ضي

والتّوا�صلُ، والتّمثيلُ، والنّمذجةُ.

منْ  يتكوّنُ  الذي   ،
ِّ
الأ�سا�سي ابعِ 

ّ
ال�س لل�صفِّ  يا�ضياتِ 

ّ
الر كتابَ  نقدّمُ  الِله  فبعونِ 

والتّنا�سبُ،  ةُ، 
ّ
الن�سبي الأعدادُ  هي:  ةٍ 

ّ
درا�سي وحداتٍ  �أربعَ  يت�ضمّنُ  منهُ  الأوّلِ  جز�أينِ: 

�أربعَ  فيت�ضمّنُ  الثاني  �أمّا  والعلاقاتُ،  والمجموعاتُ  والجذورُ،  ال�صحيحةُ   
ُ

والأُ�س�س

 
َّ
تم وقدْ  ةُ، والإح�صاءُ، 

ّ
الهند�سي والتحويلاتُ  والهند�سةُ،   ،

ُ
الجبر ةٍ هي: 

ّ
درا�سي وحداتٍ 

ةِ، والأن�شطةِ 
ّ
�إثراءُ هذا الكتابِ بمجموعةٍ منَ التدريباتِ، والتمارينِ والم�سائلِ الريا�ضي

فُ فيها مهاراتُ التفكيرِ الناقدِ مثلُ: الا�ستنتاجِ، والا�ستقراءِ، والتف�سيرِ، وتقويمِ  التي تُوظَّ

الحُججِ.



الوحدةُ ا�ولى١

ةُ ا�عدادُ النسبيَّ



الوحدةُ ا�ولى١

ةُ ا�عدادُ النسبيَّ

يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أنْ يكونَ قادرًا على:

، وتمثيلهِ على خطِّ الأعدادِ.
ِّ
فِ العددِ الن�سبي

ُّ
■ تعر

.
ِّ
■ �إيجادِ القيمةِ المطلقةِ للعددِ الن�سبي

، ومقلوبهِ.
ِّ
■ �إيجادِ معكو�سِ العددِ الن�سبي

. ، وتمثيلهِ على �صورةِ ك�سرٍ عاديٍّ فِ الك�سرِ الع�شريِّ الدوريِّ
ُّ
■ تعر

ةِ وترتيبِها.
ّ
■ مقارنةِ الأعدادِ الن�سبي

ةِ وطرحِها.
ّ
■ جمعِ الأعدادِ الن�سبي

ةِ وق�سمِتها.
ّ
■ �ضربِ الأعدادِ الن�سبي

ةِ والعملياتِ عليها.
ّ
ةٍ با�ستخدامِ الأعدادِ الن�سبي

ّ
■ حلِّ م�سائلَ عملي

الحياتيةِ، ولكنْ  ال�صحيحةِ وتطبيقاتها  الأعدادِ  ال�ساد�سِ مجموعةَ  ال�صفِّ  تعلمتَ في 

 على �أربعةِ �أ�شخا�صٍ، حيثُ 
َ
ادفكم في الحياةِ بع�ضُ المواقفِ مثلُ: توزيعِ 6 دنانير قدْ ت�صَ

 
ُ
يكونُ ن�صيبُ الواحدِ 1.5 دينارٍ، وهوَ عددٌ غير

 في مجموعةِ 
ُ
 الذي يجعلنا نفكّر

ُ
�صحيحٍ؛ الأمر

وهي  الأعدادِ،  تلكَ  مثلَ  تحوي   
َ
�أكبر �أعدادٍ 

المجموعةُ  تلكَ  ةِ، 
ّ
الن�سبي الأعدادِ  مجموعةُ 

المعاملاتِ  في  التطبيقاتِ  مِنَ  العديدُ  لها  التي 

ةِ.
ّ
ة، والم�سائلِ العلمي

ّ
اليومي

  الأعداد الن�سبية

  الأعداد ال�صحيحة

 الأعداد الطبيعية
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الجدولِ  في  ال�صفِّ  في  زملائهِ  لدى  المف�ضلةِ  يا�ضةِ 
ّ
الر نوعِ  بت�سجيلِ   

ٌّ
علي قامَ 

المجاورِ.

الجدولِ،  في  البياناتِ  م�ستخدمًا 

ا ي�أتي: �أجبْ عمَّ

لونَ  يُف�ضّ الذينَ  الطلبةِ  عددِ  ن�سبةُ  ما   )1

؟
ِّ
ال�سباحةَ �إلى عددِ الطلبةِ الكلي

لونَ  يُف�ضّ الذينَ  الطلبةِ  عددِ  ن�سبةُ  ما   )2

؟
ِّ
كرةَ ال�سلةِ �إلى عددِ الطلبةِ الكلي

 هو عددٌ �صحيحٌ؟ لماذا؟
ٍّ
هلْ كلُّ عددٍ طبيعي

عددُ الطلبةِنوعُ الريا�ضةِ

12كرةُ القدمِ

7ال�سباحةُ

5كرةُ ال�سلةِ

تعلمتَ في ال�صفوفِ ال�سابقةِ مجموعاتِ الأعدادِ ومنها:

ةِ ويُرمزُ لها بالرمزِ ط    =  }1 ،2 ،3 ،000 {
ّ
مجموعةُ الأعدادِ الطبيعي

مجموعةُ الأعدادِ ال�صحيحةِ ويُرمز لها بالرمز 

�ص =  }000 ،3 ،2 ،1 ،0 ، -1،-2، -3 ، 000{

äÉLÉàædGالنتاجات

.
َّ
•تتعرفُ العددَ الن�سبي

 على خطِّ الأعدادِ.
َّ
• تُمثّلُ العددَ الن�سبي

ُّ
العددُ الن�سبي

 الدر�سُ 

الأوّلُ
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: هو العددُ الذي يُكتبُ على �صورةِ ك�سرٍ         ، حيثُ �أ، ب عددانِ 
ُّ
 العددُ الن�سبي

ا.
ً
�صحيحانِ، ب ≠  �صفر

طهُ العددُ )5(،  
ْ

 )5( يُمكنُ كتابتهُ على �صورةِ ك�سرٍ       ، بَ�س
َّ
لاحظْ �أنَّ العددَ الطبيعي

ومقامهُ العددُ )1(، والعددُ  ال�صحيحُ  )-2 ( يمكنُ كتابتهُ على ال�صورةِ        ،  والعددُ 

والأعدادُ  الطبيعيةُ،  الأعدادُ  �إذنْ:   ، ال�صورةِ        على  كتابتهُ  يمكنُ   3 الك�سريُّ      

ال�صحيحةُ, والك�سورُ،  والأعدادُ الك�سريةُ، هي �أعدادٌ يمكنُ كتابتها على �صورةِ ك�سرٍ، 

ا.
ّ
يُ�سمّى العددُ الذي يمكنُ كتابته على �صورةِ ك�سرٍ عددًا ن�سبي

5

1

2

7

23

7

�أ

ب

2-

1

نُ العلاقةَ بينَ مجموعاتِ 
ّ
ةِ بالرمزِ ن، وال�شكلُ الآتي يُبي

ّ
ويُرمزُ لمجموعةِ الأعدادِ الن�سبي

ا ي�أتي: ةِ، معتمدًا ال�شكلَ �أجبْ عمَّ
ّ
الأعدادِ الطبيعيةِ، وال�صحيحةِ، والن�سبي

 ات�ساعًا؟
ُ
1( �أيُّ مجموعاتِ الأعدادِ هي الأكثر

2( �أيُّ مجموعاتِ الأعدادِ هي الأقلُّ ات�ساعًا؟

 هو عددٌ �صحيحٌ؟
ٍّ
3( هلْ كلُّ عددٍ ن�سبي

رْ �إجابتكَ معَ تقديمِ الأمثلةِ(
ّ
)بر

ةُ  
ّ
الأعدادُ الن�سبي

الأعدادُ ال�صحيحةُ  

ةُ 
ّ
الأعدادُ الطبيعي

äÉLÉàædG
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مثالُ )1(

ببَ:
ّ

ةٌ، اذكرِال�س
َّ
الأعدادُ الآتيةُ جميعُها �أعدادٌ ن�سبي

2.44 ، 0.3 ، 4        ، 0 ، 5-  ،    	    -   ،         ، 4

ُّ
الحل

؛ لأنهُ يُكتبُ على �صورةِ ك�سرٍ       ، كلٌّ منَ الب�سطِ )4( والمقامِ )1( 
ٌّ

4 : عددٌ ن�سبي

عددانِ �صحيحانِ.

طهُ ومقامهُ عددانِ �صحيحانِ.
ْ

بَ�س
ٌ
؛ لأنهُ ك�سر

ٌّ
	 : عددٌ ن�سبي

طهُ ومقامهُ عددانِ �صحيحانِ.
ْ

 بَ�س
ٌ
؛ لأنهُ ك�سر

ٌّ
-	 : عددٌ ن�سبي

بَ�سْطهُ ومقامهُ عددانِ �صحيحانِ. ؛ لأنهُ يُكتبُ على �صورةِ ك�سرٍ	
ٌّ

-5: عددٌ ن�سبي

؛ لأنهُ يُكتبُ على �صورةِ ك�سرٍ	      بَ�سْطهُ ومقامهُ عددانِ �صحيحانِ.
ٌّ

0 : عددٌ ن�سبي

طهُ ومقامهُ 
ْ

بَ�س  لأنهُ يُكتبُ على �صورةِ ك�سرٍ هو: .............، 
ٌّ

      4: عددٌ ن�سبي

.  ............

ومقامهُ  طهُ 
ْ

بَ�س   ،....... هو:  ك�سرٍ  �صورةِ   على  يكتبُ  لأنهُ  ؛ 
ٌّ

ن�سبي عددٌ   :  0.3

.  ..............

ومقامهُ  طهُ 
ْ

بَ�س هو:..........،  ك�سرٍ  �صورةِ   على  يُكتبُ  لأنهُ   
ٌّ

ن�سبي عددٌ   :  2.44

.  ............

1

3

6

15

3

7

4

1

1

3
6

15

3

7

5-

1

0

1
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ببَ:
ّ

ةٌ، اذكرِال�س
َّ
الأعدادُ الآتيةُ جميعُها �أعدادٌ ن�سبي

. 5.9 ، 102 ، 0.055 ،  6        ، 14- ،  1.71 ،       

ةٍ، و�أعدادٍ �صحيحةٍ، وك�سورٍ، و�أعدادٍ 
َّ
ةِ �إلى: �أعدادٍ طبيعي

َّ
يُمكنُ ت�صنيفُ الأعدادِ الن�سبي

ك�سريَّةٍ, و�أعدادٍ ع�شريَّةٍ، كما في الجدولِ الآتي:

العددُ الن�سبيُّ 
عددٌ 

ٌّ
طبيعي

عددٌ 

�صحيحٌ

ك�سرٌ 

عاديٌّ

عددٌ 

ك�سريٌّ

عددٌ 

ع�شريٌّ

✓

6    ✓

10-✓

22✓✓

0.09✓

1.5✓

 
o
ÖjQóJ1

3

4

3

4

3

7

1

7

مثالُ )2(
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ةٍ، و�أعدادٍ �صحيحةٍ، وك�سورٍ، 
َّ
ةَ في الجدولِ الآتي �إلى �أعدادٍ طبيعي

َّ
�صنّفِ الأعدادَ الن�سبي

و�أعدادٍ ك�سريَّةٍ، و�أعدادٍ ع�شريَّةٍ:

العددُ الن�سبيُّ
عددٌ 

ٌّ
طبيعي

عددٌ 

�صحيحٌ

ك�سرٌ 

عاديٌّ

عددٌ 

ك�سريٌّ

عددٌ 

ع�شريٌّ

1 

 

14

0.54

2.788

18-

هلِ العباراتُ الآتيةُ �صحيحةٌ �أم لا، معَ ذكْرِ ال�سببِ:

 مِنْ مقامهِ �أقلُّ مِنَ الواحدِ ال�صحيحِ.
ُ
طهُ �أكبر

ْ
 الذي بَ�س

ُ
الك�سر 	)1

 مِنَ الواحدِ ال�صحيحِ.
ُ
طهُ �أقلُّ مِنْ مقامهِ �أكبر

ْ
 الذي بَ�س

ُ
الك�سر 	)2

3

4

5

12

 
o
ÖjQóJ2

2^5- 0^5-1^5- 0^5 1^5 2^5202- 1- 1

 يُمكنُ �أنْ يُمثَّلَ بنقطةٍ على خطِّ الأعدادِ. 
ٍّ
لاحظْ �أنَّ كلَّ عددٍ ن�سبي
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1( هلِ العددُ الذي مثَّلتهُ مكتوبٌ على ال�صورةِ        ، حيثُ �أ ،ب عددانِ �صحيحانِ، 

ا ؟
ً
ب≠ �صفر

هلِ العددُ الذي مثَّلتهُ عددٌ �صحيحٌ، �أم �أنهُ يقعُ بينَ عددينِ �صحيحينِ؟ 	)2

        2  على خطِّ الأعدادِ.
َّ
مثّلِ العددَ الن�سبي

ُّ
الحل

       2 يقعُ بينَ العددِ ال�صحيحِ )2(، والعددِ ال�صحيحِ )3(، لذا، نق�سمُ 
ُّ
العددُ الن�سبي

 كما في 
َّ
نُ العددَ الن�سبي

ّ
 نُعي

َّ
خطَّ الأعدادِ بينَ هذينِ العددينِ �إلى )6( �أق�سامٍ مت�ساويةٍ، ثم

ال�شكلِ الآتي:

	      على خطِّ الأعدادِ.
َّ
مثّلِ العددَ الن�سبي

ُّ
الحل

        �أقـلُّ مِنَ الواحدِ ال�صحيحِ نقومُ بتق�سيمِ الم�سافةِ بينَ العددِ )0(، 
َّ
بما �أنَّ العـددَ الن�سبي

 كما في ال�شكلِ الآتي:
َ
والعددِ )1( على خطِّ الأعدادِ �إلى 4 �أق�سامٍ مت�ساويةٍ، ثمَّ نُعيّنُ  الك�سر

3

4

3

4

1

6

1

6

�أ

ب

0 1

32
2

3

4

1

6

0 1

32
2

3

4

1

6

مثالُ )3(

مثالُ )4(
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ةِ: -          ،           ،          ؟
َّ
نَ الأعدادِ الن�سبي

ْ
ما العلاقةُ بي

ةِ ت�ساوي: )-5(	
ّ
لاحظْ �أنَّ قيمةَ هذهِ الأعدادِ الن�سبي

 : �أيْ �أنَّ

: و�أنَّ

 1.3 على خطِّ الأعدادِ.
َّ
مثّلِ العددَ الن�سبي

 
ُّ
الحل

نَ العددِ )1( والعددِ 
ْ
حيحِ، لذا تُق�سمُ المنطقةُ بي  مِنَ الواحدِ ال�صّ

ُ
ر

َ
 1.3 �أكْب

ُّ
العددُ الن�سبي

 كما ي�أتي:
ُّ
دُ العددُ الن�سبي  يُحدَّ

َّ
)2( �إلى )10( �أق�سامٍ مت�ساويةٍ،  ثم

21^31

1( هلِ العددُ الذي مثَّلتهُ يمكنُ كتابتهُ على ال�صورةِ          ، حيثُ �أ ،ب عددانِ �صحيحانِ، 

ا؟
ً
ب ≠ �صفر

نَ عددينِ �صحيحينِ؟
ْ
2( هلِ العددُ الذي مثَّلتهُ عددٌ �صحيحٌ، �أم �أنهُ يقعُ بي

5

1

5-

1

5

1-

 =             =            -
�أ

ب

-�أ

ب

�أ

-ب

         =              
-�أ

-ب

�أ

ب

مثالُ )5(

�أ

ب
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ةَ الآتيةَ على خطِّ الأعدادِ:
َّ
مثّلِ الأعدادَ الن�سبي

2٫1- ،   3        ،  0.8  ،        -

معتمدًا خطَّ الأعدادِ الآتي، �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ التي تليهِ:

 -        على خطِّ الأعدادِ.
َّ
مثّلِ العددَ الن�سبي

  
ُّ
الحل

مُ خطَّ الأعدادِ بينهما �إلى ثمانيةِ 
ّ

         بينَ العددينِ )0( و)-1(، نق�س
ُّ
يقعُ العددُ الن�سبي

 كما ي�أتي:
َّ
نُ العددَ الن�سبي

ّ
 نعي

َّ
�أق�سامٍ مت�ساويةٍ، ثم

3

8

3

4

5

6

3-

8

3-

8

1-

3 ¢S 4 ¢U ´ 5

0

3-

8

1-

3 ¢S 4 ¢U ´ 5

0

نَ �أيِّ عددينِ �صحيحينِ يقعُ العددُ �س؟
ْ
1( بي

نَ العددينِ 4،3؟
ْ
متِ الم�سافةُ بي

ّ
 ق�سمٍ مت�ساوٍ قُ�س

ْ
2( �إلى كم

 الذي يمثّلهُ الرمز �س ؟
ُّ
3( ما العددُ الن�سبي

 الذي يمثّلهُ الرمز �ص؟
ُّ
4( ما العددُ الن�سبي

 الذي يمثّلهُ الرمز ع؟
ُّ
5( ما العددُ الن�سبي

مثالُ )6(

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4
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اكتبِ الأعدادَ الآتيةَ في مكانها المنا�سبِ في ال�شكلِ المجاورِ: 

    0.92 )1

 58- )2

)3

0.254  )4

    3           )5

24 )6

ن

�ص

ط

8

13

3

17

لعبةُ الأعدادِ 

ةٌ. 
ّ
1( يُعِدُّ المعلمُ بطاقاتٍ مكتوبًا عليها �أعدادٌ ن�سبي

2( يتّفقُ المعلمُ معَ الطلبةِ حولَ تعليماتِ اللعبةِ كما ي�أتي:

يُنفّذُ اللعبةَ في كلِّ مرةٍ طالبانِ، يَ�سحبُ كلُّ طالبٍ بطاقةً، ثمَّ يقر�أُ العددَ ب�صوتٍ مرتفعٍ، 

، �أو  ، �أو �صحيحٍ، �أو ك�سرٍ عاديٍّ �أو عدد ك�سريٍّ
ٍّ
ويُ�صنِّفُ العددَ المكتوبَ �إلى طبيعي

. عددٍ ع�شريٍّ

، و�إذا لم يُ�صنّفِ العددَ   بطريقةٍ �صحيحةٍ يك�سبُ نقطةًً
َّ
�إذا �صنَّفَ الطالبُ العددَ الن�سبي

 نقطةً.
ُ
 بطريقةٍ �صحيحةٍ يخ�سر

َّ
الن�سبي

لكلِّ طالبٍ الحقُّ في 5 محاولاتٍ، والفائزُ هو مَنْ يفوزُ ب�أكبرِ عددٍ مِنَ النّقاطِ.

لِ طلبةٍ �آخرينَ.
َ
يُمكنُ تنفيذُ اللعبةِ مِنْ قِب

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“  
o
ÖjQóJ5
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

ببَ:
ّ

ةٌ، اذكرِال�س
َّ
1( الأعدادُ الآتيةُ جميعُها �أعدادٌ ن�سبي

 12.08  ،  0.241- ،   10         ، 11 ،          - ،          ، 5-

�صحيحةٍ،  و�أعدادٍ  ةٍ، 
ّ
طبيعي �أعدادٍ  �إلى  الآتي  الجدولِ  في  ةَ 

َّ
الن�سبي الأعدادَ  �صنّفِ   )2

وك�سورٍ عاديّةٍ، و�أعدادٍ ك�سريّةٍ، و�أعدادٍ ع�شريَّةٍ.

العددُ

 الن�سبيُّ

عددٌ 

ٌّ
طبيعي

عددٌ 

�صحيحٌ

ك�سرٌ 

عاديٌّ

عددٌ 

ك�سريٌّ

عددٌ 

ع�شريٌّ

17

0.59804

13.9

 2        

0.005-

3( مثّلِ الأعدادَ الن�سبيةَ الآتيةَ على خطِّ الأعدادِ.

. 1.9 ،  0.8 - ، 7          ،          -       

 الذي يمثلهُ كلُّ حرفٍ على خطِّ الأعدادِ الآتي؟
ُّ
4( ما العددُ الن�سبي

6

15

5

8

2

3

2

41

2

3

15

7

8

13

1- 0CG Ü `L 1

2^5- 0^5-1^5- 0^5 1^5 2^5202- 1- 1
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ةَ الآتيةَ: 0.25 ، -1.75 ، 2.25 على خطِّ الأعدادِ الآتي:
ّ
5( مثّلِ الأعدادَ الن�سبي

ببِ في ما ي�أتي) يمكنكَ الا�ستعانةُ بال�شكلِ الآتي(:
ّ

6( �أجبْ بنعم، �أو لا، معَ ذِكْرِ ال�س

.
ٌّ

 هو عددٌ ن�سبي
ٍّ
�أ( كلُّ عددٍ طبيعي

.
ٌّ

ب( كلُّ عددٍ �صحيحٍ هو عددٌ ن�سبي

.
ٌّ

 هو عددٌ طبيعي
ٍّ
جـ(كلُّ عددٍ ن�سبي

 هو عددٌ �صحيحٌ.
ٍّ
د( كلُّ عددٍ ن�سبي

رًا �إجابتكَ:
ّ
7( ناق�شْ �صحّةَ �أو خط�أَ العبارةِ الآتيةِ مبر

ةٌ«.
َّ
نَ العددينِ 2 ، 3  هي �أعدادٌ ن�سبي

ْ
»جميعُ الأعدادِ التي تقعُ بَي

8( حُلَّ الم��سألةَالواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

1- 0CG Ü `L 1

2^5- 0^5-1^5- 0^5 1^5 2^5202- 1- 1

ن

�ص

ط
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2-2^5- 1- 1

mIóMh 2^5

2^5 =| 2^5- |
mIóMh 2^5

2^5 =| 2^5 |

2 2^50^51^5- 0^5- 1^5

الرابعِ  الطّابقِ  عندَ  نزولهِ  �أثناءَ  الم�صاعدِ  �أحدُ  توقّفَ 

تحتَ الأر�ضِ كما في ال�شّكلِ المجاورِ، معتمدًا ال�شكلَ 

�أجبْ عمّا ي�أتي:

.
ٍّ
 عن موقعِ الم�صعدِ بعددٍ ن�سبي

ْ
ر

ّ
1( عب

2( �إذا علمتَ �أنَّ ارتفاعَ الطابقِ )3.2( �أمتار

نَ الم�صعدِ و�سطحِ الأر�ضِ.
ْ
فجِدِ الم�سافةَ بَي

 �إلى خطِّ الأعدادِ الآتي:
ْ
انظر

على  ال�صفرِ،  عنِ  وحدةٍ   )2.5( يبعدانِ   2.5-  ،2.5 ينِ 
ّ
الن�سبي العددينِ  �أنَّ  لاحظْ 

العددينِ  �إِنَّ  نقولُ:  وهنا  الأعدادِ،  خطِّ  مِنْ  مختلفتينِ  جهتينِ  على  يقعانِ  �أنهما  الرغمِ 

موزِ: | 2.5 |= | -2.5 |
ّ
ينِ)2.5(، )-2.5( لهما القيمةُ المُطْلقةُ نف�سها، وبالر

ّ
الن�سبي

 بلغتكَ الخا�صةِ.
ِّ
فِ القيمةَ المطلقةَ للعددِ الن�سبي فكّرْ:عرِّ

الم�صعدُ

2-2^5- 1- 1

mIóMh 2^5

2^5 =| 2^5- |
mIóMh 2^5

2^5 =| 2^5 |

2 2^50^51^5- 0^5- 1^5

ُّ
الطابقُ الأر�ضي

äÉLÉàædGُالنتاجات

 .
ِّ
• تتعرفُ القيمةَ المطلقةَ للعددِ الن�سبي

.
ِّ
• تجدُ معكو�سَ العددِ الن�سبي
.

ِّ
• تجدُ مقلوبَ العددِ الن�سبي

 
ِّ
القيمةُ المطْلقةُ للعددِ الن�سبي

 الدر�سُ

الثاّني
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جدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

+ |        | 	)4 		  |        | )3 	    |          | )2 	| 1- | 	)1

جدْ قيمةَ كُلٍّ ممّا ي�أتي:

|       |  )3 			  |  0.002 |  )2 		 |  8.1- | 	)1

 0.3 - | 0.2-| )6 			  | 0.33- | )5 		 |            | 	)4

 | 0.4-| + | 0.4|-  )7

 
ُّ
الحل

 )3 			  0.002  )2 		           8.1 	)1

 0.1- = 0.3 – 0.2 )6 	   	                0.33 )5 	 	                    )4

 0 = 0.4 + 0.4- )7

5-

8

5

8

2

17

2

37

11-

9

2

37

1-

4

1-

4

فرِ على خطِّ الأعدادِ.  وال�صّ
ِّ
نَ العددِ الن�سبي

ْ
 الم�سافةُ بَي

َ
: هي

ِّ
القيمةُ المطلقةُ للعددِ الن�سبي

مثالُ )1(

 
o
ÖjQóJ1

ببِ:
ّ

نْ �إذا كانتِ العباراتُ الآتيةُ �صحيحةً �أم خاطئةً, معَ ذِكْرِ ال�س
ِّ
بَي

 دائمًا موجبةٌ.
ِّ
• القيمةُ المُطْلقةُ للعددِ الن�سبي

• القيمةُ المطلقةُ للعددِ ال�صحيحِ �أحيانًا موجبةٌ.
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ما معكو�سُ |       | ، ب ≠ 0 ؟
�أ

ب

الجهةِ  مِنَ  ال�صفرِ  عنِ  الم�سافةِ   
َ

نف�س يَبعدُ  الذي  العددُ  : هو 
ِّ
الن�سبي العددِ  معكو�سُ 

.
َّ
 الجمعي

َ
ا النّظير الأخرى على خطِّ الأعدادِ، ويُ�سمّى �أي�ضً

العددِ  : معكو�سُ  العددِ ال�صحيحِ، فمثًال ال�سابقةِ معكو�سَ  ال�صفوفِ  تعلمتَ في 

)5( هو -5 ، ومعكو�سُ العددِ -3 هو 3 

حيحِ؟ • ما معنى معكو�سُ العددِ ال�صّ

• ما ناتجُ جَمْعِ العددِ �إلى معكو�سهِ؟

 لاحظْ خطَّ الأعدادِ الآتي:

2-2^5- 1- 1 2 2^50^501^5- 0^5- 1^5

لا بدَّ �أنك لاحظتَ �أنَّ معكو�سَ الـ )1.5( هو )-1.5( ، م�ستخدمًا خطَّ الأعدادِ ال�سابقِ 

ما معكو�سُ كلٍّ مِنْ:

 1.5- )3 			  1- )2 			  2.5 )1
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 ممّا ي�أتي:
ٍّ
جدْ مقلوبَ كلِّ عددٍ ن�سبي

               )3    		         2         )2  			    	)1

 0.34- )5  			       1.5 )4

 
ُّ
الحل

1( مقلوبُ	       هو :

 على �صورةِ ك�سرٍ:
َّ
2( لإيجادِ مقلوبِ	      2 ن�ضعُ العددَ الن�سبي

هو:  		 مقلوبُ

هو: � وَ�ضعِ �إ�اشرةِ ال�سّالبِ للبَ�سْطِ، لماذا؟ 3( مقلوبُ        	

3

5

3

5

5

3

5

7

5

7

7-

11

7-

11

11-

7

19

7

19

7

7

19

مثالُ )2(

؟
ٍّ
•  هلْ يمكنُ �إيجادُ مقلوبِ �أيِّ عددٍ ن�سبي

فْرٍ(؟  )�صِ
ِّ
•  هلْ يمكنُ �إيجادُ مقلوبِ العددِ الن�سبي

�أ

ب

ب

�أ

           
ُّ
ا( مقلــوبٌ، وهو العــددُ الن�سبي

ً
        )حيثُ �أ ، ب ≠ �صفر

ٍّ
يوجدُ لكلِّ عـددٍ ن�سبي

.
َّ
ربي       ، ويُ�سمّى النظّيرَ ال�ضّ

 نجعلُ 
َّ
 على �صورةِ ك�سرٍ         ،  ثُم

َّ
، ن�ضعُ العددَ الن�سبي

ِّ
لإيجادِ مقلوبِ العددِ الن�سبي

طَ مقامًا والمقاَم ب�سطًا، كما يلي:       .
ْ

�س
َ
الب

�أ

ب
ب

�أ
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 على �صورةِ ك�سرٍ: 
َّ
4( لإيجادِ مقلوبِ  1.5 ن�ضعُ العددَ الن�سبي

هو: .............. 		 مقلوبُ

 على �صورةِ ك�سرٍ: 
َّ
5( لإيجادِ مقلوبِ  -0.34 ن�ضعُ العددَ الن�سبي

مقلوبُ            هو:  ...........         

جدْ مقلوبَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

		 7         - )3 		 0.5- )2 				   )1

		 13 )5 			   2.6 )4

�ضعِ العددَ المنا�سبَ في الفراغِ في ما ي�أتي:

 1 =  ....  ×        	)1

 1 =  0.2  ×  .... 	)2

.... =          × 1         )3

6

19

3

9

34-

100

34-

100

6

19

1

2

10

15

15

10

15

10

 في مقلوبهِ؟
ِّ
ما ناتجُ �ضربِ العددِ الن�سبي

 
o
ÖjQóJ2

 
o
ÖjQóJ3
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1( جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

 |5|  + |5-| 			 ب(   �أ   ( |  -       1|

جـ( |1.5 – 0.5| - 10          	  د ( -|        |  +        

:)
َّ
 الجمعي

َ
 ممّا ي�أتي )النّظير

ٍّ
2( جِدْ معكو�سَ كلِّ عددٍ ن�سبي

�أ   (         2                      	 ب( -2.55              جـ( 6.5 

د  ( -                                   	  هـ( -          2

:)
َّ
ربي  ال�ضّ

َ
 ممّا ي�أتي )النّظير

ٍّ
3( جدْ مقلوبَ كلِّ عددٍ ن�سبي

					 ب(          1              جـ( 0.19     �أ   ( -  

				 هـ ( 0.3   د  ( 5.1

4( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في الفراغِ للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:

		 ب(           × .... = 1  ا 
ً
�أ   ( 6.2 + .... = �صفر

ا
ً
جـ( - |        | × .... = 1 	 د  ( | -0.2| + ....= �صفر

رْ �إجابتكَ.
ّ
5( �أيُّ العباراتِ الآتيةِ �صحيحةٌ؟ بر

�أ   ( | -3.5 | = - 3.5 

ب( - | -3 | = 3 

نَ العددِ -4 وال�صفرِ.
ْ
نَ العددِ 2 وال�صفرِ = �ضعفَي الم�سافةِ بي

ْ
جـ( الم�سافةُ بي

6( حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

6

23

4

17

7

11

3-

7

1-

2

6

23

1

4

3

7

2

3

3

9
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   .          �إلى ك�سرٍ ع�شريٍّ
َّ
حوّلِ العددَ الن�سبي

ُّ
الحل

نقومُ ب�إجراءِ عمليةِ الق�سمةِ. 

�

عُ الفا�صلةِ الع�شريّةِ، و�إ�ضافةُ �صفرٍ �إلى يمينِ المق�سومِ وَ�ضْ �

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1

5

�سَجّــلَ �أحمــدُ )3( �أهــدافٍ مِنْ �أ�صلِ )11( 

 عن ن�سبةِ عددِ الأهدافِ 
ْ
ر

ّ
ت�سديدةً نحو المرمى، عب

بًا 
ّ
، مقر

ِّ
�إلى عددِ الت�سديداتِ الكلي التي �أحرزها 

�إجابتكَ �إلى �أقربِ جزءٍ من �ألفٍ. 

، من خلالِ �إجراءِ عمليةِ الق�سمةِ الطّويلةِ.  �إلى ك�سرٍ ع�شريٍّ
ِّ
يمكنُ تحويلُ العددِ الن�سبي

1

0

1

5

0

-

1٫0

 0    

10

10

0

5

0.2

-

-

مثالُ )1(

äÉLÉàædGالنتاجات

 . وريَّ  الع�شريَّ الدَّ
َ
•  تتعرفُ الك�سر

. وريَّ على �صورةِ ك�سرٍ عاديٍّ  الع�شريَّ الدَّ
َ
•  تُمثّلُ الك�سر

وريُّ الك�سرُ الع�شريُّ الدَّ
 الدر�سُ

الثاّلثُ
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وبالتالي:

ا ع�شريًّا منتهيًا؛ لأنَّ عمليةَ الق�سمةِ انتهتْ، وباقي 
ً
 ك�سر

ُ
        = 0.2 ويُ�سمّى هذا الك�سر

ا، وعددَ �أرقامِ منازلهِ الع�شريَّةِ محدودٌ.
ً
الق�سمةِ ي�ساوي �صفر

1

5

1

5
          �إلى ك�سرٍ ع�شريٍّ بطريقةٍ �أخرى.

َّ
 حوّلِ العددَ الن�سبي

 الع�شريُّ الذي يكونُ عددُ �أرقامِ منازلهِ محدودًا.  
ُ
 الع�شريُّ المنتهي: هوَ الك�سر

ُ
الك�سر

.          �إلى ك�سرٍ ع�شريًّ
َّ
حوّلِ العددَ الن�سبي

ُّ
الحل

ا(.
ً
حٌ جانب نقومُ ب�إجراءِ الق�سمةِ الطويلةِ )كما هو مو�ضّ

لاحظْ �أنَّ عمليةَ الق�سمةِ لا تنتهي �أبدًا؛ لأنّ باقي الق�سمـةِ عـددٌ 

يتكررُ دائمًا، كذلك يتكررُ ظهورُ الرقمِ )3( في جميعِ �أرقــامِ  

؛ لذا تُكتبُ ثلاثُ نقاطٍ  منازلِ الك�سرِ الع�شريِّ

في نهايةِ الك�سرِ الع�شريِّ ) ...( للدلالةِ على التكرارِ الدوريِّ

للرقمِ )3(، ويُكتبُ ناتجُ الق�سمةِ كما ي�أتي: ...0.3333 

ا ع�شريًّا دوريًّا. 
ً
 الع�شريَّ الناتجَ: ك�سر

َ
نُ�سمّي الك�سر

 
ِّ
 الم�ستمر

ِّ
وبدلًا مِنْ كتابةِ ثلاثِ نقاطٍ )...( في نهايةِ الك�سرِ للدلالةِ على التّكرارِ النمطي

 ا�ستخدامُ رمزِ )ـــــ( ويَكتبُ فوقَ �أرقامِ المنازلِ التي تتكررُ ب�صورةٍ 
ُّ
لأرقامِ منازلهِ،  يتم

1

3

الك�سورُ الع�شريّةُ الآتيةُ هي ك�سورٌ ع�شريَّةٌ منتهيةٌ، لماذا؟

12.333      ،   0.0004      ،  2.54      ،  0.654

مثالُ )2(

  1.0      

 0          

  10       

     9       

  10    

9    

     10

9

←  1

3

0.333

-

   -

      -

 

-

الباقي لا ي�ساوي 

وي�ساوي  �صفرًا 

)1( دائمًا
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�أيُّ الك�سورِ الع�شريّةِ الآتيةِ هي ك�سورٌ ع�شريّةٌ دوريّةٌ؟ معَ ذكْرِ ال�سببِ:

0.272727... )3 		 0.212122080 )2 		 0.525252... )1

0.2323 )5 			  1.15511 )4

ُّ
الحل

رُ 
ّ
؛ لأنَّ �أرقامَ منازلهِ على �شكلِ نمطٍ يتكر  ع�شريٌّ دوريٌّ

ٌ
...0.525252  : ك�سر 	)1

ب�صورةٍ دوريّةٍ.

؛ �أرقامَ منازلهِ منتهيةٌ.  دوريٍّ لأنَّ
ُ
 ع�شريٌّ غير

ٌ
2( 0.212122080: ك�سر

؛ لأنَّ .................  ع�شريٌّ دوريٌّ
ٌ
3( ...0.272727 : ك�سر

دوريَّةٍ كما في الأمثلةِ الآتيةِ:

1.4444... =1.4     0.282828 ... =0.28      0.3333... =0.3

ةٌ، لماذا؟
ّ
لاحظْ �أنَّ الك�سورَ الع�شريّةَ المنتهيةَ، والك�سورَ الع�شريّةَ الدوريّةَ هي �أعدادٌ ن�سبي

 المنتهي الذي تكونُ  �أرقامُ منازلهِ 
ُ
 الع�شريُّ غير

ُ
: هو الك�سر  الع�شريُّ الدوريُّ

ُ
الك�سر

على �شَكْلِ نَمَطٍ يتكررُ ب�صورةٍ دوريّةٍ. 

نْ نوعها:
ّ
 بي

َّ
حوّلِ الك�سورَ، والأعدادَ الك�سريّةَ الآتيةَ �إلى ك�سورٍ ع�شريّةٍ، ثم

1          )2 						        	)1

 )4 							      )3

17

8

4

33

6

11

7

80

مثالُ )3(

 
o
ÖjQóJ1
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4( 1.15511: ...............؛ لأنَّ .................

5( 0.2323: .................؛ لأنَّ ........................

ببِ:
ّ

�أيُّ الك�سورِ الع�شريّةِ الآتيةِ هي ك�سورٌ ع�شريّةٌ دوريّةٌ؟ معَ ذكْرِ ال�س

 6.515151... )2 						     0.444 )1

	0.9898 )4 			  0.234234234... )3

؟  هل يمكنُ تحويلُ الك�سرِ الع�شريِّ الدوريِّ �إلى ك�سرٍ عاديٍّ

.  الع�شريَّ الدوريَّ 0.5 على �صورةِ ك�سرٍ عاديٍّ
َ
اكتبِ الك�سر

ُّ
الحل

 الع�شريَّ على ال�صورةِ   ...0.5555
َ
خطوةُ )1(: نكتبُ الك�سر

خطوةُ )2(: نفر�ضُ �س = ...0.5555    1

خطوةُ )3(: ن�ضربُ الطّرفينِ بالعددِ )10( ← 10�س = ...5.5555   2  

)تمَّ ال�ضربُ بالعدد 10؛لأنَّ النمّطَ المتكررَ لأرقامِ المنازلِ يتكوّنُ مِنْ رقمٍ واحدٍ( �

خطوةُ )4(: نطرحُ  1  مِنْ  2  

-

10�س= ... 5.5555  

     �س= ... 0.5555 

 9�س  = 5
5

9
�س = 

مثالُ )4(

 
o
ÖjQóJ2
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اكتبِ الك�سورَ الع�شريّةَ الآتيةَ على �صورةِ ك�سرٍ          :

2.7 )1

1.23 )2

1.83 )3

0.234 )4 

�أ

ب

-

100�س= ... 27.2727  

        �س= ... 0.272727 

99�س = 27
27

99
�س = 

.  الع�شريَّ الدوريَّ 0.27 على �صورةِ ك�سرٍ عاديٍّ
َ
اكتبِ الك�سر

ُّ
الحل

 الع�شريَّ على ال�صورةِ   ...0.272727   
َ
خطوةُ )1(: نكتبُ الك�سر

خطوةُ )2(: نفر�ضُ �س = ...0.272727        1

خطوةُ )3(: ن�ضربُ الطّرفينِ بالعددِ )100(           100 �س = ...27.2727    2 

ربُ بالعددِ 100؛ لأنَّ النمطَ المتكررَ لأرقامِ المنازلِ يتكوّنُ من رقمينِ مختلفينِ( )تمَّ ال�ضّ �

خطوة )4(: نطرحُ  1  مِنْ  2  

مثالُ )5(

 
o
ÖjQóJ3
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�أعطِ مثالًا على ك�سرٍ على �صورةِ         ، �إذا حُوّلَ �إلى ك�سرٍ ع�شريٍّ تتكررُ فيهِ ثلاثةُ �أرقامٍ 

. ب�شكلٍ دوريٍّ

�أ

ب

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

 م�ستخدمًا ال�شبكةَ المجاورةَ,  مثّلِ

َّ
1 العددَ الن�سبي

3

ن�شاطٌ
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

نْ نوعها:
ّ
 بي

َّ
1( حوّلِ الك�سورَ والأعدادَ الك�سريَّةَ الآتيةَ �إلى ك�سورٍ ع�شريّةٍ، ثم

			    ب(         2  �أ   (	 

			    د  (        جـ(          5 

2( حوّلِ الك�سورَ الع�شريّةَ الآتيةَ �إلى ك�سورٍ على �صورةِ         :

		    جـ ( 0.235     �أ   ( 0.125            	    ب( 3.54     

د  ( 1.002              	    هـ ( 0.1

نْ 
ّ
 بي

َّ
، ثم  عنْ طولِ ج�سمِ الح�شرةِ في ال�شّكلِ المجاورِ على �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍّ

ْ
ر

ّ
3( عب

نوعهُ. 

�إذا   ،
ِّ
4( �أرادتْ �سعادُ �شراءَ ثـوبٍ جديـدٍ عليهِ خ�صمٌ مقـدارهُ        مـنْ �سعرهِ الأ�صلي

 عنْ قيمةِ ما �ستدفعهُ �سعادُ 
ُ
ر

ّ
تُعب العباراتِ الآتيةِ  �أيُّ   ،

َ
الثوبِ )10( دنانير كانَ ثمنُ 

بالدينارِ:

		    ب( 10 × 0.09    	    جـ( 10× 0.009  �أ( 10 × 0.9     

3

14

1

10

1

66

1

11

8

15

�أ

ب
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 المُختلِفَ في ما ي�أتي، معَ ذكْرِ ال�سببِ:
َّ
5 ( حدّدِ العددَ الن�سبي

,       	,   		,        		

. 6( اكتبْ طريقةَ تحويلِ ك�سرٍ ع�شريٍّ مُنتهٍ �إلى ك�سرٍ عاديٍّ

. 7( اكتبْ طريقةَ تحويلِ ك�سرٍ ع�شريٍّ دوريٍّ �إلى ك�سرٍ عاديٍّ

بنا  0.3 لأقربِ منزلةٍ ع�شريّةٍ، ف�إنَّ هذا التقريبَ هو        ، 
ّ
8( ادّعى �صالحٌ �أنهُ �إذا قر

ناق�شِ ادعاءَ �صالحٍ معَ زملائكَ.

1

2

1

4

1

3

1

5

3

10
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طِ في كلٍّ منها، 
ْ

�س
َ
 مقارنةُ قيمةِ الب

َّ
ةِ يُمكنُ توحيدُ مقاماتها، ثُم

ّ
لمقارنةِ الأعدادِ الن�سبي

 
َّ
�أو يُمكنُ ا�ستخدامُ التقديرِ في بع�ضِ الأحيانِ، �أو يُمكنُ تحويلها �إلى �أعدادٍ ع�شريَّةٍ، ثم

المقارنةُ بينها.

الريا�ضياتِ،  في  عامٍّ  لامتحانٍ  المدار�سِ  �إحدى  في  ال�سابعِ  ال�صفِّ  طلبةُ  تَقدّمَ 

معتمِدًا البياناتِ في الجدولِ الآتي �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ التي تليهِ:

ال�شعبةُ
عددُ الطلبةُ 

الناجحينَ

عددُ الطلبةُ 

ِّ
الكلي

ن�سبةُ عددِ الطلبةِ الناجحينَ 

ِّ
�إلى عددِ الطلبةِ الكلي

1325�أ

1322ب

1828جـ

1726د

 للطلبةِ.
ِّ
1( �أكملِ الجدولَ ب�إيجادِ ن�سبةِ عددِ الطلبةِ الناجحينَ �إلى العددِ الكلي

 الأف�ضلُ �إنجازًا في هذا الامتحانِ؟
َ

ةِ هي
ّ
عبِ الدرا�سي 2( �أيُّ ال�شُّ

 الأقلُّ �إنجازًا؟
َ

ةِ هي
ّ
عبِ الدرا�سي 3( �أيُّ ال�شُّ

ا.
ًّ
ا تنازلي

ً
عبَ الدرا�سيةَ ح�سبَ �إنجازها ترتيب 4( رتّبِ ال�شُّ

äÉLÉàædGالنتاجات

ةَ وترتّبها.
ّ
• تقارنُ  الأعدادَ الن�سبي

مقارنةُ الأعدادِ الن�سبيةِّ وترتيبها
 الدر�سُ

 الرابعُ
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ينِ:         ، 0.6 
َّ
قارنْ بينَ العددينِ الن�سبي

ُّ
الحل

 0.27  =          : ، فينتجُ �أنَّ           �إلى �صورةِ ك�سرٍ ع�شريٍّ
َّ
نحوّلُ العددَ الن�سبي

 ...0.27272727 معَ  رقمِ 
ِّ
الن�سبي وبمقارنةِ رقمِ منزلةِ الجزءِ منْ ع�شرةٍ في العددِ 

 0.6 ، نلاحظُ �أنّ: 2 > 6 
ِّ
منزلةِ الجزءِ منْ ع�شرةٍ في العددِ الن�سبي

0.6        ،      0.27272727...

 0.6 <          : فينتجُ �أنَّ

ينِ:         ،          7    
َّ
قارنْ بينَ العددينِ الن�سبي

ُّ
الحل

          7   على ال�صورةِ           ←   
َّ
نكتب العددَ الن�سبي

بتوحيدِ المقاماتِ         *         =         

�إذنْ:         >   

3

11

3

11

2

9

2

9

69

9

23

3

3

3

69

9

2

3

2

3

�أ

ب

23

3

3

11

3

11

مثالُ )1(

مثالُ )2(

ينِ في المثالِ ال�سابقِ؟
َّ
هلْ توجدُ طريقةٌ �أخرى لمقارنةِ العددينِ الن�سبي

ينِ في المثالِ ال�سابقِ؟
َّ
 هلْ توجدُ طريقةٌ �أخرى لمقارنةِ العددينِ الن�سبي
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ينِ 0.245  ، 0.2459          
ّ
قارنْ بينَ العددينِ الن�سبي

ُّ
الحل

نقارنُ �أرقامَ المنازلِ بدءًا من الي�سارِ: 

0.2459      ،    0.24524524...        

لاحظْ �أنَّ �أرقامَ منازلِ العددينِ مت�شابهةٌ في �أوّلِ ثلاثِ منازلَ ع�شريةٍ، بما �أنَّ رقمَ منزلةِ 

الجزءِ منْ ع�شرةِ �آلاف )2( في العددِ الأولِ �أقلُّ منْ رقمِ منزلةِ الجزءِ منْ ع�شرةِ �آلافٍ 

0.2459 
ِّ
)9( في العددِ الثاني، �إذن العدَدُ 0.245 �أقلُّ مِنَ العددِ الن�سبي

0.2459 <  0.245 : �أيْ �أنَّ

ينِ: -         ،   -   
ّ
قارنْ بينَ العددين الن�سبي

ُّ
الحل

كِ 
َ
المُ�شتر المُ�ضاعَفِ  ب�أخذِ  المقاماتِ  توحيدِ  خلالِ  منْ  العددينِ  بينَ  المقارنةُ  يمكنُ 

كَ هو العدد 63، �إذنْ:
َ
الأ�صغرِ بينَ المقامينِ: 7،9، وبما �أنَّ المقامَ الم�شتر

  *          =           ،          *           =        

,        	                     

بما �أنَّ -14 > -9 �إذنْ:            >            ومنه             >                                           

2

9

2-

9

2-

9

14-

63

14-

63

9-

63

2-

9

1-

7

9-

63

1-

7

7

7

9

9

1-

7

1

7

مثالُ )3(

مثالُ )4(
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�ضعْ �إ�شارةَ > ، < �أو = في               للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:

                  )2 					                  	)1

5.22-                        )4 						     0.45  )3

1                    1.25 )6 		                                 11         )5

 
o
ÖjQóJ1

4-

15

2

3

3-

67

20-

17

7

23

7

23

44

2

5-

67

2

10

نحوَ  اتجهنا  كلما  �أنهُ  لاحظْ  ةِ، 
َّ
الن�سبي الأعدادِ  لمقارنةِ  الأعدادِ  خطِّ  ا�ستخدامُ  يمكنُ 

 . ماذا يحدثُ �إذا اتجهنا نحوَ اليمينِ؟
ِّ
الي�سارِ تقِلُّ قيمةُ العددِ الن�سبي

0^5-

2^52-

4^96 4^97 4^98 4^99 5^00 5^01 5^02 5^03 5^04 5^05 5^06

2^51- 2^50- 2^49- 2^48- 2^47- 2^46- 2^45- 2^44- 2^43- 2^42-

0^3- 0^1- 0^1 0^2 0^3 0^4 0^500^4- 0^2-

0^5-

2^52-

4^96 4^97 4^98 4^99 5^00 5^01 5^02 5^03 5^04 5^05 5^06

2^51- 2^50- 2^49- 2^48- 2^47- 2^46- 2^45- 2^44- 2^43- 2^42-

0^3- 0^1- 0^1 0^2 0^3 0^4 0^500^4- 0^2-

م�ستخدمًا خطَّ الأعدادِ الآتي �ضعْ �إ�شارةَ > ،<، = في            :

مثالُ )5(

2.52-             2.51- )2             2.42-            2.47-    )1

ةِ.
َّ
اكتبْ طريقةً ت�شرحُ فيها لزميلكَ طريقة مقارنةِ الأعدادِ الن�سبي

ِّ
تقِلُّ قيمةُ العددِ الن�سبي

ِّ
تزدادُ قيمةُ العددِ الن�سبي



37

ا:
ً
ةَ الآتيةَ تنازلي

َّ
رتّبِ الأعدادَ الن�سبي

 2- ،2          ،  2.1- ،  2.1

ُّ
الحل

 . 1( نقارنُ العددينِ الموجبينِ، من خلالِ تحويلِ كلِّ عددٍ �إلى �صورةِ عددٍ ع�شريٍّ

  2.11111... = 	2.1

2.09090909... =          = 	2       

بما �أنَّ الجزَء ال�صحيحَ في العددينِ مت�ساوٍ، نقارنُ رقمَ منزلةِ الجزءِ منْ ع�شرةٍ،

2.09090909... 			  2.11111... 		  :  فينتجُ �أنَّ

  2        > 2.1

البينِ. 
ّ

2( نقارنُ العددينِ ال�س

، لماذا؟ 
ُ
بما �أنَّ العددَ -2.1 يقعُ �إلى ي�سارِ العددِ -2  على خطِّ الأعدادِ، فهو �أ�صغر

 
o
ÖjQóJ2

1

11

1

11

1

11

23

11

0^5-

2^52-

4^96 4^97 4^98 4^99 5^00 5^01 5^02 5^03 5^04 5^05 5^06

2^51- 2^50- 2^49- 2^48- 2^47- 2^46- 2^45- 2^44- 2^43- 2^42-

0^3- 0^1- 0^1 0^2 0^3 0^4 0^500^4- 0^2-

ةِ: 5.06  ، 5.07  ، 4.98 ، 4.96 
َّ
ا�ستعنْ بخطِّ الأعدادِ الآتي لترتيبِ الأعدادِ الن�سبي

تنازليًا.

مثالُ )6(

2^1- 2-

�إذنْ: -2.1 >  -2.0

 ترتيبُ الأعدادِ من الأكبرِ �إلى الأ�صغرِ هو:2.1  ،          2    ، -2 ، -2.1  
1

11
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o
ÖjQóJ3

ا:
ًّ
ةَ الآتيةَ تنازلي

ّ
رتّبِ الأعدادَ الن�سبي

      0.025-  ، 0.2  ،          ،      	)1

.   	 ،         ،          ،      	)2

ةِ في فرعِ )2(؟
ّ
3( ماذا ت�ستنتجُ منَ المقارنةِ بينَ الأعدادِ الن�سبي

1-

7

4-

7

1

8

4-

6

4-

8

4-

5

رًا �إجابتكَ من خلالِ تقديمِ الأمثلةِ:
ّ
ناق�شْ مدى �صحةِ العبارةِ الآتيةِ، مبر

: – �أ < - ب «. ينِ، وكانَ �أ < ب ، ف�إنَّ
َ
ينِ موجب

ّ
»�إذا كانَ �أ ،ب عددينِ ن�سبي

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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1( �ضعْ �إ�شارةَ > ،< �أو= في              في ما ي�أتي:

	6.50 ب ( 6.05                	 			  �أ   ( 6.8                  8.6

               3.625- 		 د   ( -         3 			  جـ(                              

هـ (            	        - 1.4         	 و  ( 1.2                

ز  ( -  2.4            - 2.40               ح ( 0.413           	

- 			  		                                      ك( - ي( 

ةَ الآتيةَ ت�صاعديًّا:
ّ
2( رتّبِ الأعدادَ الن�سبي

�أ   ( -         3	  ، -3.3  ، -        3  ،  3.5.             

ب( 2.8  ، -        2  ،         3  ،  -2.2. 

جـ( -          ، -         ،         ،         .

حْ �إجابتكَ. ةٌ بينَ العددينِ         ،  0.3 ؟ و�ضّ
ّ
3( هلْ توجدُ �أعدادٌ ن�سبي

1

3

5

9

5

11

5

14

5

11

3

4

3

4

1

8

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

4-

15

14-

7

2

35

2

37

4

15

8

4

3

7

20

15

5

8

7

23

1

3
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الذي  المجاور،  الجدولَ  معتمدًا   )4

الجري  �سباقِ  �إنهاءِ  زمنَ  نُ 
ّ
يبي

لخم�سةِ لاعبِينَ، �أجبْ عمّا ي�أتي:

�أ    (  مَنْ هو الفائزُ بالمرتبةِ الأولى؟

ب( اكتبْ �أ�سماءَ �أوّل ثلاثةِ فائزينَ.

جـ( لو حوّلنا الزمنَ �إلى ثوانٍ، هل 

 ترتيبُ المت�سابقينَ؟
ُ
يتغير

�أحدِ  في  ةِ 
َّ
الغذائي لعِ 

ّ
ال�س بع�ضِ  �أ�سعارَ  يمثّلُ  والذي  ا، 

ً
جانب نَ 

َّ
المبي ال�شكلَ  معتمدًا   )5

ةِ، �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:
ّ
المقا�صفِ المدر�سي

�أ   ( ما ال�سلعةُ الأقلُّ ثمنًا؟

ب( ما ال�سلعةُ الأعلى ثمنًا؟

ـــــلـعِ 
ّ

جـ( اكتبْ �أ�سمـــاءَ ال�س

ا 
ً
بَ ثمنها ترتيب

ْ
مرتبةً ح�س

ا.
ًّ
تنازلي

تَعتقدُ  �سلعتينِ  �أ�ضفْ   ) د 

 �أعدْ ترتيبَ ال�سلعِ 
َّ
�أنّهما �ضروريّتانِ في مق�صفِ المدر�سةِ، واكتبْ ثمنهما، ثم

. بَ ثمنها منَ الأعلى �إلى الأقلِّ
ْ

مرةً �أخرى ح�س

6( حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

1^2

oáq«FGò¨dG o™∏ q°ùdG

lÖ«∏MläÉjƒ∏MlÒ°üYmáæÑL oIÒ£°T

pQÉæjódÉH p™∏ q°ùdG oQÉ©°SCG

0^9

0^6

0^3

زمنُ �إنهاءِ ال�سباقِ بالدقيقةِا�سمُ المت�سابقِ

محمدٌ

ُ
1.35عمر

خليلٌ

1.33م�صطفى

ٌّ
1.3علي

32

100
1

129

100
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منَ  قوالبَ   )3( و�صديقاتها  فرحُ  �صنعتْ 

التي  الحليبِ  ةَ 
ّ
كمي نُ 

ِّ
يبي الآتي  الجدولُ  الحلوى، 

القالبِ الخا�صِّ  ا�ستخدمتها كلُّ واحدةٍ منهنَّ ل�صنعِ 

الحليبِ  منَ  كوبًا  كم  جِدْ  الكوبِ  با�ستخدامِ  بها. 

ا�ستخدمتْ جميعُ ال�صديقاتِ ل�صنعِ القوالبِ الثلاثةِ؟

عددُ �أكوابِ الحليبِالا�سمُ

فرحُ

1.25�سميحةُ

�آمنةُ

2

4

1

3

ال�ساد�سِ جمعَ الأعدادِ ال�صحيحةِ، وطرحَها، وفي هذا الدر�سِ  تعلمتَ في ال�صفِّ 

ةِ وطرحَها. 
ّ
 جمعَ الأعدادِ الن�سبي

ُ
�ستتعلم

: جمعُ الأعدادِ الن�سبيةِّ �أوًال

جمعِ  قواعدَ  ن�ستخدمُ   
َّ
ثم المقامات،  توحيدِ  بعمليةِ  نقومُ  ةِ 

ّ
الن�سبي الأعدادِ  لجمعِ 

ةِ 
ّ
طِ كلٍّ منها، �أو يمكنُ تحويلُ الأعدادِ الن�سبي

ْ
الأعدادِ ال�صحيحةِ لإيجادِ ناتجِ جمعِ بَ�س

 �إجراءُ عمليةِ الجمعِ.
َّ
�إلى �أعدادٍ ع�شريّةٍ، ثُم

äÉLÉàædGالنتاجات

ةَ وتطرحها.
ّ
• تجمعُ الأعدادَ الن�سبي

جمعُ الأعدادِ الن�سبيةِّ وطرحها
 الدّر�سُ

الخام�سُ
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جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمكنةٍ:         +

ُّ
الحل

المقاماتُ موحّدةٌ �إذنْ نجمعُ الب�سطينِ

 =            +        

جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمكنةٍ:

		      +    		 - )1

    -  +    		 - )2

2           +   3       	 - )3

2         	+    	8      )4

مثالُ )1(

مثالُ )2(

3

7

5

11

3

7

9

19

12

11

9

21

4

19

4

19

3

7

2

7

5

7

2

7

تذكّرْ:

تذكّرْ:

 نكتبُ الناتجَ فوقَ 
َّ
لجمعِ ك�سورٍ ذاتِ المَقامِ نف�سهِ، نجمعُ الب�سطَ في كلٍّ منها، ثم

المَقامِ.

وعندها  لهما،  المُطْلقةَ  القيمَ  نطرحُ  الإ�شارةِ،  مختلفي  �صحيحينِ  عددينِ  لجمعِ 

يكونُ المجموعُ:

.
َ
ا، �إذا كانتِ القيمةُ المُطْلقةُ للعددِ الموجبِ �أكبر

ً
• موجب

.
َ
البِ �أكبر

ّ
ا، �إذا كانتِ القيمةُ المُطْلقةُ للعددِ ال�س

ً
• �سالب
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جِدْ ناتجَ كُلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمْكنةٍ:

   +      	)1

     +      	)2

ُّ
الحل

1( لاحظْ �أنَّ المقاماتِ موحدةٌ؛ لذا نجمعُ الب�سطينِ:

=     	     + 			 

      + 			  )2

 =      	=       

   1        -  = 2           +    3  	    -   )3

2     	  +   8          )4

9        = 2         +    7  	            

10         = 	

و�ضعُ �إ�اشرةِ ال�سّالبِ للعدد )5( في البَ�سْطِ،   

وا�ستخدامُ قواعدِ جمع الأعدادِ ال�صحيحةِ.

توحيدُ المقاماتِ، ثمَُّ ا�ستخدامُ قواعدِ جمعِ 

الأعدادِ ال�صحيحةِ

الناتجُ في �أب�سطِ �صورةٍ

ا�ستخدامُ قواعدِ جمعِ الأعدادِ ال�صحيحةِ.

عُ العددِ ال�صحيحِ )8( على �صورةِ عددٍ  و�ضَ

. ك�سريٍّ

5-

11

2-

7

11

30

12-

7

1-

15

3 * 3-

3 * 7

18-

21

9

19

19

19

4

19

4

19

4

19

4

19

5

19

23

19

6-

7

12

11

1

2

5

8

7

11

9-

21

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2

		   �أقربُ للعددِ )1(، �أمْ للعددِ )2( ؟ ولماذا ؟ هلْ حا�صلُ جمعِ         +
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نْ كم 
ّ
 مثّلِ الناتجَ على خطِّ الأعدادِ، وبي

َّ
جدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ ممكنةٍ، ثُم

يبعدُ الناتجُ عنِ العددِ 1

   -     	   -

ُّ
الحل

لاحظْ �أنَّ المقاماتِ موحدةٌ.

+          =         -           -

2          -  +  6       	- )3

                          11-  +  2          )4

 +  0.4-   )5

7

12

5

8

5

8

5-

8

12

8

12

8

12-

8

4

5

3

4

6

100

ثانياً: طرحُ الأعدادِ الن�سبيةِّ

ةِ ن�ستخدمُ قواعدَ طرحِ الأعدادِ ال�صحيحةِ، ب�إ�ضافةِ معكو�سِ 
ّ
لطرحِ الأعدادِ الن�سبي

�أعدادٍ  �إلى  ةِ 
ّ
الن�سبي الأعدادِ  تحويلُ  ويمكنُ  المقاماتِ،  توحيدِ  عمليةِ  بعدَ  المطروحِ 

 �إجراءُ عمليةِ الطرحِ.
َّ
ع�شريّةٍ ثُم

تذكّرْ:

�إلى  العددِ  ذلكَ  معكو�سَ  ن�ضيفُ   ،
َ
�آخر �صحيحٍ  عددٍ  منْ  �صحيحٍ  عددٍ  طرحِ  عندَ 

الآخرِ.

مثالُ: 7-2 = 2 + ) -7 ( = -5 

مثالُ )3(

 الثاني )المطروحِ( 
ِّ
�إ�اضفةُ معكو�سِ العددِ الن�سبي
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جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

  - 	 	)1

 -  	-   )2
5

17

2-

9

6

17

6

9

17-

8

1

8
2           - =        	    =

الناتجُ ب�صورةِ عددٍ ك�سريٍّ

لاحظِ الم�سافةَ بينَ الناتجِ والعددِ 1 هي:            3   وحداتٍ 

2-3-

1

8
           2              -

1- 0

1

1

8

 
o
ÖjQóJ3

تذكّرْ:

الم�شتركَ  الم�ضاعَفَ  نجدُ  طرحِها،  �أو  المختلفةِ  المقاماتِ  ذاتِ  الك�سورِ  لجمعِ 

 نكتبُ الأعدادَ بدلالةِ المقاماتِ الم�شتَركةِ بينها، 
َّ
 بينَ المقاماتِ )م.م.�أ(، ثُم

َ
الأ�صغر

طَ في كلٍّ منها.
ْ

�س
َ
 نجمعُ �أو نطرحُ الب

َّ
ثُم

نِ مقامهما مختِلفٌ على �شكلِ خطواتٍ. 
ّ
اكتبْ طريقةَ جمعِ عددينِ ن�سبيي

 
o
ÖjQóJ4
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 جِدهُ في ما ي�أتي:
ّ
توقّعِ الناتجَ ثُم

-         

ُّ
الحل

+         

     	+     	

        =           +     	  

جِدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ ممكنةٍ:

 -   0.9

ُّ
الحل

 0.9 على �صورةِ    
َّ
نكتبُ العددَ الن�سبي

-            

+         =

                  +            =

+          =

 = 

مثالُ )4(

مثالُ )5(

1

4

1

4

3

12

3 * 1

3 * 4

4 * 2-

4 * 3

2

3

1

5

9

10

9

10

9

10

9

10

7

10

2-

10

2 * 1-

2 * 5

9

10

1

5

1-

5

2-

3

8-

12

5-

12

�إ�اضفةُ معكو�سِ المطروح.

كتابةُ الك�سرينِ بدلالةِ )م.م.�أ( وهو العددُ 12.

ا�ستخدامُ قواعدِ جمعِ الأعدادِ ال�صحيحةِ.

�إ�اضفةُ معكو�سِ المطروحِ.

كتابةُ الك�سرينِ بدلالةِ )م.م.�أ( ثمَُّ جمعهما.
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جِدْ ناتجَ: 

-        -        

ُّ
الحل

             	+ 		   +       	

    + 	           +       	

=

جدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

-  3         -    2.5

ُّ
الحل

-               -                

 +                  +                    =

+              +               =

   =                   =

مثالُ )6(

مثالُ )7(

3

4

1

2

25

10

75

30

4-

3

7

2

1

3

1

3

24-

60

20-

60

45

60

1

60

12 * 2-

12 * 5

20 * 1-

20 * 3

15 * 3

15 * 4

3 * 25

3 * 10

40-

30

15 * 7-

15 * 2

105-

30

10-

30

10 * 1-

10 * 3

2

5

1

3

)م.م.�أ( بينَ المقاماتِ )3،5،4( هو:  60

.
ٍّ
جمعُ الب�سطِ في كلِّ عددٍ ن�سبي

الناتجُ في �أب�سطِ �صورةٍ ممكنةٍ.

 على �صورةِ ك�سرٍ.
ٍّ
و�ضعُ كلَّ عددٍ ن�سبي

)م.م.�أ( للمقاماتِ هو )30(.

الناتجُ في �أب�سطِ  �صورةٍ

ا�ستخدامُ قواعدِ جمعِ الأعدادِ ال�صحيحةِ. 

 هلْ يمكنُ حلُّ المثالِ ال�سابقِ بطريقةٍ �أخرى؟
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جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمْكنةٍ:

 6        +  3        - )2 				   0.05 – 0.8- )1

2         - 8-  )4 			  6          -  1        -  )3

   +        +         )6 				      + 1.5 – 0.4 )5

  2           +         -  1.5- )7

1

2

2

5

1

5

4

5

9

2

1

11

2

66

1

3

5

6

2

5

1

3

 
o
ÖjQóJ5

املأِ الجدولَ الآتي:

 = 0.3  +    0.5 = 0.5  +     0.3

 =0.2  + 0.6- = 0.6-  +     0.2

=0.8-  + 0.9    = 0.9 +  0.8-

 = 0.1-  + 0.5- = 0.5 -  +  0.1-

ن�شاطُ )1(

: �أ + ب = ب + �أ  ينِ، ف�إنَّ
َّ
ةُ التبديلِ: �إذا كانَ �أ ، ب عددينِ ن�سبي

ّ
خا�صي

لا بُدَّ �أنّك لاحظتَ منْ خلالِ مَلءِ الجدولِ ال�سابقِ �أنَّ عمليةَ الجمعِ على الأعدادِ 

ةٌ.
ّ
ةِ تبديلي

ّ
الن�سبي

ماذا تلاحظُ؟
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ا في            في كُلٍّ ممّا ي�أتي:
ً
�ضعْ عددًا منا�سب

    +          =         +     	)1

+             =0.88   +     	)2

                        +             =  3        - + 2          )3

3

4

5

9

5

9

6-

10

1

4

3

8

6-

10

ةُ:
ّ
ةُ التجميعي

ّ
الخا�صي

: ) �أ + ب( + جـ = �أ + )ب + جـ(  ةً ف�إنَّ
ّ
 �إذا كانَ �أ ، ب، جـ �أعدادًا ن�سبي

 
o
ÖjQóJ6

ن�شاطُ )2(

		   +             + 1           

+          	+               

     

  + 	  	+     	

1

2

1-

2

1-

5

1

2

1

4

1

10

1

4

3

2

2

10

)       		 (

)       	  	(

  )       		 (

		   +             + 1           

+          	+               

     

  + 	  	+     	

1

2

1-

2

1-

5

1

2

1

4

1

10

1

4

3

2

2

10

)       		 (

)       	  	(

  )       		 (

•ماذا تلاحظُ؟

ةِ.
ّ
•اقترحِ ا�سمًا لهذهِ الخا�صي

جِدْ ناتجَ  كُلٍّ ممّا ي�أتي:
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�ضعِ العددَ المنا�سبَ في            للح�صولِ على عباراتٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:

           +               +            =      	+           +              )1

       +               + 1        =      	+           + 1          )2

      +               +            =      	+          +              )3

 
o
ÖjQóJ7

1-

2

1

2

4

7

4

7

1

8

3-

7

3

5

3

5

1-

5

1

4

1

2

6

9

1

4

)               	(

)               	(

)               	 (

)                    	(

)                    	(

)                    	(

 
ْ
 منْ 1، ف�سّر

َ
نْ �إذا كانَ الناتجُ: 0.12+ 0.9  �أقلَّ مِنْ، �أو �أكبر

ّ
دونَ �إجراءِ الح�ساباتِ، بي

�إجابتكَ.

تحدٍّ

اكت�شفِ النمطَ لإيجادِ قيمةِ المجهولِ في ما ي�أتي:

1

5

1

؟

؟

3

4

9

12

2

6

4

6

1

3

1

4

3

4

2

4

ابد�أْ مِنَ الي�سارِ

 مِنْ واحدٍ دونَ �إجراءِ الح�ساباتِ، هلْ توافقها على 
ُ
قالتْ ربى: �إنَّ 0.2 + 0.8  �أكبر

ر �إجابتكَ.
ّ
ذلكَ؟ بر
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3

4

3

4

ثمنهُ )12.5(  دينارًا، وحذاءً  ثمنهُ )15.5(  ا  قمي�صً ا�شترى   ، دينارًا  معَ عبدالِله       35 

 معهُ؟
َ

دينارًا، كم دينارًا بقي

ُّ
الحل

ا ثمنهُ 15.5 دينارًا، وحذاءً ثمنهُ  �أفهمُ     : معَ عبدِ الِله         35 دينارًا ، ا�شترى قمي�صً

12.5 دينارًا.

 الذي معَ عبدالِله.
ِّ
 �أطرحُها منَ المبلغِ الكلي

َّ
�أخطّطُ  : �أجمعُ �أثمانَ الم�شترياتِ، ثُم

�أنفّذُ	  : 15.5 + 12.5  =  28 دينارًا قيمةُ الم�شترياتِ.

 معَ عبدالِله.
َ

                   35 - 28 =	 7 دينارًا بقي

�أتحقّقُ  : �أجمعُ قيمةَ الم�شترياتِ، و�أ�ضيفُها للمبلغِ المتبقي معَ عبدالِله.

�إذنْ: الحلُّ �صحيحٌ. 	 	35         = 7         +  28             

مثالُ )8(

3

4

3

4

3

4

3

4
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمْكنةٍ: 	)1

ب(         -        1  +                              			  �أ   (               -           1

جـ(  -          -                                 د  (        -         8  -         6                                   

 حدّدْ �أقربَ عددٍ �صحيحٍ للناتجِ:
ّ
جِدْ ناتجَ كُلٍّ ممّا ي�أتي، ثُم 	)2

�أ   (  -9 +        5                         ب ( 0.25 +  

جـ(    	    +           -   	                    د(          -        6 + 0.3

هـ( 1.55 +          -      

�أبعادُها  ال�شّكلِ،  م�ستطيلةُ  حديقةٌ   )3

المجاور،  ال�شكلِ  في  كما  بالأمتارِ 

طولُ  ما  ب�سياجٍ،  �إحاطتها  يُرادُ 

ال�سياجِ بالأمتارِ؟

4( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في            للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في كلٍّ ممّا ي�أتي:

�أ   ( )        +        ( +        =        + )           +       (

ب(           +        	   =  0.5 +

لم�ساعدةِ  �ساعةٍ  المدر�سيَّةِ، و)1.2(  �ساعةٍ لإنجازِ واجباتها  �إلى         �سعادُ  تحتاجُ  	)5

والدتها في �أعمالِ المنزلِ، و           �ساعةٍ لقراءةِ �إحدى الق�ص�صِ،ما الفترةُ الزمنيَّةُ الكليَّةُ 

التي تحتاجها لإنجازِ هذهِ الأعمالِ؟

8

17

1

4

1

7

5

9

2

3

3

5

4-

3

2

7

6-

10

8-

9

3

4

1

3

1

4

2

7

1

4

6-

10

3

5

2

7

1

 8

1

3

3

4

1

4

1

17

3

5

1

2

7

3

9^12

1

5
20
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منْهُ  و)0.25(  لأخيهِ،  فَهُ  ن�صِ �أعطى   ، المال  من  مبلغٌ  ح�سانَ  معَ  	)7

ل�صديقهِ، فبقي معهُ )50(  دينارًا، ما المبلغُ الذي كانَ معه؟

 
ُ

نف�س لها  �أخرى  �شطيـرةً  �أكـلَ   
َّ
ثم �شطيـرةٍ،  �سعيدٌ        �أكلَ  	�إذا  )8

الحجمِ، فكم �أكلَ من ال�شطيرتينِ، وما الكميةُ المتبقيةُ؟

جِدْ 3 �أرقامٍ للمقامِ حتى تجعلَ الجملةَ الآتيةَ �صحيحةً: 	)9

            =  	-       		

 �إجابتكَ. 
ْ
ر

ّ
هل توجدُ حلولٌ �أخرى؟ ف�س 	

10(	 حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

3

4

3

؟

3

؟

3

؟

(، �أجبْ عمّا  نِّ نُ �إنتاجَ ثلاثِ مزارعَ للزيتونِ ) بالطُّ
ّ
معتمدًا ال�شكلَ الآتي، الذي يبي 	)6

ي�أتي:

؟ �أ   ( ما هي المزرعةُ ذاتُ الإنتاجِ الأقلِّ

ب( كم يزيدُ �إنتاجُ المزرعةِ )ج( عنْ �إنتاجِ المزرعةِ )�أ(؟

جـ( قارنْ بينَ مجموعِ �إنتاجِ المزرعتينِ)�أ( و)ب(، و�إنتاجِ المزرعةِ )ج(.

uø q£dÉH oêÉàfE’G

(ê) oáYQõe(Ü) oáYQõe(CG) oáYQõe

3

5

0^4

0^2

uø q£dÉH oêÉàfE’G

(ê) oáYQõe(Ü) oáYQõe(CG) oáYQõe

3

5

0^4

0^2
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=         *              
�أ

ب

جـ

د

�أ * جـ

ب * د

 )0.25(  على �صورةِ ك�سرٍ هو:              ،  وي�ساوي:                     
ِّ
لاحظْ �إمكانيةَ كتابةِ العددِ الن�سبي

 الجبنةِ ال�صفراءِ �إلى طلبةِ 
َ
لـونَ فطائر        ب�أب�سـطِ �صـورةٍ، �أيْ �أنَّ ن�سبـةَ الطلبـةِ الذيـنَ يف�ضّ

 عنها بــــ  )        *        ( وت�ساوي   
ُ
المدر�سةِ ت�ساوي: )         الـــــ         (، ويُعبّر

25

100
1

4

1

4

1

4

1

2

1

2

1

8

تذكّرْ:

طَ العددِ الأوّلِ في ب�سطِ العددِ الثاني، ون�ضربُ مَقامَ 
ْ

ل�ضربِ ك�سرينِ ف�إننا ن�ضربُ بَ�س

موزِ: 
ّ
العددِ الأولِ في مقامِ العددِ الثاني، وبالر

نِ ن�ضعُ العددينِ على �صورةِ ك�سرٍ ثُمَّ ن�ستخدمُ قواعدَ 
َّ
لإيجادِ ناتجِ �ضربِ عددينِ ن�سبيي

ةِ على �صورةِ 
َّ
�ضربِ الك�سورِ, والأعدادِ ال�صحيحةِ، كذلك يمكنُ تحويلُ الأعدادِ الن�سبي

ربِ. �أعدادٍ ع�شريَّةٍ ثُمّ �إيجادُ ناتجِ ال�ضّ

ةِ ا�ستفتاءً 
َّ
قدّمَ م��سؤولُ �أحدِ المقا�صفِ المدر�سي

�أنَّ  نَ 
َّ
فتبي الطلبةُ،  لها  يف�ضّ التي  الفطائرِ  نوعِ  حولَ 

و)0.25(منهم  الجبنةِ،   
َ
فطائر لونَ  يف�ضّ ن�صفَهم 

الذينَ  الطلبةِ  ن�سبةُ   ال�صفراءِ، ما  بالجبنةِ  لونها  يف�ضّ

 الجبنةِ ال�صفراءِ �إلى طلبةِ المدر�سةِ؟   
َ
لونَ فطائر يف�ضّ

äÉLÉàædGالنتاجات

• ت�ضربُ  الأعدادَ الن�سبيَّةَ وتق�سمُها.

رْبُ الأعدادِ الن�سبيَّةِ وق�سمتها �ضَ
 الدر�سُ 

ال�ساد�سُ
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جِدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

2        *         * 0.5-

ُّ
الحل

		       *           *        

   

مثالُ )1(

جِدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

       *        -  

ُّ
الحل

		        *           =

	       *           =

	=

5

7

5-

7

3-

5

21

25

21

25

و�ضعُِ �إ�اشرةِ ال�سّالبِ للبَ�سْطِ.

الناتجُ في �أبْ�سَطِ �صورةٍ.

 على �صورةِ ك�سرٍ.
ٍّ
و�ضعُ كلِّ عددٍ ن�سبي

اخت�اصرُ المقدارِ قبلَ ال�ضربِ للتب�سيطِ.

ع .م .�أ بين )5( و)25( هو )5(.

ع .م .�أ بين )7( و )21( هو 7.

3

5

21

25

• هلْ يمكنُ حلُّ المثالِ ال�سابقِ بطريقةٍ �أخرى؟

 في �أب�سطِ �صورةٍ؟
ُ
• ما معنى �أنْ يكونَ الك�سر

مثالُ )2(

4

5

5-

10

4

5

11

4

3

4

1-

1

5-

7

äÉLÉàædG
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جِدْ ناتجَ كُلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

   5       -   *   4           * 0.2 )2 					    * 	   -  )1

15 ×           × 1.5 )4 		     	   *          -  ×  7-       )3

   *  )2         + 3        ( )5

�أجبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:

ا وعددًا �صحيحًا يكونُ حا�صلُ �ضربهما عددًا �صحيحًا.
ً
1( اكتبْ ك�سر

ا وعددًا �صحيحًا يكونُ حا�صلُ �ضربهما �أقلَّ مِنْ       .  
ً
2( اكتبْ ك�سر

 مِنَ العددِ 1 . 
َ
ا وعددًا �صحيحًا يكونُ حا�صلُ �ضربهما �أكبر

ً
3( اكتبْ ك�سر

		       *          *          =

	=

1

1

4

5
1

11

4

11-

10

4

5

1

2

4

5

125

32

1

2

100

225

13

14

1

26

1-
5-

10

هلْ يمكنُ حلُّ المثالِ ال�سابقِ بطريقةٍ �أخرى؟

�إجراءُ   
َّ
ثُم �إلى ك�سورٍ ع�شريَّةٍ،  المثالِ )2(  ةِ في 

َّ
الن�سبي �أنّهُ يمكنُ تحويلُ الأعدادِ  لاحظْ 

عمليةِ ال�ضربِ كما تعلمتَ في ال�صفِّ ال�ساد�سِ على النحو الآتي:

)تحققْ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ( 	1.1- = 2.75 × 0.8 × 0.5-

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2

الاخت�اصرُ بينَ بَ�سْطٍ ومقامٍ.

الناتجُ في �أب�سطِ �صورةٍ.

1

5

1

5

1

3
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       املأِ الجدولَ الآتي:

�ضعِ العددَ المنا�سبَ في             للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في كُلٍّ ممّا ي�أتي:

*            +            *            =  )        +         (  *         )1

*            +            *            = )3       + 1       (  *    	)2

)        +    	(  *       

الناتجُ = .............

1

2

1

2

1

4

3

7

1

5

2

9

3

7

2

9

)        +    	(  *       

الناتجُ = .............

1

3

1

10

1

5

)        +    	(  *       

الناتجُ = .............

1-

5

2

3

1

6

   *         + 	   *       

الناتجُ = .............

1

2

1

2

1

2

1

4

   *         + 	   *       

الناتجُ = .............

1

3

1

10

1

3

1

5

    *         + 	   *       

الناتجُ = .............

1-

5

2

3

1-

5

1

6

 
o
ÖjQóJ3

ن�شاطٌ

لا بدَّ �أنكَ لاحظتَ �أنَّ الناتجَ في العمودِ الأوّلِ ي�ساوي نظيرهُ في العمودِ الثاني، �أيْ �أنّهُ يمكنُ 

توزيعُ عمليةِ ال�ضربِ على الجمعِ للأعدادِ الن�سبيّةِ، وتُ�سمّى هذهِ الخا�صيّةُ  )خا�صيَّةَ التّوزيعِ(.

: ةً ف�إنَّ
ّ
ةُ التوزيعِ: �إذا كانتْ �أ ، ب، جـ �أعدادًا ن�سبي

َّ
خا�صي

�أ * )ب + جـ( = �أ * ب + �أ * جـ

4

9

2

7

5

8

ماذا تلاحظُ؟
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جِدْ ناتجَ ما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

2       - ÷   2-

ُّ
الحل

      ÷   2-

         *   2- =

     =

�أجبْ عمّا ي�أتي م�ستعينًا بال�شّكلِ)1( وال�شّكلِ )2(:

1( في ال�شّكلِ )1(, كم          في الـــ 1 ؟

2( في ال�شّكلِ )2(, كم         في الــــ 2 ؟ 

الك�سورِ  ق�سمةُ  تُ�ستخدمُ  كيفَ  ا�شرحْ   )3

للإجابةِ على الفرعينِ ال�سابقينِ.

الأعدادِ  ق�سمةِ  وقواعدَ  الك�سورِ،  ق�سمةِ  قواعدَ  ن�ستخدمُ  ةِ 
َّ
الن�سبي الأعدادِ  لق�سمةِ 

ال�صحيحةِ. 

 
o
ÖjQóJ4

�شكل )2(

1

2

9-

4

4-

9

8

9

1

2

1

4

�شكل )1(

تذكّرْ:

 الأولَ في مقلوبِ الك�سرِ الثاني.
َ
 لق�سمةِ ك�سرٍ على ك�سرٍ ن�ضربُ الك�سر

         ÷            =          *           حيث جـ ، د، ب  ≠0
�أ

ب

�أ

ب

جـ

د

د

جـ

مثالُ )3(

. تحويلُ العددِ الك�سريِّ �إلى ك�سرٍ عاديٍّ

تحويلُ الق�سمةِ �إلى �ضربٍ، وقلبُ الك�سرِ الثاني.

الناتجُ في �أب�سطِ �صورةٍ.
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حْ ذلكَ. • هل يمكنُ �إيجادُ ناتجِ    0.3 × 0.3 ÷ 0.3 ؟ و�ضّ

• ما ناتجُ: 0.16 ÷        ؟

 مُنتهٍ.
َ
نِ يكونُ مجموعهما عددًا دوريًّا غير

َّ
• اكتبْ عددينِ ن�سبيي

جِدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

 2          ÷  0.2      )2 			  3 	   -   ÷   2         )1

                                                -   ÷ )2        +  4        ( )4 			   *  )1        ÷  4-(  )3 

 
o
ÖjQóJ5

1

4

1

2

1

6

1

2

6

10

1

5

1

4

1

4

1

3

. تحويلُ العددِ الك�سريِّ �إلى ك�سرٍ عاديٍّ

تحويلُ الق�سمةِ �إلى �ضربٍ، وقلبُ الك�سرِ الثاني.

الناتجُ في �أب�سطِ �صورةٍ.
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1( جِدْ ناتجَ كُلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

ب(  )        1  +         2(  ÷ -                                                     				   �أ   ( -          * -

		 د ( )-           -         1(  *                                                   جـ( ) -9   ÷        1( *        

و ( 2  +  -  5  ×  0.02 ÷            	 		 هـ ( )0.1  ÷        ( + 7

2( �ضعِ العمليةَ ) +، - ، × ، ÷ ( المنا�سبةَ في           للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ 

في ما ي�أتي:

 2 =0.25                                 )1                        -(

3( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في            للح�صولِ على عباراتٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:

�أ   (        *  )        +       ( =         *            +         *

ب(        *  )        +       ( =            *         +            * 

جـ(        *  )           +            (  =             *         +            *  

 تفريغُ )       (  كميةِ الماءِ منهُ، ما كميةُ 
َّ
ا، �إذا تم

ً
4( وعاءٌ مملوءٌ بالماءِ، �سعتُهُ )256 ( لتر

الماءِ المتبقيةِ فيهِ؟

5

7

1

2

3

8

4

9

3

8

3

8

1

12

3-

7

1

7

1

12

3-

7

2-

5

5

7

3

4

7

6

1

2

1

2

1

4

1

2

1

9

1

3

21

25

1

4

1

10

1

2

1

5

1

10

1

16

1

40
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�إذا كانَ �إنتاجُ �أحدِ الم�صانعِ من قطعِ الحلوى )2000( قطعةٍ،  وتمَّ تحميلُ )        ( الكميةِ 

ر �إجابتكَ.
ّ
في �أحدى ال�شاحنات. فهل عددُ القطعِ التي تمّ تحميلُها )600( قطعة؟ بَر

5( �إذا كانَ  )       الـــ       ( لعددٍ ما ي�ساوي )20(، فما قيمةُ ذلكَ العددِ؟

ا مِنَ الع�صيرِ في عبواتٍ، �سعةُ كلٍّ منها )        ( لترٍ، 
ً
غَ �أحدُ الم�صانعِ )62.5 ( لتر

ّ
6( فر

ما عددُ العبواتِ؟

7( حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

ةِ.
َّ
بِي

ْ
�ألَةًَ عَنِ الأعْدادِ النِّ�س

ْ
8( اكتُبْ مَ�س

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“1

2

1

4

5

10

2

5
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 lá©LGôe

، معَ ذِكرِ ال�سببِ:
ٌّ

1( �أيُّ الأعدادِ الآتيةِ هو عددٌ ن�سبي

2- ،  1.33 ، 12.08  ،  0.79   ، 100 ،       

ا في الفراغِ للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:
ً
2( �ضعْ عددًا منا�سب

		 �أ   ( | 0.6 – 0.4 | = .........

ب( - |       | × .... = 1 

			  جـ( -2.25 + .....= �صفر 

د  ( |-        1 | × .... = -1

ة على خطِّ الأعدادِ:
َ
ةَ الآتي

َّ
3( مثّلِ الأعدادَ الن�سبي

          1        ، 1        - ،  1.2  ،       

ةَ الآتيةَ ت�صاعديًّا:
َّ
4( رتّبِ الأعدادَ الن�سبي

 �أ  (           ،  -         ،          ،                      

ب(          1 ، 1.25 ، -        1، -1.025  

ةَ الآتية على �صورةِ         :
َّ
5( اكتبِ الأعدادَ الن�سبي

جـ( 0.123 			  ب( 0.365 			  �أ(   1.24

5

10

3

4

4-

7

2-

9

1

2

2

7

2-

13

1

2

2-

11

�أ

ب

1

3

1

2

1

3
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6( جدْ ناتجَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

�أ   ( )        1 +        2( ÷                                           

ب( )-         +        1( *                                                  

جـ( )-12    ÷        1( *         -2

7( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في             للح�صولِ على عباراتٍ �صحيحةٍ في ما ي�أتي:

�أ   (         *  )           +           (  =            *        +            *        	

ب( )       +        ( +        =        +  )           +        (

لِ ثلاثةِ 
َ
قِب 8( في �أحدِ �سباقاتِ الوثبِ الطويلِ، كانتِ الم�سافاتُ المقطوعةُ بالمترِ منْ 

مت�سابقينَ كما ي�أتي:

         6 ،  6.55 ،          ، ما الم�سافةُ التي قطعها الفائزُ الأوّلُ؟

9( �إذا كانَ دَخْلُ �إحـــدى العائـــــلاتِ 1000 دينــــارٍ �شهــريًّا، 

من   0.25 و  وال�شرابِ،  الطعامِ  على  الدّخْلِ  وتنفـقُ      

الدّخْلِ على الفواتيرِ، والملاب�س، والم�ستلزماتِ الأخرى، 

 العائلةُ؟
ُ
والباقي تدّخرهُ، كم دينارًا تدّخر

 lá©LGôe

1

3

1

4

1

9

1

6

1

2

1-

54

8-

5

3

8

3-

9

1

2

4

9

3-

5

1

4

4

9

1

11

5

100

650

100

1

4

2

15
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w»JGP lQÉÑàNG

1( يتكوّنُ هذا ال��سؤالُ من 5 فقراتٍ من نوعِ الاختيارِ من متعددٍ، لكلِّ فقرةٍ 4 بدائلَ 

حيحِ في ما ي�أتي:  عْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صّ واحدٌ فقطْ منها �صحيحٌ، �ضَ

           هو:
ِّ
)1( معكو�سُ العددِ الن�سبي

د (  			  جـ( 		 ب(       				   �أ   (

)2( ما ناتجُ  - | 0.3 | + | -0.2 |؟

د ( 0.1 		 جـ( -0.5 		 		 ب(  0.5 �أ   ( -0.1    

         1 هو:
ِّ
)3( مقلوبُ العددِ الن�سبي

د (   			  جـ( ب(  -        1  	 		 �أ   (        1

 في الأعدادِ التاليةِ: 0.5 ،           ،            ،0.006 هو: 
ُ
 الأكبر

ُّ
)4( العددُ الن�سبي

جـ ( 0.5             د  ( 0.006  		 ب(               	 �أ   (	             

)5( ما ناتجُ         ×         + 0.5 ×         ؟ 

د (-2 		 		 جـ(    �صفر 			 ب(   -1     �أ  ( 1   

2( جِدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ:

�أ   ( )        1 -         2(   ÷    

ب( ) -8     ÷            (   *          - 2

جـ( )-         +         1(   *   	                                                

5
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9
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7

10

5

7

2

2

7
2

7
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5

5-
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5
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 مما ي�أتي:
ٍّ
3( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في             للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ في كل

�أ   ( )         +         ( +         =            + )           +       (

ب(            * )            +           ( =            *          +            *   	

ا�شترى�أحمدُ جهازَ حا�سوبٍ ثمنهُ )300( دينارٍ بالتق�سيطِ، قيمةُ الق�سطِ )       95(            	)4

 لت�سديدِ ثمنِ الجهازِ؟
َ

دينارًا، �إذا دفعَ قيمةَ ثلاثةِ �أق�ساطٍ، كم دينارًا بقي

 ، ا 
ً
لتر  )22.85( ال�سياراتِ  �إحدى  في  الوقودِ  خزّانِ  في  البنزينِ  كميةُ  كانتْ  اذا  	)5

مِنَ  عددًا  الثاني  اليومِ  وفي  لتراتٍ،  الأوّلِ )8.55(  اليومِ  في  ال�سيارةُ  وا�ستهلكتِ 

ا مِنَ البنزينِ تمَّ ا�ستهلاكهُ في اليومِ 
ً
 في الخزّانِ )        6( لتراتٍ ، كم لتر

َ
اللتراتِ، فبقي

الثاني؟

w»JGP lQÉÑàNG

2
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15
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الوحدةُ  الثانية٢ُ

التّناسبُ



الوحدةُ  الثانية٢ُ

التّناسبُ
، مثلُ توزيعِ الميراثِ والتّركاتِ،  �إلى فهمٍ وحلٍّ تواجهُنا في حياتِنا مواقفُ تحتاجُ 

الموقعِ  مِنَ  الأ�شكالِ  ونَقلِ  وتكبيرِها,  الأ�شكالِ  ت�صغيرِ  بِ 
َ

ونِ�س بحِ، 
ّ
الر ن�سبةِ  ومعرفةِ 

ةِ, والتعبيرِ عنها 
ّ
الحياتي المواقفِ  الورقِ، ور�سمِ الخرائطِ، ويمكنُ حلُّ مثلِ هذهِ  على 

با�ستخدامِ التّنا�سبِ. 

يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أنْ يكونَ قادرًا على:

■  ا�ستخدامِ النّ�سبِ المتكافئةِ في كتابةِ التنا�سباتِ.

فِ قوانينِ التّنا�سبِ وا�ستخدامِها في مواقفَ منا�سبةٍ.
ّ
■  تعر

■  تعرفِ التّنا�سبِ الطرديِّ وحلّهِ.

 وحلّهِ.
ّ
■  تعرفِ التّنا�سبِ العك�سي

�سمِ, والتّق�سيمِ 
ّ
■  حَلِّ م�سائلَ متعددةِ الخطواتِ على التّنا�سبِ با�ستخدامِ: مقيا�سِ الر

بحِ الب�سيطِ.
ّ
، والر

ِّ
التّنا�سبي
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ا�صفر: �أزرق

5:4 

ا�صفر: �أزرق

7:12 

ا�صفر: �أزرق

6:9 

لاحظْ �أنَّ        ,         هي ن�سبٌ متكافئةٌ؟ لماذا؟

=        : �أي �أنَّ

3

2

3

2

9

6

9

6

تذكّرْ:

ي  ى كلا العددينِ:  �أ، ب حَدَّ          ويُ�سمَّ
َ

تُكتبُ النّ�سبةُ �أ : ب بطريقةٍ �أخرى  وهي

ى العددُ �أ  مقدّمَ الن�سبةِ، والعددُ ب تاليها. الن�سبةِ، ويُ�سمَّ

�أرادَ طلابُ ال�صفِّ ال�سابعِ طلاءَ جدارِ غرفةٍ, فخلطوا اللونينِ: الأ�صفرِ والأزرقِ 

الأزرقِ  اللونِ  �إلى  الأ�صفرِ  اللونِ  ن�سبةُ  تكونُ  حيثُ  الأخ�ضرِ,  اللونِ  على  للح�صولِ 

كن�سبةِ  3 : 2

ولكنَّ كميةَ الطلاءِ لا تكفي، وهم بحاجةٍ �إلى كميةٍ  �إ�ضافيةٍ.

ف�أيُّ العبواتِ الآتية هي الأن�سبُ ؟

äÉLÉàædGالنتاجات

• ت�ستخدمُ النِّ�سبَ المتكافئةَ في كتابةِ التنا�سباتِ.

• تحلُّ التنا�سبَ.

التنّا�سبُ
 الدر�سُ 

الأوّلُ

�أ

ب
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جِدْ تنا�سبًا بينَ �أعدادِ الأ�شكالِ الآتيةِ:

ُّ
الحل

اكتبْ ن�سبةَ عددِ المثلثاتِ �إلى عددِ الدوائرِ. 

=                     

قُمْ  بتوزيعِ المثلثاتِ والدوائرِ �إلى مجموعتينِ مت�ساويتينِ. 

فالن�سبتانِ        =         تُ�شكّلانِ تنا�سبًا, ويمكنُ كتابتهما 2:3 = 6:9

ويُ�سمّى العددانِ 6,3 طرفَي التّنا�سبِ،

والعددانِ    9,2 وَ�سَطي التّنا�سبِ.

3

2

9

6

12

4

عددُ المثلثاتِ 

عددِ الدوائرِ

وعندما تت�ساوى ن�سبتانِ ين�ش�أُ لدينا ما يُ�سمّى )تنا�سبًا(. 

��سؤال: كيفَ يمكنُ الح�صولُ على ن�سبٍ متكافئةٍ؟

التنا�سبُ: هو ت�ساوي ن�سبتينِ �أو �أكثرَ.

وَ�سَطا التنا�سبِ

6 : 9 = 2 : 3

طرفَا التنا�سبِ

مثالُ )1(

äÉLÉàædG



70

املأِ الجدولَ الآتي، ثُمّ �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ التي تليهِ:

التنا�سبُ
 حا�صلُ �ضربِ

الطرفينِ

 حا�صلُ �ضربِ

الو�سطينِ

=16 = 4 × 4  16 = 2 × 8

=

=

=

ماذا تلاحظُ؟

اكتبْ ن�سبةَ عددِ المثلثاتِ �إلى عددِ الدوائرِ في كلِّ مجموعةٍ.

   =                                           

       =         تُ�شكّلُ تنا�سبًا.

هلْ يمكنُ �إيجادُ تنا�سبٍ �آخرَ بينَ �أعدادِ الأ�شكالِ في المثالِ ال�سابقِ؟

 مجموعةٍ
ِّ
عددُ المثلثاتِ في كل

 مجموعةٍ
ِّ
عددِ الدوائرِ في كل

6

2

12

4

4

8

9

6

3

5

14

7

2

4

3

2

9

15

2

1

6

2

 جِدْ تنا�سبًا بينَ �أعدادِ الأ�شكالِ الآتية:

 
o
ÖjQóJ1

ن�شاطُ )1(



71

�أيُّ �أزواجِ النّ�سبِ الآتيةِ تُ�شكّلُ تنا�سبًا, ولماذا؟

 ,        )3 			   ,         )2 			   ,         )1

 هلْ تُ�شكّلُ الن�سبتانِ        ,          تنا�سبًا , ولماذا؟

ُّ
الحل

: ربِ التبادليِّ با�ستخدامِ قاعدةِ ال�ضّ

        =       

لاحظْ �أنَّ 7 * 14≠ 8 * 4

حا�صلَ  ي�ساوي  لا  الطّرفينِ  �ضربِ  حا�صلَ  لأنَّ  تنا�سبًا؛  تُ�شكّلانِ  لا  النّ�سبتينِ  �أنَّ  �أيْ 

�ضربِ الوَ�سَطينِ.

7

8

7

8

3

5

4

8

15

25

6

12

9

11

8

5

4

14

4

14

 
o
ÖjQóJ2

مثالُ )2(

• لأيِّ تنا�سبٍ مثْلِ          =         يكونُ �أ * د = ب * جـ

�ضربِ  حا�صلَ  ي�ساوي  الطّرفينِ  �ضربِ  حا�صلُ  كانَ  �إذا  ن�سبيَّينِ  عددينِ  لأيِّ   •

الوَ�سَطينِ، ف�إنَّ الن�سبتينِ تُ�شكّلانِ تنا�سبًا.

�أ

ب

جـ

د

قاعدةُ ال�ضربِ التبادليِّ
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حُلَّ التنا�سبَ الآتي:

.          =          وتحققْ من �صحةِ الحلِّ

ُّ
الحل

كتابةُ التنّا�سبِ 						             = 	

ِّ
ا�ستخدامُ قاعدةِ ال�ضربِ التبادلي 					                    = 	

	  16 × 3 4 × �س   =	

			  4�س	     =  48  

ق�سمةُ طَرَفي المعادلةِ على 4 							      =     	

�إيجادُ قيمةِ العددِ المجهولِ يُ�سمّى حَلَّ التنّا�سبِ 							      �س = 12

تحققْ منْ �صحّةِ الحلِّ                 =        في �أب�سطِ �صورةٍ .

مثالُ )3(

3

4

3

4

4�س

4

48

4

3

4

4 ÷ 12

4 ÷ 16

�س

16

�س

16

 هلْ يُمكنُ �إيجادُ قيمةِ  �س في المثال ال�سابق بطريقةٍ �أخرى؟

3

4

�س

16

ا فيما بينها بالتعاونِ معَ زميلكَ.
ً
بٍ تُ�شكّلُ تنا�سب

َ
�أعطِ �أمثلةً على نِ�س

ن�شاطُ )2(

 لحلِّ التنا�سباتِ كما في المثالِ الآتي:
ِّ
ربِ التبادلي يُمكنُ ا�ستخدامُ قاعدةِ ال�ضّ
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�أوجدْ قيمةَ �س, �ص في التنا�سبَ         =         , حيثُ حا�صلُ �ضربِ الطّرفينِ ي�ساوي 12.

وابَ لإيجاد قيمةِ �س: اكت�شفِ الخط�أَ في ما ي�أتي ثمَّ اكتبِ ال�صّ

 = 	

= 36  ومنها:  �س = 18 2�س	

حُلَّ كًّال مِنَ التنا�سباتِ الآتيةِ ب�أكثر منْ طريقةٍ: 

2( 	     =               	  3(21: 15= ل: 5 			   =     	  )1

قطعتا �أر�ضٍ, الأولى م�ساحتُها 14 دونمًا, والأخرى مجهولةُ الم�ساحةِ, �إذا علمتَ �أنَّ 

الن�سبةَ بينَ م�ساحتيهما كن�سبةِ 5:7 , فما م�ساحةُ القطعةِ المجهولةِ بالدونماتِ؟

6

�ص

�س

10

12

28

2

3

2

3

�س

12

�س

�ص

15

50

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4

 
o
ÖjQóJ5

لحلِّ التدريبِ )5(، نتّبعُ الخطواتِ الآتيةِ:

: ما الحقيقةُ التي �أعرفها ؟ 		 الفهمُ

: ما المعادلةُ التي يُمكنُ �أنْ �أكتبها ؟ الخطةُ	

؟ هل قمتُ بحلِّ المعادلةِ؟ : هل قمتُ بال�ضربِ التبادليِّ 		 الحلُّ

: هل ت�أكّدتُ �أنَّ الحلَّ �صحيحٌ؟  التحقّقُ	
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ا بينَ �أعدادِ الأ�شكالِ الآتية:
ً
1( اكتبْ تنا�سب

ا, ولماذا؟
ً
2( �أيُّ �أزواجِ النِّ�سبِ الآتيةِ ت�شكّلُ تنا�سب

		 جـ(          ,  ب(   	       ,  		   	 ,	 �أ(     

3( حُلَّ التنا�سباتِ الآتيةِ:

		 ب(         = 		 �أ   ( 5: �س = 7:7

د  ( 6 :14= �س: 7 		 جـ( 5:15 = 9: �س

منَ  ا 
ً
لتر كم  ا. 

ً
كيلومتر  180 م�سافةَ  لقطع  البنزينِ  منَ  ا 

ً
لتر  12 �إلى  �سيارةٌ  تحتاجُ   )4

ا؟
ً
البنزينِ تحتاجُ هذهِ ال�سيارةُ لقطعِ م�سافةِ 240 كيلومتر

�إذا  التّفاحِ.  منَ  �أكوابٍ  ثلاثةِ  لكلِّ  الموزِ  منَ  كوبينِ  نحتاجُ  الفواكهِ  �سلطةِ  لعملِ   )5

الموزِ  منَ  كوبًا  فكم  الفواكهِ،  �سلطةِ  لعملِ  التّفاحِ  منَ  �أكوابٍ   9 منارُ  ا�ستخدمتْ 

تحتاجُ ؟

6( �إذا كانَ طولُ نا�صرٍ ي�ساوي          طولِ �إبراهيمَ, وطولُ �إبراهيمَ 132�سم, فما طولُ نا�صرٍ؟

 �سعيدٍ؟
ُ
 والدهِ 27 �سنة فكم عُمر

ُ
7( ن�سبةُ عُمرِ �سعيدٍ �إلى عُمرِ والدهِ 9:2، ف�إذا كانَ عُمر

ا منَ القما�شِ تُنتجُ في            
ً
ا منَ القما�شِ  في �أربعِ �ساعاتٍ , فكم متر

ً
8( تُنتجُ �آلةٌ 240 متر

�ستِّ �ساعاتٍ؟ 

8

5

30

7

12

9

 5

6

1

5

16

9

60

34

�س

3

9

45
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اكتبْ �أكثرَ منْ تنا�سبٍ للنّ�سبتينِ         ,         .

ُّ
الحل

يمكنُ �إيجادُ �أكثرَ منْ تنا�سبٍ كما ي�أتي:

1( مقلوبُ النّ�سبتينِ:	

التّنا�سبُ هو:	      =  

هل يمكنُ �إيجادُ تنا�سبٍ جديدٍ مِنَ النّ�سبتينِ         ،          بطرقٍ �أخرى؟ بيِّنها.

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

3

4

3

4

2

3

3

2

4

6

6

4

6

8

6

 8

مثالُ )1(

�إذا علمتَ �أنَّ         =         ف�أجبْ عنْ كلٍّ ممّا ي�أتي: 

1( هلْ مقلوبُ النِّ�سبتينِ في التّنا�سبِ يُ�شكّلُ تنا�سبًا جديدًا؟ برّرْ �إجابتكَ.

2( هل تبديلُ موقِعَي الو�سَطينِ يُ�شكّلُ تنا�سبًا جديدًا؟ برّرْ �إجابتكَ.

3( هل تبديلُ موقِعَي الطرفينِ يُ�شّكلُ تنا�سبًا جديدًا؟ برّرْ �إجابتكَ.

مها مع ثباتِ تالي الن�سبةِ يُ�شكّلُ تنا�سبًا جديدًا؟ برّرْ  4( هل جمعُ تالي الن�سبةِ �إلى مُقدِّ

�إجابتكَ.

مها معَ ثباتِ تالي الن�سبةِ يُ�شكّلُ تنا�سبًا جديدًا؟ برّرْ  5( هلْ طرحُ تالي الن�سبةِ مِنْ مُقدِّ

�إجابتكَ.

äÉLÉàædGالنتاجات

• تتعرفُ بع�ضَ قوانينِ التنا�سبِ. 

قوانينُ التنا�سبِ
 الدر�سُ

الثاّني
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حُلَّ التنا�سبَ:            = 

قوانينُ التّنا�سبِ:

:  �إذا كان          =           ف�إنَّ

  =         	  )2 			   =      	  )1

  =         	  )4 			    =      	  )3

  =         	  )5

2( تبديلُ موقعِ الطّرفينِ :	

التّنا�سبُ هو	     =  

3( تبديلُ موقعِ الو�سَطينِ:	

التّنا�سبُ هو	     =  

مها معَ ثباتِ تالي الن�سبةِ:	 4( جَمعُ تالي الن�سبةِ الى مُقدِّ

التّنا�سبُ هو:	       =  

مها معَ ثباتِ تالي الن�سبةِ:	 5( طرحُ تالي الن�سبةِ منْ مُقدِّ

التّنا�سبُ هو:	       =

6

3

�أ

ب

ب

�أ

�أ

جـ

د

ب

جـ - د

د

�أ + ب

ب 

جـ + د

د

�أ - ب

ب

ب

د

جـ

�أ

د

جـ

جـ

د

2

4

5

3

36

�س

9

8

1-

3

4

2

3

6

10

6

2-

6

مثالُ )2(
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ُّ
الحل

طريقةُ )1( : يُمكنُ ا�ستخدامُ قوانينِ التّنا�سبِ.	

مقلوبُ النّ�سبتينِ 								        = 	

تبديلُ مَوقِعَي الو�سطينِ 								       = 	

  4 = 	 

ربُ التبادليُّ ال�ضّ 						     �س     = 8 × 4= 32

. ربِ التبادليِّ طريقةُ )2(: با�ستخدامِ ال�ضّ

 =      	

�س × 9    = 36 × 8 

 =      	

     �س	      =    32

طريقةُ )3(: با�ستخدامِ الك�سورِ المتكافئةِ. 

              =      	

�إذن �س     = 32

�س

8

36

�س

36

�س

4 * 9

4 * 8

�س * 9

9

�س

36

�س

8

8

9

36

9

9

8

8 * 36

9

4 1

11

 كيفَ تتحقّقُ منْ �صحّةِ الحلِّ في المثالِ )2(؟
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اكت�شفِ  الخط�أَ واكتبِ ال�صوابَ في ما ي�أتي: 

 =        : �إذا كانَ         =         ف�إنَّ

ا في          للح�صولِ على تنا�سبٍ في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ً
�ضع عددًا منا�سب

	 =      	: 		 =	     ؛ ف�إنَّ 1( �إذا كانَ

 =      	: 		 =	     ؛  ف�إنَّ 2( �إذا كانَ

 =         : 		 =	     ؛  ف�إنَّ 3( �إذا كانَ

 
o
ÖjQóJ2

3

2

1

4

11

2

2

5

6

15

7

5

9

15

1

2

4

4

15

12

6

4

3

12

22

4

9

24

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

 �إذا كانَ  	            = 	      , جِد قيمةَ         .	

ُّ
الحل

		  = 			 

 = 			 
�ص

�س

5

2

7

2

2- 7

2

�ص

�س

مثالُ )3(

�ص + �س 

�س

�ص + �س - �س

�س

. =	    ، ثُمَّ تحقّقْ مِنْ �صحّةِ الحلِّ 		 جِدْ قيمةَ �س في التّنا�سبِ
1

�س

7

21

 
o
ÖjQóJ1
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ا في        للح�صول على تنا�سبٍ في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ً
1( �ضع عددًا منا�سب

 =       	: �أ   ( �إذا كانَ         =	       ؛ ف�إنَّ

ب( �إذا كانَ	    =	       ؛ ف�إنَّ	       = 

جـ( �إذا كانَ	    = 	       ؛ ف�إنَّ    	       = 

:  تحقّقْ منْ �صحّةِ الحلِّ
ّ
2( حُلَّ التّنا�سباتِ الآتيةِ, ثُم

�أ   (	   = 

ب(	         = 

= 		 جـ(

3( �إذا كانَ	       =           فاكتبْ �أربعةَ تنا�سباتٍ مختلفةٍ مُ�شتقّةٍ منْ هذا التنا�سبِ با�ستخدامِ 

قوانينِ التّنا�سبِ.

ملعقتينِ  منهُ و�ضعَ  يتطلّبُ  لل�سلطةِ، وهذا  نعَ خلطةٍ خا�صةٍ  �صُ الطباخينِ  �أحدُ  يريدُ   )4

نعَ كميةٍ كبيرةٍ  من ع�صيرِ الليمونِ، و6  ملاعقَ منْ زيتِ الزّيتونِ, �إذا �أرادَ الطّباخُ �صُ

مِنَ الخلطةِ م�ستخدمًا 3 �أكوابٍ منَ الزّيتِ. فكم ملعقةً يحتاجُ الطّباخُ منْ ع�صيرِ 

اللّيمونِ ؟ �إذا كانَ كلُّ كوبٍ يحتوي على 16 ملعقةً.

5

15

1

3

14

5

2

5

14

35

�ص + 8

8

�س + 3

20

�س

30

5

20

3

5

10

4

1

7

          + 10

4

15 2

6

7

21

5

2

21

2 + 5

6

2
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الجدولُ الآتي يُمثّلُ العلاقةَ بينَ  عددِ �أمتارِ �إحدى الأقَم�شةِ وثمِنها:

24715 عددُ الأمتارِ)�س(

6122145الثّمنُ )�ص(

6

2

12

4

3

1

21

7

45

15
�ص

�س

3

1

3

1

3

1

3

1

äÉLÉàædGالنتاجات

. • تتعرّفُ التنا�سبَ الطرديَّ

. • تحلُّ م�سائلَ با�ستخدامِ التّنا�سبِ الطرديِّ

التنّا�سبُ الطرديُّ
 الدر�سُ

الثاّلثُ

ت�أمّلِ الجدولَ �أعلاهُ ماذا تلاحظُ؟

لا بدَّ �أنك لاحظتَ �أنَّ ثمنَ القما�شِ يزدادُ بازديادِ عددِ الأمتارِ, ف�إذا زادَ عددُ الأمتارِ 

زادَ ثمنُ القما�شِ, و�إذا قلَّ عددُ الأمتارِ قلَّ ثمنُ القما�شِ. 

ونقولُ في مثلِ هذهِ الحالةِ: �إنَّ ثمنَ القما�شِ يتنا�سبُ طرديًّا معَ عددِ الأمتارِ.

 : بتَ ن�سبةَ ثمنِ الأمتارِ )�ص( �إلى عددِ الأمتارِ )�س(، وجدتَ �أنَّ لو حَ�سَ

 =    		 الن�سبةَ في العمودِ الأوّلِ:

والن�سبةَ في العمودِ الثّاني:	    = 

والن�سبةَ في العمودِ الثّالثِ:	    = 

والن�سبةَ في العمودِ الرّابعِ:	    = 

مقدارًا ثابتًا. 		 = )  	( : �أيْ  �أنَّ
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�إذا كانَ ثمنُ 5 �ساعاتٍ مِنْ نوعٍ مُعيَّنٍ 60 دينارًا, فما ثمنُ 17 �ساعةٍ مِنَ النّوعِ نف�سهِ؟

ُّ
الحل

لاحظْ �أنَّ ثمنَ ال�ساعاتِ يتنا�سبُ طرديًّا معَ عددها, وعليهِ ف�إنَّ ثابتَ التّنا�سبِ في هذا 

ال��سؤالِ هو:                         =           = 

 �إذنْ:          =

ابقِ مقدارًا ثابتًا؟ هلْ ن�سبةُ عددِ الأمتار)�س( �إلى ثمنِ القما�شِ)�ص( في الجدولِ ال�سَّ

60

5

12

1

12

1

�س

17

�إذا كانتْ ن�سبةُ )�ص( �إلى)�س( ت�ساوي مقدارًا ثابتًا،

و)�س(  )�س(،  معَ  طردياً  متنا�سبةٌ  :)�ص(  �أنَّ �أيْ  طردياً.  متنا�سبانِ  �س  �ص،  ف�إنَّ 

متنا�سبةٌ طردياً معَ )�ص(، وتُكتبُ على �صورةِ          = ث 

ويُ�سمّى ث : )ثابتَ التّنا�سبِ(.

�ص

�س

ن�شاطٌ 

ا طردياً.
ً
ةِ لمتغيرينِ يتنا�سبانِ تنا�سب

ّ
�أعطِ مثالًا مِنَ الحياةِ اليومي

هلْ يوجدُ تنا�سبٌ طردي بينَ طولِ �ضلعِ المربّعِ ومحيطهِ ؟ اكت�شفْ ثُمَّ �أثبتْ ذلكَ.

 
o
ÖjQóJ1

مثالُ )1(

ثمنُ ال�ساعاتِ

عددِ ال�ساعاتِ

äÉLÉàædG
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 يَنتجُ :
ِّ
ربِ التبادلي با�ستخدامِ ال�ضّ

12 × 17 = 1× �س	

:  �س = 204 دينارٍ �أيْ �أنَّ

�أيْ �أنَّ ثمنَ 17 �ساعةٍ مِنَ النوعِ نف�سهِ هو 204 دينارٍ.

حُلَّ المثالَ ال�سابقَ بطريقةٍ �أُخرى.

�أنَّ  يُنتجُ في 13 يومًا؟علمًا  �أيامٍ. فكم دراجةً  يُنتجُ م�صنعُ دراجاتٍ 50 دراجةً في 5   

 ثابتٌ.
ِّ
معدّلَ �إنتاجِ الم�صنعِ اليومي

ُّ
الحل

ثابتَ  ف�إنَّ  وعليهِ   , الأيامِ  عددِ  معَ  طرديًّا  يتنا�سبُ  المُ�صنّعةِ  الدراجاتِ  عددَ  �أنَّ  لاحظْ 

التّنا�سبِ في هذا ال��سؤالِ هو:

  =         	=     		

�إذنْ:  	       =  

 يَنتجُ :
ِّ
ربِ التبادلي با�ستخدامِ ال�ضّ

: �س = 130 دراجةً. �أنَّ �أيْ  10 × 13= 1 × �س   

حُلَّ المثالَ )2( بطريقةٍ �أخرى.

مثالُ )2(

عددُ الدّراجاتِ

عددِ الأيامِ

50

5

10

1

10

1

�س

13
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تقطعُ �سيارةٌ م�سافةَ 240 كم في 3 �ساعاتٍ، جدْ كًّال مما ي�أتي:

رعةِ نف�سها. 
ّ

1( الم�سافةَ التي تقطعها في 5 �ساعاتٍ �إذا �سارتْ بمعدّلِ ال�س

ال�سرعةِ  بمعدلِ  �سارتْ  �إذا  كم   600 م�سافةَ  لتقطعَ  ارةُ 
ّ
ال�سي تحتاجهُ  الذي  الزمنَ   )2

ها. نف�سِ

 
o
ÖjQóJ2
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

�أنَّ  يومًا؟علمًا  الم�صنعُ في٣٠  يُنتجُ   جهازًا 
ْ
�أيامٍ، فكم يُنتجُ م�صنعٌ ٢8جهازًا في ٧   )1

 ثابتٌ.
ِّ
معدّلَ �إنتاجهِ اليومي

2( تنتجُ �إِحدى الآلاتِ )600( قطعةٍ في )30( يومًا، كم قطعةً تُنتجُ في )90( يومًا؟ 

3( عند ع�صر 40كغم من الزيتونِ نح�صلُ على 15كغم من الزيتِ، كم كيلو غرامًا منَ 

الزيتونِ منَ النوعِ نف�سهِ نحتاجُ للح�صولِ على 90كغم من الزيتِ؟

عراتِ 
ّ

ال�س عددُ  فما   . حراريٍّ �سُعرٍ  على400  الأطعمةِ  �أحدِ  من  50غ  يحتوي   )4

الحراريّةِ في 40 غ منْ هذا الطعامِ؟

 دقيقةً يحتاجُ 
ْ
5( ي�ستطيعُ �سليمٌ قراءةَ 10 �صفحاتٍ من كتابٍ خلالَ 15 دقيقةً, فكم

رعةِ؟
ّ

لقراءةِ 6�صفحاتٍ مِنْ هذا الكتابِ بنف�سِ ال�س

ت�شغيلُ  يلزمُ  �ساعةً   
ْ
فكم 6�ساعاتٍ,  مدةَ  ا�شتغلَ  �إذا  واطًا   480 م�صباحٌ  ي�ستهلكُ   )6

الم�صباحِ لي�ستهلكَ 600واطٍ؟

ا منَ 
ً
 دينارًا ثمنُ 16 متر

ْ
�أمتارٍ مِنَ القما�شِ بمبلغ 36 دينارًا, فكم دةٌ 6 

ِّ
7( ا�شترتْ �سي

القما�شِ من النوّع نف�سهِ؟

ةِ 
ّ
كمي معَ  تتنا�سبُ طرديًّا  ارةُ 

ّ
ال�سي قَطَعتْها  التي  الكيلومتراتِ  عددَ  �إنَّ  �أحمدُ:  يقولُ   )8

البنزينِ المُ�ستهلكةِ، ناق�شْ مقولةَ �أحمدَ.
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تقطعُ �سيارةٌ الم�سافةَ بينَ عمّانَ والكركِ في �ساعتينِ �إذا كانَ مُعــدّلُ �سرعتهــــا

 الم�سافـةِ في3  �ساعـاتٍ 
َ

90 كم/�ساعةٍ وتقطعُ نف�س

�إذا كــانَ مُعـدْلُ �سرعتهــا60كـم/�ساعـةٍ، وتحتــاجُ 

 ال�سيارةِ مدةَ 4 �ساعاتٍ لقطعِ الم�سافةِ نف�سها 
ُ

نف�س

الجــدولَ  �أكمــلِ  كم/�ساعةٍ،   45 معدلها  ب�سرعةٍ 

الآتي:

2346 الزّمنُ بال�ساعاتِ )�س(

906045مُعدّلُ ال�سّرعةِ كم/�ساعةٍ )�ص(

180الم�سافةُ المقطوعةُ =  �س × �ص

1( هلِ الزيادةُ في الزّمنِ تُ�ؤدي �إلى زيادةٍ في ال�سرعة؟

رعةِ ت�ؤدي �إلى زيادةٍ في الزّمنِ؟
ّ

2( هلِ الزيادةُ في ال�س

äÉLÉàædGالنتاجات

 .
َّ
• تتعرّفُ التّنا�سبَ العك�سي

. •تَحُلُّ م�سائلَ با�ستخدامِ التّنا�سبِ العك�سيِّ

ُّ
التنّا�سبُ العك�سي

 الدر�سُ

الرّابعُ

يارةِ �ص، قَلَّ الزّمنُ �س الّلازمُ لقطعِ 
ّ

لا بدَّ �أنكَ لاحظتَ �أنّهُ كُلما زادَ مُعدّلُ �سرعةِ ال�س

الم�سافةِ.

يارةِ �ص، زادَ الزّمنُ �س اللازمُ لقطعِ الم�سافةِ. 
ّ

وكلّما قَلَّ معدلُ �سرعةِ ال�س
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وفي هذهِ الحالةِ، نقولُ: �إنَّ الزّمنَ الّلازمَ لقطعِ الم�سافةِ بينَ عمّانَ والكركِ يتنا�سبُ 

رِ �ص ي�ساوي 
ِّ
رِ �س في المُتغي

ِّ
ربِ المُتغي يارةِ، و�إنَّ حا�صلَ �ضَ

ّ
عك�سيًّا معَ مُعدّلِ �سرعةِ ال�س

ةً ثابتةً. 
ّ
كمي

:  �س × �ص = مقدارًا ثابتًا )ث(. �أيْ �أنَّ

والمقدارُ الثّابتُ في هذا المثالِ هو الم�سافةُ بينَ المدينتينِ وهو 180 كم.

تذكّرْ:

الم�سافةُ = ال�سرعةَ *  الزّمنِ

ينِ، وكانَ �س* �ص= عددًا ثابتًا )ث( ف�إنَّ �س ، �ص متنا�سبانِ 
َ
ر
ِّ
�إذا كانَ �س ، �ص مُتغي

ا معَ �ص، وتُكتبُ �س * �ص = ث، ويُ�سمّى ث ثابتَ 
ًّ
ا، �أو �س متنا�سبةٌ عك�سي

ًّ
عك�سي

التَّنا�سبِ.

رينِ في ما ي�أتي:
ِّ
نْ نوعَ التّنا�سبِ بينَ كلِّ متغي

ّ
بي

1( الم�سافةِ بينَ �أحد النجوم والأر�ضِ، و�شدّةِ �إ�ضاءتهِ.

2( درجةِ الحرارةِ، ون�سبةِ التّبخرِ.

3( �سرعةِ طائرةٍ، وزمنِ الرحلةِ.

ُّ
الحل

, كلما زادتِ الم�سافةُ بينَ النّجمِ والأر�ضِ قلَّتْ �شدّةُ �إ�ضاءتهِ.
ٌّ

1( تنا�سبٌ عك�سي

, كلما زادتْ درجةُ الحرارةِ، زادتْ ن�سبةُ التّبخرِ. 2( تنا�سبٌ طرديٌّ

, كلما زادتْ �سرعةُ الطائرةِ قلَّ زمنُ الرحلةِ.
ٌّ

3( تنا�سبٌ عك�سي

مثالُ )1(
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ها، كما في ال�شكلِ الآتي:
ّ
 بطي

ْ
 قم

ْ
 ورقةً، ثُم

ْ
�أح�ضر

بعدَ قيامكَ بالنّ�شاطِ ال�سابقِ، �أكملِ الجدولَ الآتي:

124816عددُ الأجزاءِ

م�ساحةُ كلِّ جزءٍ
 م�ساحةُ الورقةِ

كاملةً
..................      م�ساحةِ الورقةِ

ةٌ، �أمْ 
ّ
ناق�شْ زميلكَ: هلِ العلاقةُ بينَ عددِ الأجزاءِ وم�ساحةِ كلِّ جزءٍ هي علاقةٌ عك�سي

رْ �إجابتكَ.
ّ
طرديّةٌ ؟ بر

ٌ ن�شاط

ارةٌ م�سافةً بينَ مدينتينِ في 5 �ساعاتٍ، �إذا �سارتْ ب�سرعةٍ معدّلها 60كم/�ساعةٍ، 
ّ
تقطعُ �سي

زمَ لتقطعَ ال�سيارةُ هذه الم�سافةَ �إذا �سارتْ ب�سرعةِ 100كم/�ساعةٍ؟ كمِ الوقتَ الّال

ُّ
الحل

بالرمّزِ �ص،  ارةِ 
ّ
ال�سي �سرعةِ  �س، ولمعدلِ  بالرمزِ  الم�سافةِ  لقطعِ  زمِ  الّال للزّمنِ  رمزنا  �إذا 

ا معَ 
ًّ
لاحظْ �أنَّ زمنَ الو�صولِ �سوفَ يزدادُ �إذا قلَّتِ ال�سرعةُ، �أيْ �أنَّ الزمّنَ يتنا�سبُ عك�سي

: رعةِ, وعليهِ ف�إنَّ
ّ

زيادةِ ال�س

ال�سرعةُ × الزمنِ = ثابتًا وهو الم�سافةُ بينَ المدينتينِ، وهي ثابتةٌ في الواقعِ على الأر�ضِ.

مثالُ )2(

1

2
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“ �إِذنْ:

التعوي�ضُ بقيمَِ �س ,�ص 					    = ثابتًا  �	ص 	 × �س	

ثابتُ التنّا�سبِ ث  = 300 					    300 = 	60 	× 	5

زم لقطعِ هذهِ الم�سافةِ ب�سرعةِ 100 كم/ �ساعةٍ. ولمعرفةِ الزّمنِ الّال

�	ص       = ثابتًا.          �س  	 ×	

100  ×   الزمن )�ص( = 300

الزّمنُ )�ص( =	       =  3 �ساعاتٍ.
300

100

يحتاجُ 4 عمالٍ �إلى 12�ساعةً لطلاءِ منزلٍ، فما عددُ العمالِ اللازمِ لإنجازِ نف�سِ العملِ 

في 8 �ساعاتٍ؟ �إذا كانَ معدّلُ الإنجازِ لكلِّ عاملٍ ثابتًا. 

 
o
ÖjQóJ1
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

نْ نوعَ التّنا�سبِ في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ّ
1( بي

ب( �أجرةِ عاملٍ، وعددِ �ساعاتِ العملِ. 		 �أ   ( طولِ �ضلعِ مربّعٍ، وم�ساحِتهِ.

2( تحتاجُ طائرةٌ �سرعتها800 كم/ �ساعةٍ �إلى 4 �ساعاتٍ لقطعِ الم�سافةِ بينَ مدينتينِ, ما 

�سرعةُ الطائرةِ اللازمةِ لقَطْعِ نف�سِ الم�سافةِ في �ساعتين؟

3( يقومُ 6 �أ�شخا�صٍ بتفريغِ حمولةِ �إحدى ال�شاحناتِ في �ساعتينِ، كم �ساعةً يحتاجُ  8 

�أ�شخا�صٍ للقيامِ بنف�سِ العملِ؟ )�إذا كان معدّلُ الإنجازِ لكلِ �شخ�صٍ ثابتًا(.

حلاتِ، كم �أ�سبوعًا 
ّ
فرِ والر

َّ
�صٍ لل�س 4( ي�ستغرقُ ٩ رجالٍ ١٤ �أ�سبوعًا في بناءِ قاربٍ مُخ�صّ

يحتاج )14( رجلًا لإنجازِ العملِ نف�سه؟ )�إذا كانَ معدّلُ الإنجازِ لكلِّ رجلٍ ثابتًا(.

ا من الماءِ في زمنٍ مقدارهُ 30 �ساعةً , فكم �ساعةً ت�ستغرقُ 6  5( تملأُ حنفيتانِ حو�ضً

ه لتملأَ الحو�ضَ نف�سهُ؟ حنفياتٍ من النوعِ نف�سِ

ةً مقدارها )100000( دينارٍ, تُق�سّمُ بالت�ساوي 
ّ
6( يُقدّم �أحد برامج الم�سابقات جائزةً مالي

على عددِ الفائزينَ. �أكملِ الجدولَ الآتي، ثُمَّ �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ التي تليه: 

124581020عددُ الفائزينَ )�س(

10000050000ن�صيبُ الفائزِ )�ص(

�أ   ( هلْ توجدُ علاقةُ تنا�سبٍ بين �س، �ص ؟ ما نوعُ التّنا�سبِ �إنْ وُجِدَ؟

ةِ كلِّ �شخ�صٍ �إذا كانَ عددُ الفائزينَ 25 فائزًا ؟ ب( هل يمكنُ �إيجادُ ح�صّ
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لتح�ضيرِ لترٍ من ع�صيرِ الفواكهِ المُ�شكّلةِ نقومُ 	

ب�إ�ضافةِ كــلٍّ مِـنْ ع�صائـرِ التّفاحِ، والبرتقالِ، والأنانا�سِ بنِ�سبة 

زمةِ من كلِّ نوعٍ  لتح�ضيرِ  الّال الع�صيرِ  1 : 4 : 5، اح�سبْ كميةَ 

ا مِنْ ع�صيرِ الفواكهِ  المُ�شكّلةِ.
ً
)80( لتر

.
ّ
نةٍ التقّ�سيمَ التنّا�سبي

َّ
 بن�سبٍ مُعي

َ
تُ�سمّى عمليةُ تق�سيمِ �شيءٍ �إلى ق�سمينِ �أو�أكثر

فمثلًا: �إذا �أردتَ تق�سيمَ 36 دينارًا على �شخ�صينِ بالت�ساوي، ي�أخذُ كلُّ واحدٍ منهم 18 

دينارًا بالت�ساوي، وتكونُ ن�سبةُ التق�سيمِ: 18: 18 = 1 : 1 

 المبلغِ على �شخ�صينِ بن�سبةِ  1:2, فكم ن�صيبُ كلِّ واحدٍ منهما؟
ُ

مَ نَفْ�س ّ
�إذا قُ�س

مَ مبلغ 3000 دينارٍ بين �سيفٍ وفار�سٍ بن�سبة  4:2، ما ن�صيبُ كلِّ واحدٍ منهما؟
ِّ

 قُ�س

ُّ
الحل

�إمكانيةَ  يعني  :  2+4= 6، وهذا  الأجزاءِ  لمعرفةِ عددِ  الن�سبةِ  حَدّي  بجمعِ  نقومُ   )1

تق�سيمِ المبلغِ لـ 6 �أجزاءٍ مت�ساويةٍ، �أيْ �أنَّ �سيفًا له جزءانِ و فار�سًا لهُ �أربعةُ �أجزاءٍ.

 على عددِ الأجزاءِ  لمعرفةِ مقدارِ كلِّ جزءٍ. 
َّ
مُ المبلغَ الكلي

ّ
2( نق�س

= 500 دينارٍ لكلِّ جزءٍ.  		  

مثالُ )1(

3000

6

äÉLÉàædGالنتاجات

ةٍ.
ّ
• ت�ستخدمُ التنا�سبَ في حلِّ م�شكلاتٍ حياتي

ُّ
التقّ�سيمُ التنّا�سبي

 الدّر�سُ

الخام�سُ
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  3( نح�سبُ ن�صيبَ كلٍّ منهما.

ن�صيبُ �سيفٍ = عددَ الأجزاءِ × قيمةِ الجزء الواحدِ = 2 × 500 = 1000دينارٍ.

ن�صيبُ فار�سٍ= عددَ الأجزاءِ × قيمةِ الجزءِ الواحدِ = 4 × 500 = 2000 دينارٍ. 

. تحققْ منْ �صحّةِ الحلِّ

عَ مبلغُ 1200دينارٍ بينَ ثلاثةِ �أ�شخا�صٍ بن�سبة 3 : 2 : 5 . ما ن�صيبُ كلٍّ منهم؟ وُزِّ

ُّ
الحل

نقومُ بجمعِ حدودِ النّ�سبةِ لمعرفةِ عددِ الأجزاءِ : 3+2+ 5 =10 ، وهذا يعني �إمكانيةَ 

تق�سيمِ المبلغِ لـ 10 �أجزاءٍ مت�ساويةٍ.

 على عددِ الأجزاءِ  لمعرفةِ مقدارِ كلِّ جزءٍ. 
َّ
مُ المبلغَ الكلي ّ

نُق�س

      = 120 دينارًا لكلِّ جزءٍ. 

نَحْ�سبُ ن�صيبَ كلِّ منهم: 

ن�صيبُ الأوّلِ	  = 3 × 120= 360 دينارًا.

ن�صيبُ الثّاني  = 2 × 120= 240 دينارًا. 

ن�صيبُ الثّالثِ = 5 × 120= 600 دينارًا.

. تحققْ منْ �صحّةِ الحلِّ

هلْ يمكنُ حلُّ ال��سؤالِ بطريقةٍ �أخرى ؟ 

مثالُ )2(

1200

10

مَ مبلغُ 240 دينارًا على ثلاثةِ تلاميذَ بن�سبة 3: 5 : 4 , فما ن�صيبُ كلٍّ منهم؟  قُ�سِّ

 حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدّر�سِ.

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2

äÉLÉàædG
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ا�شتركَ ثلاثةُ �أ�شخا�صٍ في �شركةٍ تجاريّةٍ، فدفعَ الأوّلُ 15 �ألفَ دينارٍ , والثاني 9 �آلافِ 

�ألفَ دينارٍ, وفي نهايةِ العامِ كانَ �صافي ربحِ هذهِ ال�شركةِ 7200  دينارٍ ,والثالث 12 

�إذا وزعتِ الأرباحُ ح�سبَ م�ساهمةِ كلٍّ  بحِ 
ّ
الر مِنَ  دينارٍ، جِدْ ن�صيبَ كلِّ واحدٍ منهم 

. منهم في ر�أ�سِ مالِ ال�شركةِ، ثم تحققْ من �صحةِ الحلِّ

ُّ
الحل

بِ ر�ؤو�سِ الأموالِ.
َ

بَ نِ�س
َ

بحِ بينهم حَ�س
ّ
مُ �صافي الر

ّ
نُق�س

الأوّلُ: الثاني: الثالثُ.

المبلغُ الذي دفعهُ كلُّ �شخ�صٍ 				   12000 :9000 :15000

تب�سيطُ الن�سبةِ بالق�سمةِ على 1000 							      12 :9 :15

تب�سيطُ الن�سبةِ بالق�سمةِ على 3 							      4 : 3 :5

جمعُ الن�سبِ بعد تب�سيطها معطياتٌ مجموعُ الأجزاءِ = 5 + 3 + 4 = 12جزءًا.	

بحِ = 7200
ّ
�صافي الر

= 600 دينارٍ. 		 قيمةُ الجزءِ الواحدِ =

= عددَ الأجزاءِ × قيمةِ الجزءِ الواحدِ = 5 ×600 = 3000 دينارٍ. ن�صيبُ الأوّلِ	

ن�صيبُ الثّاني = عددَ الأجزاءِ × قيمةِ الجزءِ الواحدِ = 3 ×600 = 1800 دينارٍ.

ن�صيبُ الثالثِ = عددَ الأجزاءِ × قيمةِ الجزءِ الواحدِ = 4 ×600 = 2400 دينارٍ.

: 3000 + 1800 + 2400 = 7200 دينارًا. التحققِ من �صحةِ الحلِّ

7200

12

مثالُ )3(
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مَ مبلغُ 750 دينارًا بين ثلاثةِ �أ�شخا�صٍ بن�سبةِ    	    :	     :         ،  جِدْ ن�صيبَ كلِّ  قُ�سِّ

واحدٍ منهم.

عَ مبلغُ 1200دينارٍ بينَ نا�صرٍ وها�شمٍ بن�سبةِ         :        ، فما ن�صيبُ كلٍّ منهما؟ وُزِّ

ُّ
الحل

لُ النِّ�سبَ الك�سريّةَ  �إلى �أعدادٍ �صحيحةٍ )لت�سهيلِ الح�ساباتِ(، ب�ضربِ كلٍّ منهما  نُحوِّ

بالم�ضاعَفِ الم�شتَركِ الأ�صغرِ للمقاماتِ 3, 2  وَهو 6, فت�صبحُ النّ�سبُ كالآتي: 2: 3 

مجموعُ الحِ�ص�صِ   = 2 + 3	    = 5 ح�ص�صٍ.

		    = 240 دينارًا. مقدارُ الجزءِ الواحدِ =

		  = 2 × 240 = 480 دينارًا. ن�صيبُ نا�صرٍ

		  = 3 ×  240= 720 دينارًا. ن�صيبُ ها�شمٍ

	. تحققْ من �صحّةِ الحلِّ

ابقِ بطريقةٍ �أخرى ؟ 
ّ

هلْ يمكنُ حلُّ المثالِ ال�س

مثالُ )4(

1

3

1

2

1

3

1

6

1

2

1200

5

 
o
ÖjQóJ4

 ا�شتركَ ماهرٌ وخليلٌ في تجارةٍ , فدفعَ ماهرٌ 2000 دينارٍ , ودفعَ خليلٌ 5000دينارٍ. 

قُ في �آخرِ ال�سّنةِ 1400 دينارٍ , فما ن�صيبُ كلٍّ منهما مِنَ الرّبحِ؟ �إذا كانَ الرّبحُ المتحقِّ

 
o
ÖjQóJ3
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 مزجُ الألوانِ الأبي�ضِ، والأزرقِ، والأحمرِ، بن�سبِ  1:1:2 للح�صولِ على200ملٍّ 
َّ
1( تم

بَ النّ�سبِ ال�سّابقةِ. مِنْ لونٍ جديدٍ،  اح�سبْ الكميةَ الم�ستخدمةَ من كلِّ لونٍ حَ�سَ

هُ �إلى ثلاثةِ �أجزاءٍ بن�سبةِ  3: 2: 5، ما طولُ   ق�صّ
َّ
 طولهُ 30 �سم، تم

ٌّ
2( �أنبوبٌ بلا�ستيكي

كلِّ جزءٍ؟

بَ 
َ

�أُ�سَرٍ فقيرةٍ بن�سبة  1:2:3 حَ�س �أرادَ رجلٌ توزيعَ مبلغِ 6000 دينارٍ على ثلاثِ   )3

احتياجاتهم للمالِ, ما ن�صيبُ كلِّ �أ�سرةٍ مِنَ المالِ؟

بِ         :        : 1 ، 
َ

مَ مبلغُ 3300 دينارٍ بينَ: هدى، و�إيمانَ، ويا�سمينَ، بنِ�س ِّ
4( قُ�س

؟ ما ن�صيبُ كلٍّ منهُنَّ

الثّاني 4000  �أ�شخا�صٍ في تجارةٍ، فدفعَ الأوّلُ 3000 دينارٍ، ودفعَ  5( ا�شتركَ ثلاثةُ 

دينارٍ، ودفعَ الثّالثُ 5000 دينارٍ. وفي نهايةِ العامِ بلغتِ الأرباحُ 2400 دينارٍ، جِدْ 

 منهم في 
ٍّ
عتْ ح�سبَ م�ساهمةِ كل ن�صيبَ كلٍّ منهم مِنَ الأرباحِ علمًا �أن الارباحَ وُزِّ

ر�أ�سِ المالِ.

 وتركَ ميراثًا يُقدّرُ بـ 4800 دينارٍ، وله ولدٌ وبنتٌ، اح�سبْ ن�صيبَ 
ُ
6( رجلٌ توفّاهُ الله

نِ(
َ
كلِّ واحدٍ منهما مِنَ التّركةِ . ) ملاحظةٌ :للذّكرِ مِثْلُ حظِّ الأنثيي

7( وُزّعَ مبلغٌ بينَ ثلاثةِ �أ�شخا�صٍ بن�سبةِ 2: 3: 5، ف�إذا كانَ ن�صيبُ الثاني 600دينارٍ، 

فما مقدارُ المبلغِ؟

1

3

1

2

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

* �آية 11/ �سورة الن�ساء.
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ورةِ �إلى طولهِ في الحقيقةِ:   في ال�صّ
َ
لاحظْ �أنَّ ن�سبةَ طولِ عُمَر

		    150  : 15

وتكافئُ 10:1 

			      =     	 = 			  �إذنْ:      

: كل 1 �سم في ال�صورةِ، يعادلُ 10�سم في الحقيقةِ،  �أيْ �أنَّ

�سمِ(.
ّ
وتُ�سمّى هذهِ الن�سبةُ )مقيا�سَ الر

�سمِ = 
ّ
مقيا�سُ الر 	

 وحدةِ القيا�سِ.
ُ

 عنْ ن�سبةٍ بينَ مقدارينِ لهما نف�س
ُ
ر

ّ
 لهُ وحدةٌ؛ لأنّهُ يُعب

َ
�سمِ لي�س

ّ
مقيا�سُ الر

طولهُ في ال�صورةِ

طولهِ في الحقيقةِ

�سمِ
ّ
عدَ بينَ نقطتينِ على الر

ُ
الب

 بينهما
ِّ
عدِ الحقيقي

ُ
الب

15

150

1

10

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

ورِ لهُ في �إحدى المنا�سباتِ,  بع�ضَ ال�صّ
ُ
التقطَ عُمَر

وقا�سَ طولهُ في ال�صورةِ فوجدهُ 15 �سم, 

في حينِ �أنَّ طولهُ في الحقيقةِ 150 �سم .

ورةِ �إلى طولهِ في الحقيقةِ؟  في ال�صّ
َ
ما ن�سبةُ طولِ عُمَر

äÉLÉàædGالنتاجات

فُ مقيا�سَ الر�سمِ.
ّ
• تتعر

• تحلُّ الم�شكلاتِ با�ستخدامِ مقيا�سِ الر�سمِ.

�سمِ مقيا�سُ الرَّ
 الدّر�سُ

ال�سّاد�سُ
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�سمِ:
ّ
ا�ستخداماتُ مقيا�سِ الر

�سمِ لت�صغيرِ الأبعادِ الحقيقيةِ، �أو تكبيرها، لنتمكنَ مِنْ ر�سمها على الورقةِ.
ّ
يُ�ستخدمُ مقيا�سُ الر

 
َ
�سمِ �أ�صغر

ّ
�سوماتِ, ويكونُ الطّولُ في الر

ّ
: يُ�ستخدمُ لر�سمِ الخرائطِ والر

ُ
�أولًا: التّ�صغير

والبحرِ  الواقعِ،  على  تِ 
ّ
المي للبحرِ  ال�صورةِ  في   

ُ
يظهر كما   ،

ِّ
الحقيقي الطّولِ  مِنَ 

تِ على الخريطةِ.
ّ
المي

، مثلِ 
ِّ
 مِنَ ال�شّكلِ الحقيقي

َ
: يُ�ستخدمُ لر�سمِ �شكلٍ �أكبر

ُ
ا: التكبير

ً
ثاني

الإن�سانِ، كما  في ج�سمِ  الدّمِ  كرياتِ  �أو  ال�صغيرةِ،  الح�شراتِ 

ورةِ لتكبيرِ �صورةِ مَ�شْبكِ الورقِ.  في ال�صّ
ُ
يَظهر

 �أكملِ الفراغَ في كلٍّ ممّا ي�أتي: 

2( 1م = ................ �سم 			  1( 1 كم =  ................. م 

4( 4000 �سم = ........... م 				   3( 1كم =...............�سم

5 ( 200000 �سم= ...............كم

 
o
ÖjQóJ1

الحقيقةِ  بينهما في  بينَ مدينتينِ على خريطةٍ هي 3�سم، والم�سافةُ  الم�سافةُ  �إذا كانتِ   

�سمِ الذي ر�سمتَ بهِ الخريطةَ؟
ّ
9كم, جِدْ مقيا�سَ الر

مثالُ )1(
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�سمِ. 
ّ
رة 30 �سم، جِدْ مقيا�سَ الر

ّ
 6 مم، وطولها على لوحةٍ مكب

ُّ
ذبابةٌ طولها الحقيقي

ُّ
الحل

1( نُحدّدُ المعطياتِ:

�سمِ 30�سم. 
ّ
 6مم, طولُ الذّبابةِ في الر

ِّ
طولُ الذّبابةِ الحقيقي

2( نوحّدُ وحداتِ القيا�سِ.  

1�سم= 10 مم  					    = 300مم 30�سم =30 ×10	

=                       	= �سمِ	
ّ
مقيا�سُ الر

=      					   

: كلَّ  50 مم في اللوحةِ يُعادلُ 1مم في الحقيقةِ.   �أيْ �أنَّ

ُّ
الحل

1( اكتبِ الن�سبةَ:   

 بتوحيدِ وحداتِ القيا�سِ.
ْ
لاحظْ �أنَّ الوحداتِ مختلفةٌ، قم

			 ا كم = 100000�سم   9كم = 9 × 100000 = 900000�سم.

2( اكتبِ الن�سبةَ بعدَ توحيدِ الوحداتِ :

=                                        	= �سمِ	
ّ
مقيا�سُ الر

3( اخت�صرِ الن�سبةَ �إلى �أب�سطِ �صورةٍ: 

			    =       �إذنْ: مقيا�سُ الر�سمِ	

�سمِ
ّ
الم�سافةَ بين المدينتين في الر

الم�سافةِ الحقيقيةِ

الم�سافةَ بين المدينتين على الخريطة

الم�سافةِ الحقيقيةِ بين المدينتين

3

900000

1

300000

300

6

50

1

�سمِ
ّ
عدَ في الر

ُ
الب

ِّ
عدِ الحقيقي

ُ
الب

مثالُ )2(
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على  بينهما  عدُ 
ُ
الب مدينتان،  ب   , �أ   ،  5000000  :1 ر�سمِ  بمقيا�سِ  خريطةٌ  متْ  رُ�سِ

 بينَ هاتينِ المدينتينِ؟
ُّ
عدُ الحقيقي

ُ
الخريطة 9�سم، ما الب

ُّ
الحل

�سمِ = 
ّ
مقيا�سُ الر

�سمِ
ّ
عدَ بينَ نقطتينِ على الر

ُ
الب

 بينهما
ِّ
عدِ الحقيقي

ُ
الب

مثالُ )3(

 �إذا كانَ طولُ قلمِ ر�صا�صٍ في الواقعِ 20 �سم، ف�أجب 

عن كلٍّ مما ي�أتي: 

ورةِ المجاورة؟ �صا�صِ في ال�صّ
ّ
1( ما هو طولُ قلمِ الر

ورةِ؟  �سمِ في ال�صّ
ّ
2( ما هو مقيا�سُ الر

 �سم في الواقعِ يُمثّلُ 1 �سم في ال�صورةِ؟
ْ
3( كم

مم،    8 هو  الحقيقةِ  في  الخنف�ساءِ  طولُ   

رةِ طولها 6٫4�سم،
َّ
�سمةِ المكب

ّ
وفي الر

ورةِ؟ فما مقيا�سُ ر�سمِ ال�صّ

 
o
ÖjQóJ2

 
o
ÖjQóJ3

4�سم

6٫4�سم
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ِّ
ال�ضربُ التبادلي 						     = 			    

5000000 × 9 = 1 × 
ُّ
البعدُ الحقيقي

=  	
ُّ
 البعدُ الحقيقي

تحويلُ البعُدِ مِنْ �سم �إلىكم 				   	  = 45000000 �سم.
ُّ
البعدُ الحقيقي

		  = 450 كم.

1

5000000

5000000 * 9

1

9

   
ِّ
البعدِ الحقيقي

�أرادَ مهند�سُ عمارةٍ �أنْ ير�سمَ بنايةً ارتفاعها 60م بمقيا�سِ ر�سمٍ 300:1 ، ماهو ارتفاعُ 

�سمةِ؟
ّ
البنايةِ في الر

�إذا كانَ طولُ ح�شرةٍ على لوحةٍ مر�سومةٍ بمقيا�سِ ر�سمٍ 1:60 ي�ساوي 30�سم، جِدْ طولَ 

 .
ِّ
الح�شرةِ الحقيقي

 
o
ÖjQóJ4

 
o
ÖjQóJ5
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1( �أكملِ الفراغَ للح�صول على عباراتٍ �صحيحةٍ في كلٍّ ممّا ي�أتي:

يُعادلُ  ال�صورةِ  على  �أنَّ كل 1�سم  �أيْ  �صورةٍ 1: 30،  ر�سمِ  مقيا�سُ  كانَ  �إذا   ) �أ   

.......... �سم على الواقعِ.

ب( �إذا كانَ مقيا�سُ ر�سمِ �صورةٍ 1: 50000، �أيْ �أنَّ كلَّ 1�سم على ال�صورةِ يُعادلُ 

.......... متر على الواقعِ.

�سمِ ي�ساوي 1: 2000. 
ّ
ا, و كانَ مقيا�سُ الر

ً
2( التُقِطَتْ �صورةٌ لبرجٍ ارتفاعهُ 140 متر

جِدِ ارتفاعَ البرجِ في ال�صورةِ.

�إذا كانتِ الم�سافةُ بينَ المدينتينِ على الخريطةِ  3( الم�سافةُ بينَ عمّانَ و�إربدَ 69 كم, 

�سمِ الذي رُ�سمتْ بهِ هذهِ الخريطةُ.
ّ
5�سم،  جِدْ مقيا�سَ الر

10�سم,  فوجدهما  المُخطّطِ  على  ال�شّكلِ  م�ستطيلةِ  مزرعةٍ  بُعدَي  فادي  قا�سَ  	)4

 
ّ
ةَ لهذهِ المزرعةِ , ثُم

ّ
�سمِ 500:1 , جِدِ الأبعادَ الحقيقي

ّ
19�سم، ف�إذا كانَ مقيا�سُ الر

جِدْ م�ساحتها.

5( �إذا كانَ طولُ نهرٍ على خريطةٍ  مقيا�سُ ر�سمها 1 : 1100000 ي�ساوي 5�سم، جِدْ 

 بالكيلومتراتِ.
ِّ
طولَ النّهرِ الحقيقي

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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عندما يُودِعُ الأ�شخا�صُ �أموالهم في البنوكِ ، بهدفِ ا�ستثمارها، �أو المحافظةِ عليها 

مُ البنكُ ن�سبةً مئويّةً محدّدةً كفائدةٍ )ربحًا( على المبالغِ المُودَعَةِ لديهِ . ب�أمانٍ، غالبًا ما يُقدِّ

لماذا تُعطي البنوكُ ربحًا على المبالغِ المَودَعةِ لديها ؟

تجاريّةٍ  وعملياتٍ  م�شاريعَ،  في  لديهِ  المودَعَةِ  الأموالِ  با�ستثمارِ  البنكُ  يقومُ 

المالِ  �صاحبَ  البنكُ  يُعطي  ولهذا  ما؛  بربحٍ  عليهِ  يعودُ  وهذا  مختلفةٍ,  وا�ستثماريّةٍ 

)المُودِعَ( فائدةً )ربحًا( مقابلَ مبلغهِ المُودَعِ.

بحُ الب�سيطُ = ر�أ�سَ المالِ )المبلغَ(   × ن�سبةِ الفائدةِ × عددِ ال�سنواتِ.
ّ
الر

ن 		 ×	 �س	    ×  		 م  		 	       ر  = 

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

مقدارُ  فما  �سنويًّا،  مقدارها %6  بفائدةٍ  البنوكِ  �أحدِ  دينارٍفي  �أودعَ رجلٌ 3000 

ربحهِ بعدَ ثلاثِ �سنواتٍ؟

äÉLÉàædGالنتاجات

• تتعرّفُ الربحَ الب�سيطَ.

الرّبحُ الب�سيطُ
 الدّر�سُ

ال�سّابعُ
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بحِ في نهايةِ 
ّ
 �إليهِ مقدارُ الر

ُّ
بحُ الب�سيطُ : �إذا ا�شتُرِطَ �أنْ يكونَ ر�أ�سُ المالِ ثابتًا، ولا يُ�ضم

ّ
الر

بحِ ربحًا ب�سيطًا، 
ّ
الر  مقدارُ 

ّ
الزّمنيةُ، يُ�سمى كلِّ �سنةٍ، مهما كانتِ المدةُ 

مزِ ) ر ( .
ّ
و�سنرمزُ لهُ بالر

مزِ ) م ( .
ّ
 لدى البنكِ، و�سنرمزُ له بالر

ُ
خر  المودَعُ، �أو المدَّ

ُّ
ر�أ�سُ المالِ: المبلغُ الأ�صلي

مزِ)�س(.
ّ
نةِ، و�سنرمزُ لهُ بالر

ّ
بحِ لكلِّ 100وحدةٍ نقديّةٍ في ال�س

ّ
ن�سبةُ الفائدةِ: معدّلُ الر

بُ 
َ

( ويُح�س
ُّ
نواتِ )الزّمنُ(: المدّةُ التي يُودَعُ فيها ر�أ�سُ المالِ )المبلغُ الأ�صلي

ّ
عدد ال�س

مزِ)ن(.
ّ
نواتِ، و�سنرمزُ لهُ بالر

ّ
بال�س

الفائدةِ 4 %  ةُ 
َ
ب

ْ
نِ�س الب�سيطِ، وكانتِ  بحِ 

ّ
الر بنكٍ بح�سابِ  دينارٍ في  مبلغُ 2000  �أُودِعَ 

بحِ بعدَ مرورِ 5 �سنواتٍ على �إيداعِ المبلغِ؟ وما جُملةُ المبلغِ؟
ّ
�سنويًّا, ما قيمةُ الر

ُّ
الحل

نواتِ.
ّ

ال�س × عددِ  الفائدةِ  × ن�سبةِ  = ر�أ�سَ المالِ)المبلغَ(	 بحُ الب�سيطُ 	
ّ
الر

ن 		 �س 	    ×  	× 		 م  		 = 		 ر 	

5 	 × 		  × 2000 =         		

		         =  400 دينارٍ.

بحِ الب�سيطِ.
ّ
 + مقدارِ الر

َّ
= المبلغَ الأ�صلي 		 جُملة المبلغِ

400 	+      2000 	= 			 

2400 دينارٍ. 	= 			 

مثالُ )1(

4
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مزِ )جـ (.
ّ
بحِ الب�سيطِ ، و�سنرمزُ لهُ بالر

ّ
   +  مقدارِ الر

َّ
جملةُ المبلغِ  = المبلغَ الأ�صلي
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جِدْ  �سنواتٍ,   3 لمدّةِ  �سنويًّا  مقدارها %5  فائدةٍ  بن�سبةِ  دينارٍ،   4500 
ُ
عبير ا�ستثمرتْ 

 الذي تح�صلُ عليهِ في نهايةِ المدّةِ .
َ
 مبلغِ عبير

ّ
�إجمالي

حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدّر�سِ.

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2
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بفائدةٍ  الب�سيطِ  بحِ 
ّ
الر بح�سابِ  البنوكِ  �أحدِ  في  دينارٍ   1500 مبلغَ  رجلٌ  	�أودعَ  )1

مقدارها  5%، لمدةِ 3 �سنواتٍ، جِدْ:

بحِ بعد 3 �سنواتٍ.
ّ
�أ   ( مقدارَ الر

ب( جملةَ المبلغِ بعدَ 3 �سنواتٍ .

اح�سبْ  نف�سهِ،  البنكِ  في  دينارٍ   6000 �سعيدٌ  و�أودعَ   دينارٍ،   4000  
ٌّ

علي 	�أودعَ  )2

 الفائدةِ 
ُ
عر مقدارَ الربحِ الذي يح�صلُ عليه كلٌّ منهما في نهايةِ ال�سّنةِ الأولى، �إذا كانَ �سِ

ال�سّنويّةِ 4.5 % .

بحِ، 
ّ
3( �أودعتْ زينبُ مبلغَ 6000دينارٍ في بنكٍ بفائدة 2.5%  �سنويًّا، جِدْ مقدارَ الر

ا.
ً
�إذا كانتْ مّدةُ الإيداعِ 14 �شهر

الربحِ  بح�سابِ  �سنواتٍ   ٤ لِمدّةِ  البنوكِ  �أحدِ  في  دينارٍ   ٨٣٠٠ مبلغَ  �شادي  	�أودعَ  )4

الفائدةِ  ن�سبةَ  فجِدْ  دينارًا،   1660 المدّةِ  نهايةِ  في  الأرباحُ  كانتِ  ف�إذا  الب�سيطِ، 

نويةِ التي دفعها البنكُ.
ّ

ال�س

	�أودعتْ ليلى مبلغَ 800 دينارٍ بفائدةٍ مقدارها 4% �سنويًّا، بحيث كانت تُ�ضافُ قيمةُ  )5

الربحِ �إلى المبلغِ في نهايةِ كلِّ عامٍ، ما جملةُ المبلغِ  في نهايةِ العامِ الثالثِ؟

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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	�إذا كانَ �إيجارُ بيتٍ )750( دينارًا في �شهرينِ, فكم يبلغُ الإيجار في )5( �شهورٍ؟ )1

في ال�شّكلِ الآتي :�شجرةٌ ارتفاعها 5 �أمتارٍ، وطولُ ظِلّها في لحظةٍ ما 10 �أمتارٍ، ما  	)2

الطول الحقيقي لتلميذ اذا كان طول ظلهَّ في تلك اللحظة 3 �أمتار؟

قطَعَ قطارٌ �سرعَتُهُ 100كم في ال�ساعة الم�سافةَ بين مدينتينِ في 45 �ساعةً, ما �سرعتةُ   	)3

�إذا قطعَ الم�سافةَ نف�سها في 30 �ساعةً؟

وزّعَ �أحدُ الآباءِ مبلغًا مِنَ المالِ مقدارهُ 225 دينارًا بينَ �أبنائهِ الثّلاثةِ، فكانَ ن�صيبُ  	)4

�إلى ن�صيبِ الثالثِ  2:3، جِدْ  الأّولِ ثُلثَ المبلغِ، وكانتِ الن�سبةُ بينَ ن�صيبِ الثاني 

ن�صيبَ كلٍّ منهم.

, فدفعَ الأوّلُ )4250(  �أ�شخا�صٍ في م�شروعٍ ل�صناعةِ ال�سّجادِ اليدويِّ ا�شتركَ ثلاثةُ  	)5

دينارًا, ودفعَ الثّاني مبلغَ )5750 ( دينارًا, ودفعَ الثّالثُ مبلغَ )5000( دينارٍ, وفي 

عتْ عليهمُ الأرباحُ , فكانَ ن�صيبُ الأوّلِ )1700 (دينارٍ، جِدْ ن�صيبَ  نهايةِ العامِ وُزِّ

الثاني والثّالثِ مِنَ الأرباحِ.

		    =	       با�ستخدامِ قوانينِ التّنا�سبِ. حُلَّ التنا�سبَ 	)6
�س - 4

4

4

2

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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w»JGP lQÉÑàNG نةِ، 
ّ

بحِ الب�سيطِ، ب�سعرِ فائدةٍ ٥% في ال�س
ّ
نٌ مبلغَ ٦٠٠٠ دينارٍ، بح�سابِ الر

َ
7( �أودعَ حَ�س

مما ي�أتي: جِدْ كًال

نٍ بعدَ ٣ �سنواتٍ.
َ

�أ   ( ربحَ حَ�س

ب( جملةَ المبلغِ بعدَ ٣ �سنواتٍ.

	�إذا كانتِ الن�سبةُ بينَ قيا�ساتِ زوايا مثلثٍ كن�سبةِ  4:3:2، فجدْ قيا�ساتِ زواياهُ. )8

ا مِنَ البنزينِ لقطعِ م�سافةِ 320 كم، فجدْ كًال مما ي�أتي: 
ً
ارةٌ �إلى 24 لتر

ّ
9( تحتاجُ  �سي

ارةُ نف�سها لقطعِ م�سافةِ  240 كم؟ 
ّ
ا تحتاجُ ال�سي

ً
�أ   ( كم لتر

ا مِنَ البنزينِ؟
ً
ارةُ نف�سها �إذا كانَ بها 12 لتر

ّ
ب( ما الم�سافةَ التي تقطعها ال�سي

EWpatroll
EWpatroll

EWpatroll

EWpatroll
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w»JGP lQÉÑàNG

1( يتكوّنُ هذا ال��سؤالُ منْ 4 فقراتٍ منْ نوعِ الاختيارِ منْ متعددٍ، لكلِّ فقرةٌ 4 بدائلَ، 

حيحِ في ما ي�أتي:  عْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صّ واحدٌ فقط منها �صحيحٌ، �ضَ

ا، ون�سبةُ الطّلبةِ الذينَ يرتدونَ الزّيَّ 
ً
ابعِ 35 طالب

ّ
فِّ ال�س بِ ال�صّ )1( �إذا كانَ عددُ طّال

؟
َّ
ا في ال�صفّ يرتدي الزّيَّ الك�شفي

ً
 �إلى العدد الكلي  2 : 7 , فكم طالب

َّ
الك�شفي

�أ   ( 2

		 ب( 5

جـ( 10

د  ( 14

)2( ما هي الم�سافةُ الحقيقّيةُ بينَ الم�سجدِ والمنزلِ في ال�شّكلِ؟

بٍع طولهُ =1�سم(
َ
)ملاحظةٌ: كلُّ مُر

�أ   ( 500م

ب( 20م

		 جـ( 100م

د  ( 4م 

)3( قيمةُ المُتغيِّرِ ل في التّنا�سبِ:          =         ، هي

�أ   (  8.2

ب(  15

جـ(  70

 د (  84 

42

3

ل

5

مقيا�سُ الر�سمِ 1�سم = 50م
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ِـ 45 قر�شًا، ف�إذا ا�شترى فار�سٌ �أقلامًا من النوع نف�سه  )4( يبيعُ محلٌ خم�سةَ �أقلامٍ ب

ودفع 81 قر�شًا ثمنًا لها, فما عددُ الأقلامِ التي ا�شتراها؟

�أ   ( 8

ب(  9  	

جـ( 10

د  ( 12

2( يُرادُ توزيعُ قطعةِ �أر�ضٍ م�ساحتها 156دونمًا بينَ ثلاثةِ �شركاءَ بن�سبةِ 2 : 4 : 7 ما 

ن�صيبُ كُلٍّ منهم؟

 بن�سبةِ 200 :1, جِدْ طولَ الح�شرةِ 
ُ
ر

ّ
رةٌ لح�شرةٍ ب�آلةِ ت�صويرٍ تُكب

َّ
3( التُقِطتْ �صورةٌ مكب

 2 مم.
ُّ
ورةِ، �إذا كانَ الطّولُ الحقيقي في ال�صّ



الوحدةُ الثّالثة٣ُ

اُ�سسُ الصحيحةُ 
غيرُ الموجَبةِ

تُعــدُّ الأُ�س�سُ ال�صحيحــةُ مِنَ الموا�ضيـعِ المهمّـةِ، والتي ت�ساعـدُ في ح�سابِ �أطــوالِ، 

و�أوزانِ، و�أحجامِ المجّ�سماتِ الكبيرةِ وال�صغيرةِ جدًا؛ وبذلك فهي تَدخلُ في التطبيقـاتِ 

ةُ في 
ّ
ةُ، والتّكعيبي

ّ
ةِ، والأحياءِ، والعلومِ الأخرى, كذلك تُ�ستخدمُ الجذورُ التربيعي

ّ
الفيزيائي

�إيجادِ �أطوالِ �أج�سامٍ عُلمتْ م�ساحاتُها وحجومُها.

يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أنْ يكونَ قادرًا على:

■  �إيجادِ قيمةِ عددٍ مرفوعٍ لأُ�سّ عددٍ �صحيحٍ غيرِ موجَبٍ.

	.  يُمثّلُ مربعًا كامًال
ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

ِّ
■  �إيجادِ الجذرِ التربيعي

.  مربّعًا كامًال
َ

 لي�س
ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

ِّ
■  تقديرِ الجذرِ التربيعي

. ا كامًال
ً
 يُمثّلُ مكعّب

ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

ِّ
■  �إيجادِ الجذرِ التكعيبي

. ا كامًال
ً
 مُكعّب

َ
 لي�س

ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

ِّ
■  تقديرِ الجذرِ التكعيبي

قيمتها  وح�سابِ  العملياتِ،  �أولوياتِ  با�ستخدامِ  العدديّةِ  التعابيرِ  تب�سيطِ    ■

با�ستخدامِ الأدواتِ المنا�سبةِ: )القلمِ، والورقةِ, والآلةِ الحا�سبةِ(.
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 جدًا ومنها نوعٌ يقومُ بتحويلِ 
ٌ
 �صغير

ٌّ
البكتيريا كائنٌ حي

�سم ,
4 -

ا 1.5 ×10
ً
الحليبِ �إلى لبنٍ، وطولها ي�ساوي تقريب

لَ طولَ هذا الكائنِ؟
ّ
هلْ ت�ستطيعُ �أنْ تتخي

ا باعتقادكَ؟                                                                                                                       
ً
كيفَ يُمكنُ �أنْ يكونَ الأُ�سُّ �سالب

 �أكملهُ: 
َّ
لاحظِ الجدولَ الآتي ثُم

ال�صيغةُ الأُ�سيّةُ
2101100101-102-103-10

100101القيمةُ العدديّةُ

10÷ 		 10÷ 		 10÷ 		 10÷ 		 10÷ 				  

ماذا تلاحظُ؟

 : فمثًال نف�سهِ,  في  للعددِ  رِ 
ِّ
المتكر ربِ  لل�ضّ تمثيلٌ  هي  الموجبةُ  ال�صحيحةُ   

ُ
الأُ�سُ�س

10×10×10  =
3
10

رةِ على العددِ نف�سهِ.
ِّ
البةُ هي تمثيلٌ للق�سمةِ المتكر

ّ
 ال�صحيحةُ ال�س

ُ
والأُ�سُ�س

 : عِ النّمطِ في الجدولِ �أعلاهُ نلاحظُ �أنَّ
ّ
وبتتب

1

10

äÉLÉàædGُالنتاجات

• تَجِدُ قيمةَ عددٍ مرفوعٍ لأُ�سِّ عددٍ �صحيحٍ غيرِ موجَبٍ.

الأُ�س�سُ ال�صحيحةُ ال�سّالبةُ
 الدر�سُ 

الأوّلُ
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�أكملِ الجدولَ الآتي:

8-82-2818081ال�صيغةُ الأُ�سّيةُ

648القيمةُ العدديّةُ

8÷    	8÷     	8÷    	8÷     					   

010 =   	1 = 	10 	÷ 	10

1-10 =   	= 	10 	÷ 	1

2-10 =     	 = 		 =      	*   	= 	10 	÷ 	

3-10 =         	 =   		 =      	*   	= 	10 	÷ 	

هلْ يُمكنُ ا�ستبدالُ العددِ )10( ب�أعدادٍ �أخرى؟  

عِ النّمطِ في الجدولِ الآتي:
ّ
وبتتب

2ال�صيغةُ الأُ�سّيةُ
5

1
5

0
5

1-
5

2-
5

255القيمةُ العدديّةُ

5÷    	5÷     	5÷    	5÷     					   

15 = 	5 يكونُ 25  ÷   5  =	

     05 = 	1 	= 	5   ÷    5 	

1-5 = 		 = 	5   ÷    1          

        
2-

5  =    	   = 		 ×    	 = 	 5  ÷        	

1
1
10

1

10

1

5

1

5

1
25

1

5

1

5

1

100

1

100

1

1000

1

10

1

10

1

10

1

100

1
2
10

1
3
10

ن�شاطُ )1(

äÉLÉàædG
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ماذا تلاحظُ؟

ماذا ت�ستطيعُ �أنْ ت�ستنتجَ؟

قاعدةٌ 

 : ا حيثُ �س ≠ 0, م عددًا �صحيحًا، ف�إنَّ
ًّ
�إذا كانَ �س عددًا ن�سبي

			      = - م 	
1(   �س

				   = �س م     		  )2

           1  = �س0 	 	 )3

1
�س م

1
�س-م

ا:
ً
اكتبْ كًّال ممّا ي�أتي، في �صورةٍ يكونُ فيها الأُ�سُّ موجب

		     )2 					    2-8 )1

ُّ
الحل

	32= 	 	)2 					    = 2-8)1
1

28

1

3-2

1

3-
2

مثالُ )1(

تذكّرْ:

بِ عددينِ لهما الإ�شارةُ نف�سها، ف�إنَّ �إ�شارةَ الناتجِ موجَبةٌ،
ْ
ر عندَ �ضَ

وعندَ �ضربِ عددينِ مختلفَينِ في الإ�شارةِ، ف�إنَّ �إ�شارةَ الناتجِ �سالبةٌ.

يُمكنُ تعميمُ ما �سبقَ بالقاعدةِ  الآتيةِ: 
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ُّ
الحل

=                    =     	 = 	
3-3   )1

81 = 9- * 9- =   2)9-( =     	   		 )2

					 تحويلُ الأ�سِّ ال�سّالِب لأُ�سٍّ موجَبٍ.     =     	2-) 	( 	)3

		 2)      	( ÷ 1 =     			 

)     (-2	     = 1 ÷  ))      ( × )      ((   الأولويةُ للقو�سِ. 	

		 البَ�سْطُ × البَ�سْطِ ، والمَقامُ × المَقامِ.         		  ÷ 1 =     			 

			 تحويلُ الق�سمةِ ل�ضربٍ، وقلبُ المق�سومِ عليهِ.   	 ÷ 1 =     			 

			   * 1 =     			   

			   =     			 

1 =     	 
0
)      	(  )4

ابقِ.
ّ

 بطريقةٍ �أخرى لحلِّ المثالِ ال�س
ْ
فكّر

1
2-)9-(

1

2)    (
3

7

3

7

3

7

3 * 3

7 * 7

9

49

49

9

49

9

2

5

3

7

3

7

3

7

جِدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي: 

 0)       (  )4 		
2-

)     	( )3 				      )2 		 3-3  )1
1

2-)9-(

3

7

1

27

2

5

1

3
3

1

3 * 3 * 3

مثالُ )2(
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ماذا تلاحظُ؟ 

ما العلاقةُ بينَ :  )      (ن و  )      (-ن  

ن�شاطُ )2(

�أكملِ الجدولَ الآتي:

= 
3
)     (= 

3-
)     (

= 2)     (= 2-)     (

= 3-)     (= 3)     (

1

2

3

5

5

3

�أ

ب

ب

�أ

2

3

3

2

2

1

�ضعِ العددَ المنا�سبَ في       ، لتكونَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:

			  0.001  = 10  )1

5  =   7   )2

 
o
ÖjQóJ2

حيحِ. حيحُ المرفوعُ لأُ�سِّ عددٍ �صحيحٍ �سالبٍ قيمتهُ �أقلُّ مِنَ الواحدِ ال�صّ العددُ ال�صّ

ا:
ً
اكتبْ كًُّال ممّا ي�أتي في �صورةٍ يكونُ فيها الأ�سُّ موجب

          3-)    	(  )3 		      		 )2 				   3-7 )11
2-4

4

5

 
o
ÖjQóJ1
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البةِ: 
ّ

حيحةِ ال�س  عنِ الأعدادِ الآتيةِ با�ستخدامِ الأُ�س�سِ ال�صّ
ْ
ر

ّ
عب

4

)       ( )3 				    )2 					    )1

 = 0.0001،ناق�شْ �صحّةَ ادّعائهِ معَ التّبريرِ.
4-

10 : 1(  ادّعى جهادٌ �أنَّ

 = 	 ناق�شْ �صحّةَ ادّعائها معَ التّبريرِ.
2-

)     ( : 2( ادّعتْ �إ�سلامُ �أنَّ

1

7

3

4

9

16

1

64

5

7

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

ا:
ً
1( اكتبْ كًّال ممّا ي�أتي في �صورة يكونُ فيها الأ�سُّ موجب

5-

جـ(  )       ( 				   ب(  				  
5-

�أ   ( –2

2( جِدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي:

			  ب( 				  
3-

�أ   ( 7

0

د  ( )	   	 (
			  2-

جـ(  )0.4 ( 

البةِ:
ّ

حيحةِ ال�س 3( اكتبْ كًّال ممّا ي�أتي با�ستخدامِ الأُ�س�سِ ال�صّ

					    �أ   (    

ب(  8

					    جـ(  

د  (   

ا: 
ًّ
4( رتّبِ الأعدادَ الآتيةَ تنازلي

   	 ,  
0
) 0.5(  ,  

2
) 0.3( 

5( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في المربّعِ في ما ي�أتي:

       =   
0
4

       = 
1-

4

       = 
2-

4

= 
3-

4

1

3-10

16

64

3

3-10

1-

3
2

12-

35

1

10×10×10×10

400

10×10×10×10

1

13
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ببَ:
ّ

حِ ال�س 6( هلْ توافقُ �أمْ تعار�ضُ كًّال ممّا ي�أتي، وَ�ضّ

			    �أ(         =

5

)       ( = 
5-

ب(  )       (

		  جـ(	    = 

1-
د  (	   = 6

7( اذا علمتَ �أنَّ 7-2 = 	     ، جِدْ قيمةَ  4-7.

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

4

2
6

4

2-
5

1

5

2

6

1

49

7

13

6

26

13

7
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تعلمتَ �أنَّ المربّعَ الكاملَ هو العددُ الذي يُمكنُ كتابتهُ كحا�صلِ �ضربِ عددٍ �صحيحٍ 

10× 10 = 100 : : 100 )مربّعٌ كاملٌ(؛ لأنَّ في نف�سهِ، فمثًال

 ، مربعًا كامًال طهُ 
ْ

بَ�س يكونُ  مربّعٍ كاملٍ عندما  يكونُ على �صورةِ   
ُّ
الن�سبي العددُ  كذلكَ 

: العددُ         مربّعٌ كاملٌ؛ لأنَّ الب�سطَ 4= 2 × 2 مربعٌ كاملٌ،  ,ًال فمثًال ومقامهُ مربّعًا كام

والمقامَ 9 = 3 × 3 مربّعٌ كاملٌ.

 تبليطَ �أر�ضيةِ المنزلِ 
َ
�أرادتْ �أ�سرةُ الطّالبِ عُمَر

البلاطةِ  م�ساحةُ  كانتْ  ف�إذا  ال�شّكلِ,  مربّعِ  ببلاطٍ 

الواحدةِ  	  م2, فما طولُ البلاطةِ؟
1

16

4

9

بب:
ّ

زِ المربّعاتِ الكاملةَ في كلٍّ ممّا ي�أتي، معَ ذِكْرِ ال�س
ّ
مي

0٫8  )4 			  0٫49  )3 				     )2  	         	  )1

مثالُ )1(

36

64

16

20

äÉLÉàædGالنتاجات

.  يُمثّلُ مربعًا كامًال
ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

َّ
•تجدُ الجذرَ التربيعي

 كاملٍ.
َ
 يُمثّلُ مربّعًا غير

ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

َّ
•تُقدّرُ الجذرَ التربيعي

ِّ
 للعددِ الن�سبي

ُّ
الجذرُ التربيعي

 الدر�سُ

الثاّني
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ُّ
الحل

طَ 36 هو حا�صلُ �ضربِ عددٍ  �صحيحٍ في نف�سهِ وهو  
ْ

�س
َ
		     مربعٌ كاملٌ؛ لأنَّ الب )1

. 8 × 6 × 6، والمقامَ 64 هوحا�صلُ �ضربِ عددٍ �صحيحٍ في نف�سهِ وهو 8 

؛ لأنَّ المَقام20َ لا يمكنُ كتابتهُ كحا�صلِ �ضربِ عددٍ �صحيحٍ  2(	        لي�سَ مربّعًا كامًال

في نف�سهِ.

طَهُ ومَقامهُ مربعاتٌ كاملةٌ )تحققْ مِنْ ذلكَ(.
ْ

؛ لأنَّ بَ�س 0.49 =           مربعًا كامًال 	)3

. )لماذا؟(  مربّعًا كامًال
َ

0.8 = 	       لي�س 	)4

العددِ,  لمربّعِ  ةٌ 
ّ
عك�سي ةٌ 

ّ
عملي الموجبِ  ال�صحيحِ  للعددِ   

َّ
التربيعي الجذرَ  �أنَّ  تعلّمتَ 

: فمثًال

 = 25 ومنه    25   = 5
25 

36

64

8

10

16

20

49

100

تذكّرْ:

لعِ(2 = )طولَ ال�ضّ  م�ساحةُ المربّعِ 	

=     م�ساحةِ المربّعِ طولُ �ضلعِ المربّعِ 	

 الموجَبِ. 
ِّ
 للعددِ الن�سبي

َّ
وفي هذا الدر�سِ �سنجدُ الجذرَ التربيعي

يُمكنُ تمثيلُ العددِ 0.25 على ورقةِ مربعاتٍ م�ساحتها )100( وحدةٍ مربّعةٍ، كما في 

ال�شكل المجاور: 

ما م�ساحةُ المربّعِ المُظّللِ؟

ما طولُ �ضلعِ المربّعِ؟

äÉLÉàædG
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 لكلِّ عددٍ منَ الأعدادِ الآتيةِ:
َّ
 جِدِ الجذرَ التربيعي

2        )4 		 0.36 )3 			   )2 		 64 )1

ُّ
الحل

64 = 8 × 8 = 28 : لأنَّ 	 		                   8 = 	  64      )1

=       ×           = 2)         ( : لأنَّ 					    = 		  )2

الجذرَ  نجِدُ   ،  موجَبٍ على �صورةِ ك�سرٍ عاديٍّ
ٍّ
ن�سبي لعددٍ   

ِّ
التربيعي الجذرِ  لإيجادِ 

ط والمَقامِ.
ْ

�س
َ
 لكلٍ مِنَ الب

َّ
التربيعي

مثالُ )2(

81

196

9

14

9

14

9

14

9

14

81

196

81

196

التحّويلُ لك�سرٍ عاديٍّ   				          =   0.36      )3

=            ×                 : لأنَّ 			      		 =     		

. التحّويلُ لك�سرٍ عاديٍّ 					     =  2 		 )4

=            ×                 : لأنَّ 					    =     		

36

100

7

9

25

9

6

10

6

10

5

3

6

10

5

3

36

100

25

9

5

3

7

9

 للعددِ بتحليلهِ �إلى
ِّ
يُمكنُ �إيجادُ الجذرِ التربيعي

7 × 7 × 2 × 2 	=  196 	: ةِ فمثًال
ّ
 العواملِ الأولي

14  = 	7 	* 	   2   	= 					   

تذكّرْ:
1962

982

497

77

1
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، وتحققْ مِنْ �صحّةِ حلّك.
ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

ِّ
 اكتبْ قاعدةً لإيجادِ الجذرِ التربيعي

ن�شاطٌ

 لكلِ عددٍ مِنَ الأعدادِ الآتيةِ: 
َّ
جِدِ الجذرَ التربيعي

 	3            )3 				   0.04 )2 				    	)1

زِ المربّعاتِ الكاملةِ في ما ي�أتي:
ّ
مي

	  )4 	     	 0.09 )3 		  1.17  )2 				   )1

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2

225

400

121

169

1

16

1

35

جِدْ قيمةً تقريبيةً للعددِ      

ُّ
الحل

 10 = 
ُّ
100 )مربّعٌ كاملٌ( جذرهُ التّربيعي المَقامُ:	

، نح�صرهُ بينَ مربّعينِ كاملينِ 
ّ
 مربّعًا كامًال , ولإيجادِ جذرهِ التربيعي

َ
26 لي�س طُ:	

ْ
�س

َ
الب

ينِ, على خطِّ الأعدادِ. 
َ
متتالي

ينِ )25( و)36(
َ
 بينَ المربعينِ الكاملينِ المتتالي

ُ
لا	حظْ �أنَّ العددَ )26( ينح�صر

مثالُ )3(

26

100

25 3626
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رُ العددِ 26 بينَ مربعّينِ كاملَينِ. حَ�صْ 				   36 	< 	26 	< 	25

 للأعدادِ الثلاثةِ.
ِّ
�أَخْذُ الجذرِ التربيعي 				   36 	< 	26 	<  25  

 للمربعَينِ الكاملينِ.
ِّ
ح�سابُ الجذرِ التربيعي 				   6 	 < 	26 		 <   5

وبما �أنَّ العددَ )26( �أقربُ �إلى العددِ )25( 

	  ≈       	    : فيكونُ    26  ≈5   وبالتالي ف�إنَّ

لاحظِ ال�شّكلَ المجاورَ الذي يُمثّلُ القيمةَ التقريبيّةَ للعددِ   26

ةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ.
ّ
ةً للعددِ    0.86 ،  وتحققْ مِنْ معقولي

ّ
جِدْ قيمةً تقريبي

 
o
ÖjQóJ3

26

100

5

10

يُ�سرى  و�إجابةُ   ،)100( 
َ
�إجابةُ عمر فكانتْ   , العددَ:   200  ويُ�سرى   

ُ
عُمر بَ 

ّ
قر  )1

ببِ.
ّ

)14(. مَنْ منهما �إجابتهُ �صحيحةٌ؟ معَ ذِكْرِ ال�س

: �إنَّ    120  ≈ 10؛ لأنَّ   100   >    120 >    121 هلْ ت�ؤيّدُ ما قالهُ 
ٌ
2( قالَ عامر

رْ �إجابتكَ. 
ّ
؟ بر

ٌ
عامر

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1( جِدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

د(  	      1 			  جـ(   		 ب(    3.24 			  �أ   (   

ةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ:
ّ
2( قدّرْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي، وتحققْ مِنْ معقولي

		   جـ(              2   ب(    1.22 			  �أ   (   

رتّبِ الأعدادَ الآتيةَ ت�صاعديًّا: 7.7 ,           ،    50  ، 	)3

 كًّال مِنَ الأعداد الآتيةِ بينَ مربّعينِ كاملينِ: 
ْ
اح�صر 	)4

				   جـ( 0.08   ب(   		 �أ   (  0.03

ا للعددِ    82   على خطِّ الأعدادِ.
ً
نْ موقعًا تقريبي

ّ
5( عي

جادةِ؟
ّ

6( ا�شترى �أحمدُ �سجّادةً مربّعةَ ال�شّكلِ، م�ساحتها 6.25 م2, ما طولُ ال�س

�إلى  �أقربُ   يقعُ بينَ جذرَي العددينِ: 100 , 121 ،و�أنا 
ُّ
�أنا عددٌ جذري التربيعي  )7

جذرِ 100, فمنْ �أنا؟

 
ُّ
انِ بينَ العددينِ 7 , 8 ، حيثُ يكونُ الجذرُ التربيعي

ّ
8( عددان يقعُ جذراهما التربيعي

 للعددِ الثاني �أقربَ ما يكونُ 
ُّ
لأحدهما �أقربَ ما يكونُ للعددِ 7 ،والجذرُ التربيعي

للعددِ 8 . فما العددان؟ قارنْ �إجابتكَ معَ �إجاباتِ زملائكَ.

625

900

4

30

160

2

14

81

15

2

13

16

15

49

2
3

2
5
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زِ المكعّباتِ الكاملةَ في ما ي�أتي:
ّ
مي

0.25  )4         0.027  )3 			    )2 	 	     		   )1

عددٍ  �ضربِ  كحا�صلِ  كتابتهُ  يُمكنُ  الذي  العددُ  هو  الكاملَ  المكعّبَ  �أنَّ  تعلّمتَ 

: 125 هو مكعّبٌ كاملٌ ؛لأنَّ 125 = 5×5×5 اتٍ, فمثلًا
ّ
�صحيحٍ في نف�سهِ ثلاثَ مر

 ، ا كامًال
ً
طهُ مكعّب

ْ
 يكونُ على �صورةِ مكعّبٍ كاملٍ، عندما يكونُ بَ�س

ُّ
 كذلكَ العددُ الن�سبي

ـطَ 8 = 2×2×2، 
ْ

�س
َ
: العــددُ        مكعّبٌ كامــلٌ؛ لأنَّ الب ا كامًال فمثًال

ً
ومَقامهُ مكعّب

مكعّبٌ كاملٌ، والمَقامَ 27 = 3 × 3 × 3، مكعّبٌ كاملٌ.

1

1000

8

120

8

27

64

125

مثالُ )1(

 حجمُهُ 	   د�سم3، ما طولُ �ضلعهِ؟
ٌّ

مُكعّبٌ خ�شبي

äÉLÉàædGالنتاجات

. ا كامًال
ً
 يُمثّلُ مكعّب

ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

َّ
•تَجِدُ الجذرَ التكعيبي

 كاملٍ .
َ
ا غير

ً
 يُمثّلُ مكعّب

ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

َّ
•تُقدّرُ الجذرَ التكعيبي

ِّ
 للعددِ الن�سبي

ُّ
الجذرُ التكعيبي

 الدّر�سُ

الثاّلثُ
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 املأِ الجدولَ الآتي:

ا كاملالعددُ
ً
ببُيُمثّلُ مكعّب

ّ
ال�س

نعم
لأنّ 8 مكعّبٌ كاملٌ للعددِ 2و

125 مكعّبٌ كاملٌ للعدد 5

0.0216

:  للعددِ ال�صحيحُ، فمثًال
َّ
تعلّمتَ كيفَ تَجِدُ الجذرُ التكعيبي

8 = 
3
    8   = 2 ؛ لأنَّ  2 × 2 × 2 = 2

.
ٍّ
 لعددٍ ن�سبي

َّ
وفي هذا الدّر�سِ �سنجدُ الجذرَ التكعيبي

ُّ
الحل

1 مكعّبٌ كاملٌ للعددِ 1 طَ 	
ْ

�س
َ
		  مكعّبٌ كاملٌ؛ لأنَّ الب   )1

والمقامَ 1000 مكعّبٌ كاملٌ للعددِ 10 							     

لأنَّ ....................................... ؛	 ا كامًال
ً
 مكعّب

َ
لي�س 		   )2

ا كامًال ؛ لأنَّ ..............................
ً
		  مكعّب = 0.027 )3

ا كامل؛ لأنَّ ...........................
ً
 مكعّب

َ
		 لي�س  = 	 0.25 )4

1

1000

27

1000

25

100

8

120

8

125

64

100

1

27

 
o
ÖjQóJ1

3

äÉLÉàædG
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 للأعدادِ الآتيةِ، وتحققْ مِنْ �صحّةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ:
َّ
جِدِ الجذرَ التكعيبي

3-

)       ( )3 	          0.001 -  )2     	           4        	   )1 

 لكلٍّ ممّا ي�أتي:
َّ
 جِدِ الجذرَ التكعيبي

         0.125 -  )2 		           		    )1

ُّ
الحل

=     	×    	×        = 3)        ( : لأنَّ 			   	= 			    )1

. التحويلُ لك�سرٍ عاديٍّ 				   = 	 0.125-     )2

�إخراجُ �إ�اشرةِ ال�سّالبِ خارجَ الجذرِ) لماذا؟( 						           - =     

لأنَّ  )       (3 =          ×       ×       =    					        	 - =     

27

64

5

10

17

27

2

5

3

4

3

4

5-

10

5-

10

5-

10

5-

10

3

4

3

4

3

4

125-

1000

27

64

 
o
ÖjQóJ2

3

طِ 
ْ

�س
َ
ِِّ لكلٍّ مِنَ الب

، نقومُ ب�إيجادِ الجذرِ التكعيبي
ِّ
 للعددِ الن�سبي

ِّ
لإيجادِِ الجذرِ التكعيبي

والمَقامِ.

مثالُ )2(

3
لعِ( = )طولَ ال�ضّ 		  حجمُ المكعّبِ

حجمِ المكعّبِ 	 = طولُ �ضلعِ المكعّبِ 	

تذكّرْ:

327

64

3125-

1000

3125

1000

3
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جِدْ قيمةً تقريبيّةً للعددِ     0.015  ،  وتحققْ مِنْ معقوليّةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلة الحا�سبةِ.  

ُّ
الحل

  = 0.015    

 ي�ساوي 10 
ُّ
المَقامُ = 1000 هومكعّبٌ كاملٌ جذرهُ التكعيبي

 نح�صرهُ بينَ مكعَبينِ كاملَينِ 
ِّ
,ًال ولإيجادِ جذرهِ التكعيبي ا كام

ً
 مكعّب

َ
الب�سط = 15 لي�س

ينِ على خطِّ الأعدادِ.
َ
متتالي

 بينَ المكعّبينِ الكاملَينِ المتتاليينِ )8( و)27(.
ُ
لاحظْ �أنَّ العددَ )15( ينح�صر

رُ العددِ 15 بينَ مكعّبيَنِ كاملَينِ. حَ�صْ 		   27    < 	15  <   8    

 للأعدادِ الثلاثةِ.
ِّ
�أَخْذُ الجذرِ التكعيبي 		 27    < 	15     <   8    

 للمكعّبيَنِ الكاملينِ.
ِّ
ح�سابُ الجذرِ التكعيبي 			  3   <     15     < 	 2    

وبما �أنَّ العددَ )15( �أقربُ �إلى العددِ )8( 

0.2 ≈   	  ≈                   : فيكونُ    15  ≈2 ،  وبالتّالي ف�إنَّ

�إجابةٌ قريبةٌ  ≈ 0.2466212 وهي    0.015     : وعندَ ا�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ ف�إنَّ

مِنَ 0.2

مثالُ )3(

3

3

33 3

3

3

3

315

1000

315

1000

2

10

8 15 27
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ةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ.
ّ
، وتحققْ مِنْ معقولي 		 ةً للعددِ

ّ
جِدْ قيمةً تقريبي

اكت�شفِ الخط�أَ في حلِّ الطالبةِ جنى:

ةٍ للعددِ: 
ّ
اكتبْ طريقةَ �إيجادِ قيمةٍ تقريبي

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4

 
o
ÖjQóJ5

330

64

320

1000

80 = 8000
3

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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1( جِدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي: 

جـ(  			  ب(     - 0.027 				   �أ    (   

ةِ الحلِّ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ:
ّ
2( قدّرْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي، وتحقّقْ مِنْ معقولي

جـ(        -0.007      			  		                 ب(        0.212 �أ    (   

3( رتّبِ الأعدادَ الآتيةَ ت�صاعديًّا:      64   ,  	   , 3.8  ,       	 

 كًّال مِنَ الأعدادِ الآتيةِ بينَ مكعّبينِ كاملَينِ: 
ْ
4( اح�صر

جـ( 0.095 					    ب(   			  �أ    (  0.005

5( خزّانُ ماءٍ مكعّبِ ال�شّكلِ، حجمُه 3.375م3 ، جِدْ طولَ �ضلعهِ.

6( غرفةٌ مكعّبةُ ال�شّكلِ، م�ساحةُ �أحدِ جدرانها 16 م2, جِدْ حجمَ الغرفةِ.

انِ بينَ العددينِ 2 , 5 ، حيثُ يكونُ الجذرُ 
ّ
7( عددانِ �صحيحَان يقعُ جذراهما التكعيبي

 للعددِ الثّاني �أقربَ 
ُّ
 لأحدهما �أقربَ ما يكونُ للعددِ 2، والجذرُ التكعيبي

ُّ
التكعيبي

ما يكونُ للعددِ 5. فما العدادانِ؟ قارنْ �إجابتكَ معَ �إجاباتِ زملائِكَ.

8( اكت�شفِ الخط�أَ في حلِّ �أمينةَ:

�أ    (                   = 0.8

ب(                    ≈  	

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

31

512

360

125

364-

1000

330

1000

354

2

13

2

7

27

4

10

3
3
9

3
15

3

3

33
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هـــا مربعـةُ   قاعـــةُ محــا�ضراتٍ �أر�ضُ

على  مرتبةً  مقعدًا   36 فيها  ال�شكـلِ، 

في  مقعدًا  كم  مت�ساويةٍ.  �صفوفٍ  �شكلِ 

؟ كلِّ �صفٍّ

 جدْ قيمَة كلٍّ منَ التعابيرِ العدديةِ الآتيةِ:

2-8 × ) 26 + 07(  )1

)0)3٫12( +           (  -     36     )2
2

2-4

ا �صحيحةً   عدديةٍ, تحوي �أُ�سُ�سً
َ
في هذا الدّر�سِ �سنقومُ بتب�سيطِ وح�سابِ قيمةِ تعابير

ة.
ًّ
ة وتكعيبي

ًّ
وجذورًا تربيعي

، ف�إنّ �أولوياتِ العملياتِ الح�سابيةَ هي ما داخلُ  لح�سابِ القيمةِ العدديّةِ لتعبيرٍ عدديٍّ

 الجمعُ والطّرحُ, بدءًا مِنَ اليمينِ.
َّ
ربُ والق�سمةُ, ثُم  ال�ضّ

َّ
الأقوا�سِ، ثُم

تذكّرْ:

مثالُ )1(

äÉLÉàædGالنتاجات

 عدديّةً تحوي جذورًا، وتح�سبُ قيمتها.
َ
طُ تعابير

ّ
•تُب�س

تب�سيطُ تعابيرَ عدديةٍّ تحوي جذورًا
 الدر�سُ

 الرابعُ
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جدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

 + 
2
7 -  

6
2 )1

 *  )                 -   0.81    (  )2

             + 
3
)12 - 9( )3

ُّ
الحل

تطبيقُ قواعدِالأ�س�سِ 				     × ) 36 + 1( =  2-8 × )26 +07( )1

الأولويةُ للقو�سِ، ثم الأ�سِّ 				    * 	37       =      			 

					          الب�سطُ ×الب�سطِ، والمقامُ×المقامِ           =      			 

تطبيقُ قواعدِ الأ�س�سِ 	)1 + 24 × 2( - 6 = 	)0)3.12( +         ( - 36    )2

	)1 + 16 × 2( - 6 = 						    

)1 + 32( - 6 = 						    

33-6 = 						    

27- = 						    

1
28

1

64

37

64
2

2-4

1
2-5

1
2-)3-(

1( اكتبْ طريقةَ الحلِّ للفرعِ )1( في المثالِ ال�سابقِ.

2( اكتبْ طريقةَ الحلِّ للفرعِ )2( في المثالِ ال�سابقِ.

3( قارنْ بينَ الطريقتينِ.

 
o
ÖjQóJ1

 
o
ÖjQóJ2

4
2-5

364

1000

äÉLÉàædG

القو�سِ،  داخلَ  للأُ�سِّ  الأولويةُ 

ثم ال�ضربِ، ثم الجمعِ
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جدْ قيمة كلٍّ ممّا ي�أتي:

×              +  		   )2 			  15 -  0.25    10 )1

الحل   

 . 		 - 15 	   التحّويلُ لك�سرٍ عاديٍّ   × 10 = 15 -  0.25   10 ) 1

		   الجذرُ للبَ�سْطِ والمَقامِ.  15 - 	            × 10 = 	                            

			   الاخت�اصرُ.  15 	- 	 5  = 				  

				   الطّرحُ.	   10- = 				  

        	×               +   		   )2

		 =      26    +      	      ×            تطبيقُ قواعدِ الأ�س�سِ. 				    

=     36    +             × 	   الأولوية للأ�س�سِ والجذورِ. 				  

 		 			   بالاخت�اصرُ  2   +       6     = 				     

				   الجمعُ   8 	= 			    	

جِدْ قيمةَ كلٍّ مِنَ التعابيرِ العدديّةِ الآتيةِ:

	×              -                )2 		 35 - 0.64    100 )1

 
o
ÖjQóJ3

121
29

1
2-6

25

100

18

11

18

11

18

11

11

9

1
2-6

121
29

1
2-

7

36
2
8

24

3

121

81

5

10

18

11

مثالُ )2(

1

1

1

11

2
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اكت�شفِ الخط�أَ و�صحّحهُ في ما ي�أتي:

22 = 2)2- ( -                      36

 
o
ÖjQóJ4

3125

1000
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1(  جِدْ قيمةَ كلٍّ مِنَ التعابيرِ العدديّةِ الآتيةِ:

)  30            ÷   0.81    (  *  		 �أ   (

ب(   0.01     × )    2.25   -                  (       

ا:  )- 9(0 ,      0.04    ,     0.027  , 1-2
ًّ
2( رتّبِ الأعدادَ الآتيةَ تنازلي

  
ُّ
�سيتم بلاطةً  كم  ةِ، 

ّ
الأر�ضي لتبليطِ  بلاطةٍ   400 �إلى  ال�شكلِ   مربعةُ  غرفةٌ  تحتاجُ    )3

؟ و�ضعها في كلِّ �صفٍّ

4( لدى فرحَ �صورةٌ لأ�سرتها  مربّعةُ ال�شّكلِ، م�ساحتُها  0.09 م2، �أرادتْ و�ضعها في 

 للبروازِ 1.5 دينار، فما  ثمنُ البروازِ؟
ِّ
بروازٍ، ف�إذا كانَ ثمنُ المترِ الطولي

5( قالَ غ�سانُ: �إنَّ     16 + 9  =     16  +     9    = 4 + 3 = 7

بينما قالَ مجدي: �إنَّ      16 + 9  =     25 = 5

ببِ.
ّ

�أيُّ المقولتين ال�سابقتَينِ �صحيحةٌ؟ معَ ذِكْرِ ال�س

6( اكت�شفِ الخط�أَ و�صحّحهُ في ما ي�أتي:

17 = 
3
)2-(  +                  18

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

49

36

1

4

125

216

3

49

196

3

 lá©LGôe
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1( جِدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي:

	                 		 �أ   (   

     		 ب(

جـ(       	  1	    	

 د  (     5.76

ةِ التّقديرِ با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ. 
ّ
2( قدّرْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي، وتحققْ مِنْ معقولي

    		  �أ  (     0.33 

ب(     0.245      

 جـ(   	

3( جِدْ قيمةَ كلٍّ مِنَ التّعابيرِ العدديّةِ الآتيةِ: 	

2-
)3 + 5( - 

0
 �أ  ( 2 + )-8(

17 + 
3-

ب( 5 - 3 × )2(

جـ(  4 ×     0.25  + 4 ×     0.001

4( رتّبِ الأعدادَ الآتيةَ ت�صاعديًّا، دونَ ح�سابِ القيمةِ العدديّةِ لها:

0
3 , 

2
3 , 

2-
3 , 

5
3

61

64

1

5

3

3

3

 lá©LGôe

3-
2-

4

32
5
2
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5(  �أكملِ النّمطَ الآتي: 

 27= 33

9=23

3=13

= 03

= 1-3

= 2-3

= 3-3

ةٍ بمنا�سبةِ 
ّ
ا، �أرادوا التقاطَ �صورةٍ جماعي

ً
ابعِ 81 طالب

ّ
بِ ال�صفِّ ال�س 6( �إذا كانَ عددُ  طّال

�أنْ يكونَ في  ا يجبُ 
ً
, وقد ا�صطفّوا م�شكّلينَ مربّعًا, كم طالب

ِّ
الدّرا�سي العامِ  انتهاءِ 

؟ كلِّ �صفٍّ

w»JGP lQÉÑàNG
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w»JGP lQÉÑàNG

منها )4(  لكلٍّ  متعدّدٍ,  مِنْ  نوعِ الاختيارِ  مِنْ  فقراتٍ  مِنْ )5(  ال��سؤالُ  يتكوّنُ هذا   )1

حيحِ في ما ي�أتي: بدائلَ, واحدٌ منها فقطْ �صحيحٌ, �ضعْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صّ

=   	)1(

ب( – 25	   					    �أ   ( 25

د  (  			   			  جـ( 

 =   1.44     )2(

ب( 1.2 					    �أ   (  12

د  ( 0.012 				   جـ( 0.12

= 
0)3 -( + 0)7(  )3(

ب( 10	 					     �أ   (  4

د  ( 0 					    جـ( 2

= 
3
) 25- (     )4(

ب( - 5	 					     �أ   (  5

د  ( -25 					    جـ( 25

: ا كامًال
ً
، ومكعّب  مربّعًا كامًال

ُ
)5( �أحدُ الأعدادِ الآتيةِ يُعتبر

		 ب(   					     �أ   (  

د  (  						     جـ(

1
2-5

1

25

25

1000

8

100

27

10000

1

64

1

10

3
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2( جِدْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي في �أب�سطِ �صورةٍ مُمكنةٍ: 

		 �أ   ( 10 )15 -    400    ( 

ب( )   0.001 ×    0.01  ( ×  )-10(2

 مكعّبةُ ال�شّكـلِ، م�ساحـةُ �أحـدِ جدرانهـــا           م2 ، وغرفــةُ خالـدٍ مكعبـةُ 
ٍّ
3( غرفةُ علي

ر �إجابتك.
ّ
ال�شّكلِ، حجمها 	        م3 , �أيُّ الغرفَتينِ طولُ �ضلعها هو الأطولُ؟ بر

1000

8

225

4

3



الوحدةُ الرّابعةُ ٤

المجموعاتُ والعلاقاتُ
ت�شتركُ  عدّةٍ،  �أ�شياءَ  تجمّعِ  على  لتدلَّ  مجموعةٍ  كلمةَ  ةِ 

ّ
اليومي حياتِنا  في  ن�ستخدمُ 

�أو  �أ�سرتكَ،  �أفرادِ  زةٍ، مثلِ مجموعةِ 
ّ
ب�صفةٍ  ممي

في  ن�ستخدمُ  كما  مدر�ستكَ،  بِ  طّال مجموعةِ 

يا�ضياتِ المجموعاتِ مثلِ مجموعةِ الأعدادِ 
ّ
الر

�أو  ال�صحيحةِ،  الأعدادِ  مجموعةِ  �أو  ةِ، 
ّ
الطبيعي

ةِ. 
ّ
مجموعةِ الأعدادِ الن�سبي

يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أنْ يكونَ قادرًا على:

فِ مفهومِ المجموعةِ، وكتابتها بطريقةِ ذِكْرِ العنا�صرِ فيها.
ّ
■ تعر

فةِ المميّزةِ لعنا�صرها، وتمثيلها ب�أ�شكالِ ڤن.  ■ كتابةِ المجموعةِ بطريقةِ تحديدِ ال�صّ

ةِ.
ّ
فِ مفهومِ المجموعةِ الخاليةِ، والمجموعةِ الجزئي

ّ
■ تَعر

فِ مفهومِ تقاطعِ واتّحادِ المجموعاتِ.
ّ
■ تَعر

فِ مفهومِ الفرقِ بينَ مجموعتينِ. 
ّ
■ تَعر

ةِ.
ّ
ة، والمجموعةِ الجزئي

ّ
فِ مفهومِ المجموعةِ الكلي

ّ
■ تَعر

 لمجموعتَينِ.
ِّ
ربِ الديكارتي ■ �إيجادِ حا�صلِ ال�ضّ

.
ِّ
ربِ الديكارتي ةٍ مِنَ ال�ضّ

ّ
فِ العلاقةِ كمجموعةٍ جزئي

ّ
■ تعر

، وبمخططٍ 
ّ
■ �إيجادِ المجالِ والمدى للعلاقةِ ع، وتمثيلِها على الم�ستوى البياني

.
ٍّ
�سهمي

ةٍ على المجموعاتِ والعلاقاتِ.
ّ
■ حلِّ م�سائلَ تطبيقي
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ُ
والأحمر والأ�سودُ،   ،

ُ
الأخ�ضر هي:   

ِّ
الأردني العلمِ  في  الم�ستخدمةَ  الألوانَ  �أنَّ  تَعلمُ 

كلماتٍ  ا�ستعمالُ   
ُ
ويكثر  ،

ِّ
الأردني العلمِ  �ألوانِ  مجموعةَ  الألوانُ  هذهِ  وتُ�سمّى  والأبي�ضُ، 

�أ�سرةٍ، وعائلةٍ ، وفريقٍ، وباقةٍ، وجماعةٍ،  مرادفةٍ لكلمةِ المجموعةِ في حياتِنا اليوميّةِ مثلِ: 

 �إليها كوحدةٍ واحدةٍ. 
ُ
وقطيعٍ، و�سربٍ. . . لتدلَّ على تجمّعٍ مِنَ الأ�شياءِ، �أو العنا�صرِ التي يُنظر

فةِ 
ّ
، والمعر

َ
المجموعةُ: هي تجمّعُ عددٍ مِنَ العنا�صرِ المختِلفةِ الم�شتركةِ ب�صفةٍ �أو �أكثر

ا. تعريفًا تامًّ

�أيُّ التجمّعاتِ الآتيةِ تُمثّلُ مجموعةً، ولماذا؟

نةِ الميلاديّةِ.   
ّ

2( �أ�شهرِ ال�س 					    نةِ.
ّ

1( ف�صولِ ال�س

مثالُ )1(

، و�أرادَ �أنْ يلونهُ، ما هي 
َّ
ر�سمَ �أحمدُ العلمَ الأردني

الألوانُ التي يحتاجها؟

äÉLÉàædGالنتاجات

•  تتعرفُ على مفهومِ العن�صرِ والمجموعةِ. 

•  تَكتبُ المجموعةَ بذكِرِ جميعِ عنا�صرها.

المجموعةُ وعنا�صرُها
 الدر�سُ 

الأوّلُ
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4( حوا�سِّ الإن�سانِ.       		 3( الأ�سماءِ المختلفةِ لطلبةِ �صفّكَ.

5( الطلبةِ طِوالِ القامةِ في �صفّكَ. 

الحلُّ 

�صفّكَ،  لطلبةِ  المختلفةِ  والأ�سماءَ  الميلاديّةِ،  نةِ 
ّ

ال�س  
َ
و�أ�شْهر نةِ، 

ّ
ال�س ف�صولَ  �أنَّ  نلاحظُ 

وحوا�سَّ الإن�سانِ، تُمثّلُ مجموعاتٍ. 

بينما لو نظرنا �إلى الطلبةِ طِوالِ القامةِ في �صفّكَ، فهذا التّجمعُ لا يُمثّلُ مجموعةً؛ لأنّهُ لي�سَ 

 
ُ
�أَنَّ �أحدَ الطّلبةِ طويلُ القامةِ، بينما يراهُ الآخر فًا تعريفًا تامًا، بمعنى: قد يرى البع�ضُ 

ّ
معر

ا�سمَ مجموعةٍ، ونكتفي  نُطلقَ عليها  �أنْ  ن�ستطيعُ  ةٌ؛ لهذا لا 
ّ
ن�سبي فةُ  ال�صّ  ذلكَ، فهذهِ 

َ
غير

بالقولِ ب�أنّها تجمّعٌ، وبهذا ف�إنّ كلَّ مجموعةٍ تُعَدُّ تجمّعًا ولي�سَ كلُّ تجمّعٍ مجموعةً. 

 ثلاثةَ تجمعاتٍ تُمثّلُ مجموعةً؟ 
ْ
اذكر

، والأ�سود، 
ُ
 المجموعةِ، فالألوانُ: الأخ�ضر

َ
نةُ للمجموعةِ عنا�صر تُ�سمّى الأ�شياءُ المكوِّ 	•

 .
ِّ
 في مجموعةِ �ألوانِ العلمِ الأردني

ُ
 والأبي�ضُ، هي عنا�صر

ُ
والأحمر

لُ بينَ العُن�صرِ والعُن�صرِ �إِ�شارةُ  مزِ }   { ، ويَفْ�صِ
ّ
 المجموعةِ داخلَ الر

ُ
تُكتبُ عنا�صر 		 •

الفا�صلةِ )،(.

لا يُ�شترطُ التّرتيبُ بينَ العنا�صرِ، و يُ�شترطُ عدمُ تكرارِ العُن�صرِ الواحدِ. 		 •

 على ال�صورةِ:
ِّ
بذلكَ تُكتبُ مجموعةُ �ألوانِ العلمِ الأردني

}  الأخ�ضرِ ،    الأ�سودِ    ، الأحمرِ ، الأبي�ضِ  {

 
o
ÖjQóJ1

		      	  رمزُ  المجموعةِ رمزُ  المجموعةِ	   	       عن�صرٌ    

äÉLÉàædG
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 كلٍّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
اكتبْ عنا�صر

.
ٍّ
فِ ا�سمِ علي

ُ
2( مجموعةِ �أحر 				   1( مجموعةِ حوا�سِّ الإن�سانِ.

ةِ. 
ّ
4( مجموعةِ الأعدادِ الطبيعي 			  فِ ا�سمِ مُحّمدٍ.

ُ
3( مجموعةِ �أحر

الحلُّ 

مع ، الب�صر، ال�شّم ، اللّم�س ، الذّوق{ 
ّ

1( مجموعةُ حوا�سِّ الإِن�سانَ هي:  }ال�س

َ
ويُمكنُ كتابةُ مجموعةِ حوا�سِّ الإِن�سانِ بترتيبِ العنا�صرِ ب�شكلٍ �آخر

مع ، ال�شّم ، اللّم�س{ 
ّ

هو:  }الب�صر ، الذّوق، ال�س

 هي: }ع ، ل ، ي{ ويَمكنُ كتابتها ب�أ�شكالٍ �أخرى، 
ٍّ
2( مجموعةُ �أحرفِ كلمةِ علي

اكتبها ب�شكلٍ �آخر.

رٌ في 
ّ
3( مجموعةُ �أحرفِ كلمةِ مُحمّدٍ هي: }م ، ح ، د{ لاحظْ هنا �أنَّ حرفَ م  مكر

كتابةُ  ويُمكنُ  المجموعةِ،  داخلَ  �أخرى  ةً 
ّ
مر كتابتهُ  يجوزُ  لذلك لا  مُحمّدٍ؛  كلمةِ 

المجموعةِ ذاتها على ال�صورةِ: }د، م ، ح { وكذلكَ  }ح، د ، م { ... وهكذا.

ةِ هي: }1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، ... {
ّ
4( مجموعةُ الأعدادِ الطبيعي

ابقِ )1(، )2(، )3(
ّ

لاحظْ �أنَّ المجموعاتِ الواردةِ في المثالِ ال�س

، وفي الفرعَينِ )2( وَ )3( 
َ
يُمكنُ تحديدُ عددِ عنا�صرها، ففي )1( يوجد 5 عنا�صر

؛ لذا تُ�سمّى كلٌّ منها مجموعةً مُنتهيةً.
َ
يوجد3 عنا�صر

مثالُ )2(

 
َ
ولكنْ ي�ستحيلُ تُحديدُ عددِ عنا�صرِ المجموعةِ الواردةِ في )4(، فتُ�سمّى مجموعةً غير

مُنتهيةٍ.
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 ن�ضعُ ثلاثَ نقاطٍ 
ّ
 المجموعةِ غيرِ المُنتهيةِ، بكتابةِ بع�ضِ عنا�صرها، ثُم

ُ
وتُكتبُ عنا�صر

 مِنَ العنا�صرِ، فمجموعةُ
ٍّ
للدّلالةِ على وجودِ عددٍ لا نهائي

الأعدادِ الطّبيعيةِ هي: }1 ، 2 ، 3 ، 4 ، ... {

ومجموعةُ م�ضاعفاتِ العددِ 3 هي: } 3 ، 6 ، 9 ، 12 ، ... {

 كلٍّ منَ المجموعاتِ الآتيةِ، وحدّدْ هلْ هي مجموعةٌ مُنتهيةٌ �أم لا؟
َ
اكتبْ عنا�صر

2( مجموعةِ �أرقامِ منازلِ العددِ 5725 		 1( مجموعةِ عوا�صمِ بلادِ ال�شّامِ.

4( مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ هدهدٍ. 			  ةِ.
ّ
3( مجموعةِ الأعدادِ الزّوجي

حيحةِ.        5( مجموعةِ الأعدادِ ال�صّ

�ألوانِ  مجموعةِ  �إلى  يرمزُ  فمثلًا  المجموعةِ،  �إلى  ليرمزَ   
ُّ
الهجائي الحرفُ  يُ�ستعملُ 

.
َ
 بالحرفِ ل، �أو �أيِّ حرفٍ �آخر

ِّ
العلمِ الأردني

ل=  }الأخ�ضر ، الأ�سود ، الأحمر ، الأبي�ض{

ذلكَ  عنْ   
ُ
ر

ّ
ونعب  ،

ِّ
الأردني العلمِ  �ألوانِ  مجموعةِ  �إلى  ينتمي   

َ
الأحمر اللّونَ  �إنَّ  ونقولُ: 

مزُ  : يُقر�أُ ينتمي (
ّ
موزِ: الأحمر  ل ) فالر

ّ
بالر

ذلكَ  عنْ   
ُ
ر

ّ
،ونُعب  

ِّ
الأردني العلمِ  �ألوانِ  مجموعةِ  �إلى  ينتمي  لا  الأزرقَ  �إنّ  نقولُ:  بينما 

موزِ كما يلي: الأزرق  ل، وتُقر�أُ العبارةُ: )الأزرقُ لا ينتمي �إلى المجموعةِ ل(.
ّ
بالر

مزُ  : يُقر�أُ لا ينتمي (
ّ
) فالر
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رهِا. • المجموعةُ المنتهيةُ: هي المجموعةُ التي يُمكنُ تحديدُ عددِ عنا�صِ

رهِا.  المنتهيةِ: هي المجموعةُ التي لا يُمكنُ تحديدُ عددِ عنا�صِ
ُ
• المجموعةُ غير
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�إذا كانتْ �ص هي مجموعةُ مربّعاتِ الأعدادِ الكاملةِ المح�صورةِ بينَ العددينِ 88،10

�أجِبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:

 المجموعةِ �ص.
َ
1( اكتبْ عنا�صر

مزينِ  ، في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ّ
2( �ضعْ �أحدَ الر

جـ( 25         �ص 			ص  ب( 15         � 		ص �أ   ( 9           �

و  ( 49        �ص 			ص  هـ ( 4     	  � 		ص د ( 63         �

مزينِ  ،  في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ّ
عْ �أحدَ الر  �ضَ

}  3 ، 9 ، 6 {         396 )2 			  } 3 ، 9 ، 6{        	9 )1

4( 197            مجموعةِ الأعدادِ الزوجيةِ.                 مجموعةِ الحيواناتِ الأليفةِ	
ُ
3( النَّمر

5( الحرفُ د         مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ �صادقٍ. 

الحل

}  3 ، 9 ، 6 {    396 )2 			        }  3 ، 9 ، 6{     9 )1

  197 )4  مجموعةِ الأعدادِ الزوجيةِ.           مجموعةِ الحيواناتِ الأليفةِ   	
ُ
3( النَّمر

5( الحرفُ د      مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ �صادقٍ.   

مثالُ )3(

ر تنتمي �إلى �س، وثلاثةَ  �إذا كانتْ �س هي مجموعةُ الأعدادِ الفرديّةِ، اكتبْ ثلاثةَ عنا�صَ

 �أخرى لا تنتمي �إلى �س.
َ
عنا�صر

 
o
ÖjQóJ3

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“



145

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

مزينِ  ،   في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:     
ّ
1( �ضعْ �أحدَ الر

		   مجموعةِ الأعدادِ الأوّليةِ.   �أ   ( 2

		   مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ مدر�سةٍ.    ب( ف

		   مجموعةِ م�ضاعفاتِ العددِ 3 . جـ( 96

نةِ الميلاديّةِ.
ّ

د  ( �شعبانُ	   مجموعةِ �أ�شهرِ ال�س

		   مجموعةِ عواملِ العددِ 63 .    هـ ( 7

و  ( 501      	   مجموعةِ الأعدادِ الفرديّةِ  

 كلٍّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
2( اكتبْ عنا�صر

لواتِ الخم�سِ المفرو�ضةِ.        �أ   ( مجموعةِ �أ�سماء ال�صّ

ب( مجموعةِ �أ�سماءِ �أ�ضلاعِ المُثلّثِ �أ ب جـ.

جـ( مجموعةِ �أرقامِ منازلِ العددِ 4000.

. د  ( مجموعةِ الدّولِ التي لها حدودٌ م�شتركةٌ معَ الأردنِّ

 مثالًا على مجموعةٍ غيرِ مُنتهيةٍ.
ْ
3( اذكر

4( �إذا كانتْ �س هي مجموعةُ عواملِ العددِ 100، �أجِبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:

 المجموعةِ �س.
َ
�أ   ( اكتبْ عنا�صر

مزينِ  ، في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:	
ّ
ب( �ضعْ �أحدَ الر

		 		   �س 8 )2 �س         	    	 		 2 )1

4( 50	   �س	 �س              	 		 25  )3
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بذِكْرِ جميعِ عنا�صرها،  المجموعةِ   
َ
تَكتبُ عنا�صر ال�سّابقِ كيف  الدّر�سِ  في  تعلمتَ 

كتابةُ  وهي  المجموعةِ،  عنا�صرِ  لكتابةِ  �أخرى  طريقةٍ  �إلى  �سنتطرقُ  الدّر�سِ  هذا  وفي 

زةِ لعنا�صرها. 
ِّ
فةِ الممي المجموعةِ بذكر ال�صّ

ِّ
�إذا كانت �س هي مجموعةُ �ألوانِ العلمِ الأردني

 ، الأبي�ضَ{
َ
 ، الأ�سودَ ، الأحمر

َ
: �س =  }الأخ�ضر ف�إنَّ

 عنها بطريقةٍ �أخرى كما ي�أتي: 
ُ
ويُمكنُ التّعبير

}
ِّ
�س = }ز : ز  لونٌ مِنْ �ألوانِ العلمِ الأردني

 ،)
ِّ
الأردني العَلمِ  �ألوانِ  منْ  لونٌ  ز  ز، حيثُ  الألوانِ  �أنّها )مجموعةُ  �س على  وتُقر�أُ 

زةِ لعنا�صرِها.
ِّ
فةِ الممي وتُ�سمّى هذهِ الطريقةُ كتابةَ المجموعةِ بذكرِ ال�صّ

زةِ لعنا�صرها: 
ِّ
فةِ المُمي اكتبْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكرِ ال�صّ

نةِ الميلاديّةِ.            
ّ

1( مجموعةِ �أ�شهرِ ال�س

ةِ. 
ّ
2( مجموعةِ الأعدادِ الطبيعي

ةِ في قارّةِ �آ�سيا.     
ّ
3( مجموعةِ الدّولِ العربي

مثالُ )1(

ةِ التي تَقِلُّ عنْ 1000
ّ
اكتبْ مجموعةَ الأعدادِ الطّبيعي

äÉLÉàædGالنتاجات

زةِ لعنا�صرها.  
ِّ
فةِ الممي • تَكتبُ المجموعةَ بذكر ال�صّ

• تُمثّلُ المجموعةَ ب�أ�شكالِ ڤنّ.  

فةِ المُميِّزةِ  كتابةُ المجموعةِ بذِكْرِ ال�صّ

وتمثيلها ب�أ�شكالِ ڤنّ.

 الدر�سُ

الثاّني
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حيحةِ التي تزيدُ  عنْ 42 4( مجموعةِ الأعدادِ ال�صّ

ةِ التي تقعُ بين ) 7 (  و)  5000(
ّ
5( مجموعةِ الأعدادِ النّ�سبي

الحلُّ

نةِ الميلاديّةِ:
ّ

1( مجموعةُ �أ�شهرِ ال�س

نةِ الميلاديّةِ {.
ّ

 مِنْ �أ�شهرِ ال�س
ٌ
�ص = } م : م �شهر

ةِ: 
ّ
2( مجموعةُ الأعدادِ الطبيعي

ةِ .{ 
ّ
ع = } ل : ل عددٌ مِنَ الأعدادِ الطّبيعي

ةِ{ .
ّ
 عنها ع = } ل : ل  الأعدادِ الطبيعي

ُ
ويُمكنُ التّعبير

ةِ في قارّةِ �آ�سيا:
ّ
3( مجموعةُ الدّولِ العربي

ةِ في قارّةِ �آ�سيا{. 
ّ
�س = } �أ : �أ دولةٌ مِنَ الدّولِ العربي

حيحةِ التي تزيدُ  عنْ 42: 4( مجموعةُ الأعدادِ ال�صّ

 مِنْ 42{. 
ُ
�س = }ل : ل عددٌ �صحيحٌ �أكبر

حيحةِ، ل  < 42 {.  عنها: �س = } ل : ل   الأعدادِ ال�صّ
ُ
ويُمكنُ التّعبير

ةِ التي  تقعُ بينَ  7 وَ 5000:
ّ
5( مجموعةُ الأعدادِ النّ�سبي

 يقعُ بينَ  7 و5000َ{.
ٌّ

�ص = }ب : ب عددٌ ن�سبي

زةِ لعنا�صرها: 
ِّ
فةِ المُمي اكتبْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكرِ ال�صّ

اتٍ.
ّ
1( مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ ريا�ضي

ةِ التي تقعُ بينَ 100،50.
ّ
2( مجموعةِ الأَعدادِ الطبيعي

3( مجموعةِ قوا�سمِ العددِ 20.

فرِ.  ةِ التي تَقِلُّ عنِ  ال�صّ
ّ
4( مجموعةِ الأعدادِ الن�سبي
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اكتبْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكْرِ جميعِ عنا�صرها:

1( �ص = } م : م يومٌ منْ �أيامِ الأ�سبوعِ {.

 �أقلُّ مِنْ 30 {
ٌّ

2( ل 	  = } ن : ن عددٌ �أوّلي

3( ق   = } ر : ر حرفٌ مِنْ �أحرفِ كلمةِ نعنعٍ{. 

الحلُّ

1( �ص = } ال�سبت ، الأحد ، الاثنين ، الثلاثاء ، الأربعاء، الخمي�س، الجمعة {

2( ل   = } 2 ، 3 ، 5 ، 7 ، 11 ، 13 ، 17 ، 19 ، 23 ،  29 {

3( ق   = } ن ، ع {

مثالُ )2(

اكتبْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكْرِ جميعِ عنا�صرها:

نةِ الهجريّةِ{. 
ّ

 مِنْ �أ�شهرِ ال�س
ٌ
1( ت = } د : د �شهر

2( ح = } و : و م�ضاعَفٌ مِنْ م�ضاعفاتِ العددِ 7 ،�أقلُّ مِنْ 150 {.

ةِ {.
ّ
3( هـ = } �ش : �ش محافظةٌ مِنْ محافظاتِ المملكةِ الأردنيةِ الها�شمي

المنحنى،  داخلَ  بنقاطٍ  عنا�صرها  وتُمثّلُ  مُغلقٍ،   
ً
بمنحنى المجموعةِ  تمثيلُ  يُمكنُ 

)Venn( ّنُ�سمّي مثلَ هذا التّمثيلِ، التّمثيلَ ب�أ�شكالِ ڤن

فمجموعةُ �أيّامِ الأ�سبوعِ: 

ع = }�س : �س يومٌ مِنْ �أيامِ الأ�سبوعِ {.

يمكنُ تمثيلها ب�أ�شكالِ ڤنَّ كما في ال�شّكلِ المُجاورِ.
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ةِ المح�صورةِ بينَ العددينِ 3، 11
ّ
 �إذا كانتْ ز هي مجموعةُ الأعدادِ الزّوجي

2( مَثّلِ المجموعةَ ز ب�أ�شكالِ ڤنّ. 			   المجموعةِ ز.
َ
1( اكتبْ عنا�صر

الحلُّ

1( ز = } 4 ، 6 ، 8 ، 10 {

ال�شكلِ  في  كما  ڤنّ  ب�أ�شكالِ  ز  المجموعةِ  تمثيلُ  يمكنُ   )2

المجاورِ

مثالُ )3(

مَثّلْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ ب�أ�شكالِ ڤنّ:

1( مجموعةِ قوا�سمِ العددِ 33.

2( مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ �سم�سمٍ.

3( مجموعةِ م�ضاعفاتِ العددِ 8 ،التي تَقِلُّ عنْ 60.
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 �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ: 
َّ
 �إلى ال�شكل المجاورِ، ثُم

ْ
انظر

 المجموعتَينِ �س ، �ص.
َ
• اكتبْ عنا�صر

• اكتبِ كًّال منَ المجموعتينِ �س ، �ص، 

زةِ لعنا�صرها.
ِّ
فةِ الممي بذكر ال�صّ
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زةِ لعنا�صرها: 
ِّ
فةِ المُمي 1( اكتبْ كًُّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكرِ ال�صّ

�أ   ( مجموعةِ قوا�سمِ العددِ 150.

. ب( مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ الأردنِّ

جـ( مجموعةِ م�ضاعفاتِ العددِ 9 ،التي تَقِلُّ عنْ 200.

د  ( مجموعةِ �أرقامِ منازلِ العددِ 1025467.

2( اكتبْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ بذكْرِ جميعِ عنا�صرها:

نةِ الميلاديّةِ {.
ّ

 مِنْ �أ�شهرِ ال�س
ٌ
 �أ  ( �س = } د : د �شهر

ب( �ص = } و : و م�ضاعَفٌ مِنْ م�ضاعفاتِ العددِ 8 ،�أقلُّ من 100 {.

جـ( هـ = } �ش : �ش حرفٌ مِنْ �أحرفِ كلمةِ �سلطانَ {.

ةِ الأقلِّ مِنْ 12 {.
ّ
د  ( ع = } ل : ل عددٌ مِنَ الأعدادِ الطبيعي

3( مَثّلْ كًّال مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ ب�أ�شكالِ ڤنّ:

.
ِّ
 �أ  ( مجموعةِ �ألوانِ الطّيفِ ال�شم�سي

ب( مجموعةِ �أحرفِ كلمةِ ليمونِ.

جـ( مجموعةِ قوا�سمِ العددِ 18 .

د  ( ع = } 3 ، 5 ، 9 ، 11 {.

 �إلى ال�شكلِ المجاورِ، ثُمّ �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ: 
ْ
4( انظر

 كلٍّ من المجموعتينِ ل ، م.	
َ
�أ   ( اكتبْ عنا�صر

ب( اكتبْ كًّال منَ المجموعتينِ ل ، م 

زةِ لعنا�صرها.
ِّ
فةِ المُمي بذكر ال�صّ

∫Ω

23

5

9 3

7
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�إحدى  �أطفالِ  مجموعةَ  تُمثّلُ  المجاورة  ال�صورةُ 

مزِ ك؛
ّ
الأُ�سرِ، �إذا رُمِزَ للمجموعةِ بالر

 المجموعةِ ك
َ
1( اكتبْ عنا�صر

 المجموعةِ التي تُمثّلُ �أ�سماءَ الذّكورِ. 
َ
2( اكتبْ عنا�صر

3( ماذا تُمثّلُ هذهِ المجموعةُ بالن�سبةِ للمجموعةِ ك؟ 

4( ماذا ن�ستطيعُ �أنْ ن�سمّيها؟

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

 المجموعةِ ك.
ُ
ابقِ كيفيةَ كتابةِ عنا�صرِ المجموعةِ، فعنا�صر

ّ
تعلمتَ في الدّر�سِ ال�س

هي : ك = }لين ، �أحمد ، محمّد ، حمزة ، ر�ؤى{.

و�إذا كانت المجموعةُ �س، تُمثّلُ مجموعةَ �أ�سماءِ الذّكورِ، ف�إن:

�س = } �أحمد ، محمّد ، حمزة{.

 في ك 
ٌ
لاحظْ �أنَّ كُلَّ عن�صرٍ في �س هو عن�صر

ةٌ مِنَ المجموعةِ ك.
ّ
نقولُ في هذهِ الحالةِ: �إنّ �س مجموعةٌ جزئي

مزِ )�س  ك(
ّ
 عنها بالر

ُ
ر

ّ
ويُعب

تُ�سمّى �ص مجموعةً جزئيّةً مِنَ المجموعةِ �س، �إذا كانَ كلُّ عن�صرٍ في �ص ينتمي �إلى �س، 

ورةِ �ص  �س، و�إذا كانت المجموعة �س تحتوي على  موزِ على ال�صّ
ّ
 عنْ ذلكَ بالر

ُ
ونُعبّر

 غيرِ موجودٍ في المجموعة �ص فنقولُ في هذهِ الحالةِ: �إنّ �ص مجموعةٌ 
َ
عن�صرٍ �أو �أكثر

موزِ على ال�صورةِ �ص  �س.
ّ
 عنْ ذلكَ بالر

ُ
جزئيّةٌ فعليّةٌ منَ المجموعةِ �س، ونُعبّر

äÉLÉàædGالنتاجات

ةِ، والمجموعةِ الخاليةِ.
ّ
• تتعرفُ مفهومَ المجموعةِ الجزئي

المجموعةُ الجزئيةُّ والمجموعةُ الخاليةُ
 الدر�سُ

الثالثُ

لين

ر�ؤىحمزةمحمد

�أحمد
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 �إذا كانتْ �س = } 2 ، 3 ، 5 ، 9 {

ةٌ مِنْ �س، و�أيُّها مجموعةٌ جزئيةٌ فعليةٌ من 
ّ
�أيُّ المجموعاتِ الآتيةِ هي مجموعةٌ جزئي

ببِ؟
ّ

�س، معَ ذِكْرِ ال�س

		   3( ع = } 5 ، 2 ، 3 ، 9{ 2(   م = }1 ، 3 ، 5 { 1( ل = } 2 ، 3 {	

ُّ
الحل

1( المجموعةُ ل مجموعةٌ جزئيةٌ منَ المجموعةِ �س؛ لأنَّ كلَّ عن�صرٍ في ل ينتمي �إلى 

 تنتمي �إلى �س مثل 5، 
َ
ةٌ من �س؛ لوجودِ عنا�صر

ّ
ا مجموعةٌ جزئيةٌ فعلي �س، وهي �أي�ضً

9 ولكنها لا تنتمي للمجموعة ل.

�إلى م ولا ينتمي  2( المجموعةُ م لي�ستْ مجموعةً جزئيةً من �س لوجودِ عن�صرٍ ينتمي 

�إلى �س وهو 1، وبالتالي لي�ست مجموعةً جزئيةً فعليةً من �س.

3( المجموعة ع مجموعةٌ جزئيةٌ من �س؛ لأنَّ كلَّ العنا�صرفي ع تنتمي �إلى �س، لكنها لي�ستْ 

 تنتمي �إلى �س ولا تنتمي �إلى ع.
َ
مجموعةً جزئيةً فعليةً من �س لعدمِ وجودِ عنا�صر

ةٌ مِنَ المجموعةِ
ّ
ةٌ فعلي

ّ
ابقِ يُمكننا القولُ: �إنَّ �س مجموعةٌ جزئي

ّ
ومنْ خلالِ التّعريفِ ال�س

ك، ولكنها�س
َ
مزِ �س  ك؛  لوجودِ عنا�صر

ّ
ر عنها بالر

َّ
ك، ويُعَب

مثلِ لينَ ، ر�ؤى.

 �أمجدَ �ص، 
َ
بينما لو �أخذنا المجموعةَ �ص = }�أحمد ، محمد ، �أمجد{ نلاحظُ �أنَّ العن�صر

ولكنَّ �أمجدَك، نقولُ في هذهِ الحالةِ:

مزِ �ص  ك،
ّ
 عنها بالر

ُ
ر

ّ
ةً مِنَ المجموعةِ ك، ويُعب

ّ
�إِنّ المجموعةَ �ص لي�ستْ مجموعةً جزئي

مزِ �ص  ك.
ّ
 عنها بالر

ُ
ر

ّ
ةً مِنْ ك، ويُعب

ّ
ةً فعلي

ّ
وكذلكَ لي�ستْ مجموعةً جزئي

مثالُ )1(
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: نْ �أنَّ
ّ
�إذا كانتْ �س مجموعةَ �أحرف كلمةِ عمّانَ، و�ص مجموعةَ �أحرفِ كلمةِ مَعَانَ، بي

2( �س    �ص 			  1( �ص    �س

ُّ
الحل

�س = }ع ، م ، ا ، ن{                 �ص = }م ، ع ، ا ، ن{

 في �س، �إذنْ: �ص  �س
ٌ
1( كلُّ عن�صرٍ في �ص هو عن�صر

 في �ص، �إذنْ: �س  �ص
ٌ
2( كلُّ عن�صرٍ في �س هو عن�صر

فنقولُ في مثْلِ هذهِ الحالةِ: �إنّ �س = �ص

مثالُ )2(

�إذا كانتْ ل = }1 ، 3 ، 5 ، 7 {

ةٌ من ل، 
ّ
ةٌ فعلي

ّ
ةٌ من ل، و�أيهّا مجموعةٌ جزئي

ّ
�أيُّ المجموعاتِ الآتيةِ هي مجموعةٌ جزئي

ببِ:
ّ

معَ ذِكْرِ ال�س

2( و = }1 ، 3 ، 5 ، 7{ 			  1( هـ = }1 ، 3 ، 8 ، 7 {

3( ك = } 3 ، 5 {

ةِ، �أيُّ العباراتِ 
ّ
لتكُنْ �ص مجموعةَ الأعدادِ ال�صحيحةِ، و ط مجموعةَ الأعدادِ الطبيعي

ببِ:
ّ

الآتيةِ �صحيحةٌ، معَ ذِكْرِ ال�س

3( �ص  ط         	 		ص �  2( ط 			  1( ط  �ص 

	

 
o
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لتكنْ ر=  }1 ، 3 ، 5 ، 8 {

موزِ   ،   ، = في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ّ
�ضعْ �أحدَ الر

1( }1 ، 3 ، 5 ، 8{       ر      2 ( }1 ، 3{        ر      3( }3 ، 81{        ر	      

�إذا كانتْ �س = } 2 ، 7 ، 12 ، 61 {، �ص = } 12 ، 7 ، 2 ،         {

1( �ضعِ العددَ المنا�سبَ في         لت�صبحَ �س  = �ص.    

 �صحيحةٍ.                                
َ
ا في        لت�صبحَ �س  = �ص غير

ً
2( �ضعْ عددًا منا�سب

ةً مِنَ الأخرى.
ّ
تت�ساوى المجموعتانِ �إذا كانتْ كلتاهما مجموعةً جزئي

 
o
ÖjQóJ3

 المجموعةِ الآتيةِ:
َ
اكتبْ عنا�صر

مجموعةِ الأ�شهرِ الميلاديّةِ التي يزيدُ عددُ �أيامها عنْ 31.                 

ُّ
الحل

 ميلاديٌّ يزيدُ عددُ �أيامهِ عنْ 31.
ٌ
لاحظْ �أنّه لا يوجدُ �شهر

)المجموعةَ  تُ�سمّى  �أيِّ عن�صرٍ،  تحتوي على  التي لا  المجموعةَ  ف�إنَّ  الحالةِ  وفي هذهِ 

مزِ }   { �أو Ø ويُقر�أُ فاي.
ّ
 عنها بالر

ُ
ر

ّ
الخاليةَ(، ويُعب

مثالُ )3(
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ا�ستعنْ بال�شّكلِ المجاورِ للإجابةِ عمّا ي�أتي:

 المجموعةِ �س.
َ
1( اكتبْ عنا�صر

 المجموعِة �ص.
َ
2( اكتبْ عنا�صر

3( هل �ص  �س؟ ولماذا؟

ُّ
الحل

1( �س = } 5 ، 7 ، 9 ، 1 ، 8 {

2( �ص = } 5 ، 7 ، 9 {

 
ُ
 في المجموعةِ �س؛ وتوجد عنا�صر

ٌ
3( نعم؛ لأنَّ كلَّ عن�صرٍ في المجموعةِ �ص هو عن�صر

 �س، ولكنّها  �ص، وهي 1 ، 8 .                  
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المجموعةُ الخاليةُ: هي المجموعةُ التي لا تحتوي على �أيِّ عن�صرٍ، ويُرمزُ لها 

بالرمز }   { �أو Ø وتقر�أُ:  )فاي(.

ببِ:
ّ

�أيُّ المجموعاتِ الآتيةِ هي مجموعةٌ خاليةٌ، معَ ذِكْرِ ال�س

1( مجموعةِ �أ�سماءِ طلّابِ �صفّكَ الذينَ تزيدُ �أعمارهم عنْ 30 �سنةً.

ةِ التي تقلُّ عنْ 3 .
ّ
2( مجموعةِ الأعدادِ الأولي

نةِ التي تنتهي بالحرفِ م.
ّ

3( مجموعةِ ف�صولِ ال�س

4( مجموعةِ الأعدادِ الزّوجيةِ في المجموعةِ } 3 ، 2 ، 5 ، 9 ، 7{.

 
o
ÖjQóJ4

مثالُ )4(
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 �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:
َّ
ت�أمّلِ ال�شّكلَ المجاورَ، ثُم

 المجموعةِ �س.
َ
1( اكتبْ عنا�صر

 المجموعةِ �ص.
َ
2( اكتبْ عنا�صر

3( هل �س  �ص؟ ولماذا؟ 
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1( �ضعْ �إ�شارةَ ✓ بجانبِ العبارةِ ال�صحيحةِ، و�إ�شارة × بجانبِ العبارةِ الخاطئةِ في   

ببِ:
ّ

    كلٍّ ممّا ي�أتي، معَ ذِكْرِ ال�س

ببُ ..............   
ّ

�أ   ( } 6 ، 2 { 	  	 }  2 ، 5 ، 6 {.	 )         ( ال�س

ببُ ..............  
ّ

)          ( ال�س 	.} 3 ،11 ، 8 { 	 } 11 ، 8 ، 3 { )ب

ببُ .............. 
ّ

)          ( ال�س 	.}181 ، 1 { 	  	}18 ، 1 { )جـ

د  ( مجموعةُ الأعدادِ الطبيعيةِ المح�صورةِ 

ببُ ..............
ّ

)          ( ال�س 					     Ø بينَ 8،7 هي      

2( �إذا كانتْ �س هي مجموعةُ �أرقامِ منازلِ العددِ 343435، و�ص هي مجموعةُ �أرقامِ 

منازلِ العددِ 345245 ، فهلْ �س = �ص، ولماذا؟

موزِ  ، ، ،، = في         لت�صبحَ العبارةُ �صحيحةً في كلٍّ ممّا ي�أتي:
ّ
3( �ضعْ �أحدَ الر

حيثُ ل = } �س ، �أ ، ب ، ع {	

جـ( }�س,و {      	 ل                                     			  ب(  �أ         ل �أ   ( ك          ل	

و  ( } �س،�أ،ب،ع {         ل                                      هـ ( } �أ ، �س ، ع {         ل	 د  ( }ع ، �أ{	    ل	

ة )ط(، 
ّ
4( ت�أمّلِ ال�شّكلَ المجاورَ، �إذا علمتَ �أنَّ مجموعةَ الأعدادِ الطبيعي

ةِ )ن(، �أيُّ العباراتِ 
َّ
حيحةِ )�ص(، ومجموعةَ الأعدادِ النّ�سبي ومجموعةَ الأعدادِ ال�صّ

ببِ:
ّ

الآتيةِ �صحيحةٌ، معَ ذِكْرِ ال�س

ب( ن    �ص   		ص �    أ   ( ط�

د  ( ط   �ص  ن        			  جـ( ط    ن

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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ةِ التي ر�سمَها �أحمدُ.
ّ
1( اكتبْ مجموعةَ �أ�سماءِ الأ�شكالِ الهند�سي

ةِ التي ر�سمَها محمدٌ.
ّ
2( اكتبْ مجموعةَ �أ�سماءِ الأ�شكالِ الهند�سي

3( ما هي الأ�شكال الهند�سية التي ر�سمها �أحمد وَ محمد؟

ةُ التي ر�سمها �أحمدُ، �أو محمدٌ، �أوْ كلاهما؟
ّ
4( ما هي الأ�شكالُ الهند�سي

�أولًا: تقاطعُ المجموعاتِ

ةِ التي ر�سمها �أحمدُ هي:
ّ
لاحظ �أنَّ مجموعةَ الأ�شكالِ الهند�سي

�س = }الم�ستطيل ، الدائرة ، المثلّث ، متوازي الأ�ضلاع{.

ةِ التي ر�سمها محمدٌ هي:
ّ
 مجموعةُ الأ�شكالِ الهند�سي

�ص = } المربع، الدائرة ، المعين ، المثلّث{.

ابعِ ر�سمَ لوحةٍ تُمثّلُ مجموعةً مِنَ 
ّ

فِّ ال�س بِ ال�صّ طلبَ معلّمُ الريا�ضياتِ مِنْ طلاَّ

ةِ، فر�سمَ كلٌّ مِنْ �أحمدَ ومحمد اللوحتينِ الآتيتينِ على الترتيبِ:
ّ
الأ�شكالِ الهند�سي

لوحةُ محمدٍلوحةُ �أحمدُ

äÉLÉàædGالنتاجات

• تتعرفُ تقاطعَ المجموعاتِ واتحادَها.

العملياتُ على المجموعاتِ )1(
 الدّر�سُ

الرّابعُ
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بالنظرِ �إلى مجموعةِ الأ�شكالِ التي ر�سمها �أحمدُ ومحمدٌ، تجدُ �أنَّ مجموعةَ الأ�شكالِ 

الم�شتَركةِ بينَ اللوحتينِ هي:

ع = } الدائرة، المثلّث{ 

التقّاطعِ". تُ�سمّى المجموعةُ ع "مجموعةَ 

مزِ �س�ص وتُقر�أُ: �س تُقاطِعُ �ص.
ّ
ويُرمزُ لها بالر

وبالنّظرِ �إلى ال�شّكلِ الآتي، ف�إنَّ المنطقةَ المظّللةَ تُمثّلُ منطقةَ التَّقاطُعِ.

: �س�ص = } الدائرة ، المثلّث {	  �أيْ �أنَّ

¢S

¢S
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مجموعةُ التّقاطعِ للمجموعتينِ �أ، ب: هي مجموعةُ جميعِ العنا�صرِ التي تنتمي �إلى 

مزِ �أ  ب  وتُقر�أُ " �أ تقاطِعُ ب "
ّ
كُلٍّ مِنَ المجموعتينِ �أ و ب معًا، ويُرمزُ لها بالر

تذكّرْ:

 في المجموعةِ.
ُ
رُ العن�صر

ّ
لا يتكر

äÉLÉàædG
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ثانياً:اتحادُ المجموعاتِ

ةَ التي ر�سمها �أحمدُ، �أو محمدٌ �أوْ كلاهما هي: 
ّ
لاحظْ �أنَّ الأ�شكالَ الهند�سي

م = } المربع ، الم�ستطيل ، الدائرة ، المَعين ، المثلّث ، متوازي الأ�ضلاعِ {.

الاتحّادِ". تُ�سمّى المجموعةُ م "مجموعةَ 

مزِ �س�ص، وتُقر�أُ �س اتحاد �ص
ّ
ويُرمزُ لها بالر

وبالنّظرِ �إلى ال�شّكلِ الآتي، ف�إنَّ المنطقةَ المظلّلةَ تُمثّلُ �س�ص

�أيْ �أنَّ �س�ص = }الم�ستطيل ، متوازي الأ�ضلاع، الدائرة، المثلّث، المربّع، المعين{.
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 مجموعةُ اتحادِ المجموعتينِ �أ، ب: هي مجموعةُ العنا�صرِ التي تنتمي �إلى المجموعةِ 

مز�أ  ب، وتُقر�أُ " �أ 
ّ
�أ، �أو تنتمي �إلى المجموعةِ ب، �أو �إلى كليهما، ويُرمزُ لها بالر

اتحادُ ب ".

لتكنْ �أ = } 1 ، 7 ، 9 {، ب = } 5 ، 7 ، 8{، 

2( مثّلْ كلاًّ منهما ب�أ�شكالِ ڤنْ.                  			  1( جِدْ �أ  ب، �أ  ب

مثالُ )1(
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ُّ
الحل

كةِ بينَ �أ و ب
َ
1( �أ  ب = مجموعةَ العنا�صرِ الم�شتر

} 7 {  =      	

ويمثّلُ ال�شكلُ المجاورُ المجموعتين �أ، ب ب�أ�شكالِ ڤنّ

 عنْ :�أب = } 7 {
ُ
ر

ّ
ويتّ�ضحُ �أنَّ المنطقةَ المظللّةَ تُعب

2( �أب  = مجموعةَ كلِّ العنا�صرِ التي تنتمي �إلى �أ، �أو ب، �أو كليهما

 } 8 ، 5 ، 7 ، 9 ، 1 {  =      	

ويُمثّلُ ال�شّكلُ المجاورُ المجموعتينِ �أ، ب ب�أ�شكالِ ڤنّ.

 عنْ �أب
ُ
ر

ّ
ويتّ�ضحُ �أنَّ المنطقةَ المظللّةَ تُعب

} 8 ، 5 ، 7 ، 9 ، 1 {  =

1

9

7

5

8

Ü CG

1

9

7

5

8

Ü CG

الأعدادِ  مجموعةَ  و�ص   ،10 عن  تَقِلُّ  التي  ةِ، 
ّ
الطبيعي الأعدادِ  مجموعةَ  �س  كانتْ  �إذا 

ةِ التي تَقِلُّ عن 20، جِدْ كًّال من: 
ّ
الأوّلي

1( �س�ص ، �ص�س.  

2( �س�ص ، �ص�س.

3( مثّلْ كلاَّ منهم ب�أ�شكالِ ڤن.

1( هلْ يوجدُ اختلافٌ بينَ �س�ص ، �ص�س ؟

2( هلْ يوجدُ اختلافٌ بينَ �س�ص ، �ص�س ؟

3( ماذا ت�ستنتجُ مِنْ  خلالِ �إجابتكَ على الفرعينِ 2،1؟ 

ةِ.
ّ
4( اقترحِ ا�سمًا لهذهِ الخا�صي
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بالتّعاونِ معَ زملائكَ، �أكملِ الجدولَ الآتي:

�أ  ب�أ  ب المجموعةُ  بالمجموعةُ  �أ

} 5 ، 4 ، 2{} 5 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1{

} 7 ، 1{} 8 ، 1 ، 7{

}0{} 2 ، 1 ، 0 ، 1-{

ماذا تلاحظُ؟

ٌ ن�شاط

، �إذا كانَ �أ  ب  وب�شكلٍ عامٍّ

ف�إنَّ �أ  ب = �أ  ،وكذلكَ �أ  ب = ب 

لتكنْ �أ = } 1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 6 {، ب = } 3 ، 5 ، 7 {

جِدْ �أب، �أب،  ومثّلْ كلاًّ منهما ب�أ�شكالِ ڤن.

ُّ
الحل

لاحظ �أنَّ  ب  �أ

لذلك ف�إنَّ �أب = ب

}7 ، 5 ، 3{ =                        

المنطقةُ المظلّلةُ في ال�شكلِ المجاورِ تمثّلُ منطقةَ التّقاطعِ 

مثالُ )2(
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ّ
�إذا كانتْ ع = } 1 ، 2 ، 3 ، 5 ، 6  {، ل = } 9 ، 4 {، جِدْ عل ، عل ثم

مثِّلْ كلاًّ منهما ب�أ�شكالِ ڤنّ.

ُّ
الحل

تكونُ مجموعةَُ  الحالةِ  هذهِ  في  ل،  وَ  ع  المجموعتين  بينَ  م�شتركةٌ   
ُ
عنا�صر توجدُ  لا 

. Ø :التّقاطعِ هي

وال�شّكلُ المجاورُ يمثّلُ المجموعتينِ ع، 

ل ب�أ�شكالِ ڤنّ.

التي  العنا�صرِ  كلِّ  مجموعةَ   = عل  

تنتمي �إلى ع، �أو ل، �أو �إلى كليهما.

}9 ،4 ، 6 ، 5  ، 3 ، 2 ، 1{  =           

مثالُ )3(

وكذلك �أب = �أ 	

} 6 ، 7 ، 5 ، 3 ، 1 { =                      

المنطقةُ المظللةُ في ال�شكلِ المجاورِ تمثلُ منطقةَ الاتحادِ.
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الأعدادِ  ومجموعةِ  ةِ، 
ّ
الطبيعي الأعداد  مجموعةِ  بينَ  والاتحادِ  التّقاطعِ  مجموعَة  جِدْ 

ةِ، ومثّلْ ذلكَ ب�أ�شكالِ ڤنّ.
ّ
حيحةِ، ومجموعةِ الأعدادِ النَ�سبي ال�صّ
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عن   
ُ
ر

ّ
تُعب المجاور  ال�شكل  في  المظللةَ  والمنطقةَ 

عل =  }1 ، 2 ، 3 ،  5 ، 6 ، 4، 9{

´
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∫
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∫

ةِ،
ّ
حيحةِ، و ط مجموعةَ الأعدادِ الطبيعي �إذا كانتْ �ص مجموعةَ الأعدادِ ال�صّ

جِدْ �صط ، �صط ومثّلْ كلاًّ منهما ب�أ�شكالِ ڤنّ.

ت�أمّلِ ال�شكلَ المجاورَ، ثُمَّ ظلِّلِ المنطقةَ التي تمثّلُ كلاًّ ممّا ي�أتي:

1( �أب باللّونِ الأحمرِ.

2( �أجـ باللّونِ الأزرقِ.

3( بجـ باللّونِ الأ�صفرِ.

4( �أبجـ بالّلونِ الأخ�ضرِ.

لتكنْ �س مجموعةَ م�ضاعفاتِ العددِ 7، التي تِقَلُّ عن 100، اكتبِ كلاًّ من المجموعاتِ 

الآتيةِ:

	Ø 	 2( �س    			  1( �س

ةِ.
ّ
4( �سمجموعةَ الأعدادِ ال�صحيحةِ الزوجي 	Ø  3( �س

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4

 
o
ÖjQóJ5

مجموعةَ  ت�ساوي  تقاطعهما  مجموعةُ  تكونُ  حيثُ  مجموعتينِ،  كتابةُ  يمكنكَ  هلْ 

رْ �إجابتكَ
ّ
اتحادهما؟ بر
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1( جِدْ �س�ص ، �س�ص في كلٍّ ممّا ي�أتي:    

، �ص = } 2 ، 3 ، 7 { �أ   ( �س = } 0 ، 1 ، 2 ، 5  {	 	

، �ص = }1، 2 ، 3 ، 5 ، 6{ 			  ب( �س = } 1 ، 2 ، 3  { 

، �ص = } 7 ، 9 ، 4 { جـ( �س = } 1 ، 2 ، 3 ، 5 ، 6  { 	

، �ص = }  { 			  د  ( �س = } 1 ، 5 ، 6  { 

، �ص = } 7 ، 9 ، 4{ هـ ( �س = } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، ... { 	

2( �أعطِ مثالًا على كلٍّ من الحالاتِ الآتيةِ:

 منتهيةٍ.
ُ
�أ   ( مجموعتينِ غيرِ منتهيتينِ تقاطعهما مجموعةٌ غير

ب( مجموعتينِ غيرِ منتهيتينِ تقاطعهما مجموعةٌ منتهيةٌ.

 كلٍّ من المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
3( ت�أملِ ال�شكل المجاورَ، ثم اكتبْ عنا�صر

�أ   ( لم	

ب( من

جـ( من

د  ( )لم(ن    

هـ ( )لم(ن    

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

Ω ∫
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4( ظلِّلِ المنطقةَ المطلوبةَ في كلِّ �شكلٍ منَ الأ�شكالِ الآتيةِ:

ب( 							      �أ   (

د  ( 							      جـ(

و  ( 							      هـ (

�س  �ص

�س  �ص

�س  �ص
�س  �ص  ع

�س  �ص

�س  �ص

�س �س

�س

�س

�ص�س

�ص

ع

�ص �ص

�ص�ص
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عَ م��سؤولُ النَّ�شاطاتِ في المدر�سةِ بطاقاتٍ على مجموعةٍ مِنَ الطلبةِ، تت�ضمنُ  وزَّ

في  كما  لديهما  لةَ  المف�ضَّ الهِواياتِ  و�إبراهيمُ  �أمجدُ  اختارَ  الهوِاياتِ،  مِنَ  مجموعةً 

ال�شّكلِ المجاورِ.

معتمدًا ال�شكلَ �أجبْ عمّا ي�أتي:

ما الهواياتُ التي يف�ضلها �أمجدُ؟ 	)1

؟ لها �إبراهيمُ 2( ما الهواياتُ التي يف�ضّ

لهـــــا �أمجـدُ  3( مــــــا الهوايــــــاتُ التي يُف�ضّ

و�إبراهيمُ معًا؟

لها �أمجدُ �أو �إبراهيمُ  4( ما الهواياتُ التي يُف�ضّ

�أو كلاهما؟

لها �أمجدُ فقطْ؟ 5( ما الهواياتُ التي يُف�ضّ

لها �إبراهيمُ فقطْ؟ 6( ما الهواياتُ التي يف�ضّ

لها �أيٌّ منهما؟ 7( ما الهواياتُ التي لا يف�ضّ

¢S

äÓMôdG

º°SôdG

á©dÉ£ŸG

…ô÷G áMÉÑ°ùdG

Ωó≤dG Iôc

¢U
ó›CGº«gGôHEG

∑

äÉLÉàædGالنتاجات

• تتعرفُ الفرقَ بينَ مجموعتينِ.

مةَ. ةَ، والمجموعةَ المتمِّ
ّ
• تتعرفُ المجموعةَ الكلي

العملياتُ على المجموعاتِ )2(
الدر�سُ 

الخام�سُ
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�أولًا: الفرقُ بينَ المجموعاتِ

المجموعةُ ك هي مجموعةُ كلِّ الهواياتِ الموجودةِ على البطاقةِ. 

�سم{
ّ
احة ، المطالعة ، الجري ، الر

ّ
ك = } الرحلات ، كرة القدم ، ال�سب

لها �أمجدُ وهي: المجموعةُ �س هي مجموعةُ الهوِاياتِ التي يُف�ضّ

حلات{
ّ
باحة ، الر

ّ
�س = } كرة القدم ، ال�س

لها  المجموعةُ �ص هي مجموعةُ الهِواياتِ التي يُف�ضّ

�إبراهيمُ وهي:

باحة ، المطالعة ، الجري{
ّ

�ص = }كرة القدم ، ال�س

مجموعةَ  �أنَّ  يتّ�ضحُ  المجاورِ  ال�شّكلِ  خلالِ  مِنْ 

لها �أمجدُ، و�إبراهيمُ معًا هي: الهواياتِ التي يُف�ضّ

�س�ص = } كرة القدم ، ال�سباحة{

، �أو كلاهما هي: لها �أمجدُ، �أو �إبراهيمُ الهواياتُ التي يف�ضّ

�س�ص = } الرحلات ، كرة القدم، ال�سباحة، المطالعة، الجري{

، وهي: لها �إبراهيمُ لها �أمجدُ، ولا يف�ضّ لاحظْ وجودَ هواياتٍ يُف�ضّ

ف = }الرحلات{

ف تُمثّلُ مجموعةَ العنا�صرِ الموجودةِ في المجموعةِ �س، وغيرِ الموجودةِ في المجموعةِ �ص. 

" بينَ المجموعتينِ �س وَ�ص  تُ�سمّى المجموعةُ ف " الفرقَ 

مزِ �س  -  �ص، وتُقر�أُ �س ناق�صُ �ص
ّ
ويُرمزُ لها بالر

وبالنّظرِ �إلى ال�شّكلِ المجاورِ، ف�إنَّ المنطقةَ المظّللة تُمثّل 

�س  -  �ص

�أيْ �أنَّ �س  -  �ص = }الرحلات{
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 المجموعاتِ الآتيةِ ومثّلها 
َ
�إذا كانت �أ = } 1 ، 2 ، 3 {، ب = }2 ، 7  {، جدْ عنا�صر

ب�أ�شكالِ ڤنّ.

2( ب  -  �أ	 				   1( �أ  -  ب

ُّ
الحل

1( �أ  -  ب = } 1 ،  3 { 

2( ب  -  �أ = } 7 {

ماذا تلاحظُ؟

 مجموعةُ الفرقِ بينَ المجموعتينِ �أ وَ ب: هي مجموعةُ العنا�صرِ التي تنتمي �إلى   

مزِ �أ  -  ب وتُقر�أ: �أ ناق�صُ ب
ّ
 المجموعةِ �أ، ولا تنتمي �إلى ب، ويرمزُ لها بالر

لها �إبراهيمُ فقطْ هي المجموعةُ �ص - �س، تُمثّلُ مجموعةَ العنا�صرِ التي  الهواياتُ التي يُف�ضّ

تنتمي �إلى المجموعةِ �ص، ولا تنتمي �إلى المجموعةِ �س

�أيْ �أنَّ �ص  -  �س = } المطالعة ، الجري{

المظلّلةَ  المنطقةَ  ف�إنَّ  المجاورِ،  ال�شّكلِ  �إلى  وبالنّظرِ 

تُمثّل �ص - �س.
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 المجموعاتِ الآتيةِ 
َ
�إذا كانت �س = }2 ، 7 ، 1{، �ص = } 9 ، 11{ ، فجِدْ عنا�صر

ومثّلْ كًّال منها ب�أ�شكال ڤنّ:

2( �ص - �س 			  1( �س - �ص 

ُّ
الحل

�س - �ص = }2 ، 7 ، 1{ 

لاحظْ �أنَّ �س - �ص هي نف�سُ المجموعةِ �س، لماذا؟

وبالنّظرِ �إلِى ال�شّكلِ المجاورِ، ف�إنَّ المنطقةَ المظّللةَ 

تُمثّلُ �س  -  �ص.

�ص - �س = }9 ، 11{ 

لاحظْ �أنَّ �ص - �س هي نف�سُ المجموعةِ �ص، لماذا؟

وبالنّظرِ �إلى ال�شكلِ المجاورِ، ف�إنَّ المنطقةَ المظلّلةَ 

تُمثّلُ �ص  -  �س.

مثالُ )2(

 المجموعاتِ 
َ
�إذا كانت ع = }ب ، د ، هـ، و، ج{، ل = }د ، و ، ج،ب{، فجِدْ عنا�صر

الآتيةِ، ومثِّلْ كًّال منها ب�أ�شكالِ ڤنّ:

2( ل - ع 				   1( ع - ل 
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 كلٍّ من المجموعاتِ 
َ
�إذا كانت �س = }3 ، 5 ، 11{، �ص = }8 ، 4{  فجِدْ عنا�صر

الآتيةِ ومثلّها ب�أ�شكال ڤنّ:

2( �ص - �س 				ص   1( �س - �

 
o
ÖjQóJ2

�إذا كانتْ �س =  }1 ، 5 ، 6 ، 10 ، 15{، �ص= }5 ، 10 ، 15{

		 فجِدْ عنا�صر كلٍّ من المجموعاتِ الآتيةِ ومثّلها ب�أ�شكالِ ڤنّ:

2( �ص - �س 				ص   1( �س - �

ُّ
الحل

�س - �ص = }1 ، 6{ 

تُمثّلُ  المظلّلةَ  المنطقةَ  ف�إنَّ  المجاورِ،  ال�شّكلِ  �إلى  بالنّظرِ 

�س  -  �ص

Ø = بينما �ص - �س

مثالُ )3(
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بالتّعاونِ معَ زملائكَ، �أكملِ الجدولَ الآتي:

 �س - كك - �سالمجموعةُ  �سالمجموعةُ  ك

}10,11 ، 9 ، 7{}11 ، 10 ، 9{
}4 ,9 ، 5{} 9 ، 4{

}5 ، 8 ، 0 ، 7-{}8{

ماذا تلاحظُ؟

ن�شاطٌ



172

مةُ ثانياً: المجموعةُ الكليةُّ، والمجموعةُ المتمِّ

ابقِ �أنَّ كــلَّ حـالةٍ مـن الحـالاتِ تكـونُ فيهـا المجموعةُ 
ّ

لاحظْ من خلالِ النّ�شاطِ ال�س

مزِ �س  ك ، وتُ�سمّى المجموعةُ 
ّ
 عنها بالر

ُ
ر

ّ
�س مجموعةً جزئيةً مِنَ المجموعةِ ك، ويُعب

ةَ.
ّ
ك المجموعةَ الكلي

ذكَرنا �سابقًا �أنَّ ك - �س هي مجموعةُ العنا�صرِ التي تنتمي �إلى المجموعةِ ك، ولا تنتمي 

�إلى المجموعةِ �س، فمثًال �إذا كانتْ: 

ك = }7 ، 9 ، 11 ، 10{ ، �س = } 9، 10 ، 11{ 

ف�إن   ك - �س = }7{.

بالنّ�سبةِ  مةَ المجموعةِ �س  "متمِّ تُ�سمّى المجموعةُ ك - �س 

للمجموعةِ ك" 

مةُ �س بالن�سبةِ �إلى ك. مزِ �س،  وتُقر�أُ مُتمِّ
ّ
ويُرمزُ �إليها بالر

للة تُمثلُ �س. وبالنّظرِ الى ال�شّكلِ المجاورِ، ف�إنَّ المنطقةَ المظَّ

ةُ ك = }1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7{، �س = }3 ، 5 ، 7{
ّ
�إذا كانتِ المجموعةُ الكلي

فجِدْ �س، ومثّلها ب�أ�شكالِ ڤنّ.

 
o
ÖjQóJ3

: ب�شكلٍ عامٍّ

Ø = ك ف�إنّ �س -  ك  إذا كانَ �س�

مةَ �س بالن�سبةِ �إلى ك هي �س .  �إذا كانَ �س  ك ف�إنَّ متمِّ

حيثُ �س = }�أ : �أ  ك، �أ  �س{ = ك - �س

∑
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�إذا كانتِ المجموعةُ الكليةُ ك = } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6{ ، �س = } 2 ، 4 ، 6{

�ص = }1 ، 2 ، 3 ، 4{

 المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
فاكتبْ عنا�صر

            Ø )4 			  3( ك 			ص  � )2 			  1( �س

8( �س  �ص               		ص �7( �س 			ص  �6( �س 		ص �  5( �س

ُّ
الحل

1( �س = ك - �س    = } 1 ، 3 ، 5 {                             

2( �ص = ك - �ص  = } 5 ، 6 {                                                    

                               Ø  =      3( ك = ك - ك

Ø )4 = ك -  Ø    = ك                                                                 

5( �س  �ص      

نجدُ �أولًا �س  �ص = } 2 ، 4 {     

�إذنْ �س  �	ص  = ك -  } 2 ، 4 {  = } 1 ، 3 ، 5 ، 6 {    

                                       } 6 ، 5 ، 3 ، 1 { = } 6 ، 5 {  } 5 ، 3 ، 1 {  =  ص	�  6( �س

7( �س  �ص      

نجدُ �أولًا �س  �ص = } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 {

�إذنْ �س  �ص         = ك -  } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 {  = }5{        

                                     }5{ = } 6 ، 5 {  } 5 ، 3 ، 1 {  =          ص�  8( �س

	                             

مثالُ )4(
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حُ �صحّةَ كلِّ عبارةٍ مِنَ العباراتِ الآتيةِ: لأيِّ مجموعةٍ ع  ك، �أعطِ ثلاثةَ �أمثلةٍ تو�ضّ

1( ع  = ع

Ø =  ع  2( ع

3( ع  ع  = ك

�إذا كانتِ المجموعةُ الكليةُ ك = }1 ، 3 ، 5 ، 10 ، 20  {، �س = } 5 ، 10 ، 20 {

�ص = }1 ، 3 ، 20{

 كلٍّ من المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
اكتبْ عنا�صر

3( ك 			  2( �ص 					    1( �س

6( �س  �ص       		ص �  5( �س 					      Ø )4

8( �س  �ص               			ص   �  7( �س

1( مِنْ خلالِ المثالِ ال�سابقِ، ما العلاقةُ بينَ �س  �ص و �س  �ص؟  

ابقِ، ما العلاقةُ بينَ �س  �ص و �س  �ص؟  
ّ

2( مِنْ خلالِ المثالِ ال�س

 
o
ÖjQóJ4

 
o
ÖjQóJ5



175

ال�سابعِ  ال�صفِّ  مِنْ طلبةِ  ا 
ً
طالب معلوماتٍ عنْ 28  يجمعَ  �أنْ  يا�ضيةِ 

ّ
الر التّربيةِ  معلمُ  �أرادَ 

ا 
ً
طالب  20 �أنَّ  فوجدَ  لةِ، 

ّ
ال�س كرةِ  �أمْ  القدمِ  كرةِ  يف�ضلونها:  التي  الريا�ضة  نوعِ  حولَ 

لون اللعبتين معًا. لةِ، و4 طلابٍ يف�ضّ
ّ

لونَ كرةَ ال�س لونَ كرةَ القدمِ، و9 طلابٍ يف�ضّ يف�ضّ

 جِدْ كًّال ممّا ي�أتي:
ّ
ابقة ب�شكلِ ڤنّ، ثم

ّ
مثّلِ المعلوماتِ ال�س

لةِ، �أو كليهما.
ّ

لونَ كرةَ القدمِ، �أو كرةَ ال�س 1( عددَ الطلبةِ الذينَ يف�ضّ

لونَ كرةَ القدمِ فقطْ. 2( عددَ الطلبةِ الذينَ يف�ضّ

لةِ فقطْ.
ّ

لونَ كرةَ ال�س 3( عددَ الطلبةِ الذينَ يف�ضّ

لونَ اللعبتينِ معًا. 4( عددَ الطلبةِ الذينَ لا يف�ضّ

لونَ �أيًّا مِنَ اللعبتينِ.	 5( عددَ الطلبةِ الذينَ لا يف�ضّ

ُّ
الحل

ال�شّكلُ المجاورُ هو تمثيلٌ لمجموعةِ الطّلبةِ

لونَ اللعبتينِ ب�أ�شكالِ ڤن, عددُ الطلبةِ الذين يُف�ضّ

معًا 4 طلابٍ، وعلى ذلكَ يكونُ: 

 كلٍّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
 اكتبْ عنا�صر

َّ
ت�أمّلِ ال�شّكلَ المجاورَ، ثُم

1( ل                       	 2( ع              

3( ل  ع                   4( ل  ع	

5( ل  ع                   6( ل  ع

 
o
ÖjQóJ6

∑

Ωó≤dG Iôcá∏°ùdG Iôc

∫´

1

1645

3

2

3
8

5

7

∑

Ωó≤dG Iôcá∏°ùdG Iôc

∫´

1

1645

3

2

3
8

5

7

مثالُ )5(
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1( عددُ الطلبةِ الذين يُف�ضلون كرةَ القدمِ، �أو كرةَ ال�سلةِ، �أو كلتيهما، يُمثّلُ عددَ عنا�صرِ 

ا.
ً
�س  �ص، وي�ساوي: 16+4+5=25 طالب

2( عددُ الطلبةِ الذينَ يُف�ضلونَ كرةَ القدمِ فقطْ، يمثّلُ عددَ عنا�صرِ �س -  �ص، وي�ساوي: 

ا.
ً
16 طالب

لةِ فقطْ، يمثلُ عددَ عنا�صرِ �ص -  �س، وي�ساوي: 
ّ

3( عددُ الطلبةِ الذينَ يُف�ضلونَ كرةَ ال�س

5 طلابٍ.

لونَ اللعبتينِ معًا، يْمثّلُ عددَ عنا�صرِ �س  �ص، وي�ساوي:  4( عددُ الطلبةِ الذينَ لا يُف�ضّ

ا.
ً
24 طالب

5( عددُ الطلبةِ الذينَ  لا يُف�ضلونَ �أيًّا من اللعبتينِ يمثلُ عددَ عنا�صرِ �س  �ص، وي�ساوي: 

3 طلابِ.

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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ر المجموعاتِ: �س -  �ص ، �ص- �س  في كلٍّ ممّا ي�أتي:     1( جِدْ عنا�صَ

�ص = } 2 ، 3 ، 7{ 	، 		 �أ   ( �س = } 0 ، 1 ، 2 ، 5{

�ص = }1 ، 2 ، 3 ، 5 ، 6{ 	، 			  ب( �س = } 1 ، 2 ، 3  {

�ص = } 2 ، 4 ، 6 ، ...{  	، جـ( �س = } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، ...{ 	

ةُ ك = }1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 {
ّ
2( �إذا كانتِ المجموعةُ الكلي

�س  = } 2 ، 4 ، 7 { ، 

�ص = }1 ، 2 ، 4 ، 5 {

ر كلٍّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ: اكتبْ عنا�صَ 	

		ص ب( � 			  �أ   ( �س

           Ø )د 			  جـ( ك

و ( �س  �ص	  هـ( �س  �	ص

 كلٍّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ:
َ
 اكتبْ عنا�صر

ّ
3( ت�أمّلِ ال�شّكلَ المجاورَ، ثُم

�أ   ( �س

ب( �ص              

جـ( �س  �ص

د  ( �س  �ص

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

¢S¢U

1

2
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   60 �أنَّ  فوُجِدَ  زراعتها،  لونَ  يف�ضّ التي  الأ�شجارِ  �أ�صنافِ  عنْ  مزارعٍ   100 �سُئِلَ   )4

و12      الزيتونِ،  زراعةَ  يف�ضلونَ  مزارعًا  و49  الليمونِ،  زراعةَ  لونَ  يف�ضّ مزارعًا 

لُ �أ�صنافًا �أخرى، مثّلْ ب�شكلِ  ڤنّ  مزارعًا يف�ضلون زراعةَ ال�صنَّفينِ معًا، والبقيةَ تف�ضّ

 جِدْ عددَ المزارعينَ الذينَ:
ّ
ابقةِ، ثم

ّ
المعلوماتِ ال�س

لونَ زراعةَ الليمونِ فقطْ. �أ   ( يف�ضّ

لونَ زراعةَ الزيتونِ فقطْ. ب( يف�ضّ

نفينِ معًا. لونَ زراعةَ ال�صِّ جـ( لا يف�ضّ

لونَ زراعةَ �أيٍّ مِنَ ال�صنّفينِ. د  ( لا يف�ضّ

5( ظّللِ المنطقةَ التي تُمثّلُ �أ  -  ب في كلِّ �شكلٍ ممّا ي�أتي:

ب( 					     �أ   (

				    جـ(

CG

CG

CG

Ü

Ü

Ü

CGÜ

CG

CG

CG

Ü

Ü

Ü
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CG
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Ü

Ü

Ü
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تعلّمتَ �سابقًا كيفيةَ كتابةِ عنا�صرِ المجموعةِ، فالمجموعةُ التي تُمثّلُ �أنواعَ الفطائرِ 

في المطعمِ �س =  }فطائر باللحمة ، فطائر بالجبنة ، فطائر بالزّعتر{.

والمجموعةُ التي تُمثّل �أنواعَ الع�صائرِ �ص =  }ع�صير البرتقال ، ع�صير اللّيمون{.

�س،  المجموعةِ  مِنَ  اللّحمةِ  فطائرِ  مِنْ  المكوّنةِ  الإفطارِ  وجبةَ  ع�صامٌ  اختارَ  �إذا 

الزّوج  با�ستخدامِ  ذلك  عنْ   
ُ
التعبير يُمكنُ  ف�إنّهُ  �ص،  المجموعةِ  مِنَ  البرتقالِ  وع�صيرِ 

�أخرى  �إفطارٍ  �أنْ يختارَ ع�صامٌ وجبةَ  برتقالٍ( ويُمكن  اللّحمةِ، ع�صيرِ  المُرتَّبِ )فطائرِ 

 
ُ
 برتقالِ(، �أو)فطائر

ُ
 الجبنةِ، ع�صير

ُ
 اللّيمونِ(، �أو )فطائر

ُ
 اللّحمةِ، ع�صير

ُ
وهي: )فطائر

 
ُ
 الزّعترِ، ع�صير

ُ
 البرتقالِ(، �أو )فطائر

ُ
 الزّعترِ، ع�صير

ُ
 اللّيمونِ(، �أو )فطائر

ُ
الجبنةِ، ع�صير

اللّيمونِ(.

منَ  واحدٍ  نوعٍ  من  مكوّنةٍ  �إفطارٍ  وجبةِ  لتناولِ  المطاعمِ  �أحدِ  �إلى  ع�صامٌ  دخلَ 

الفطائرِ، ونوعٍ واحدٍ منَ الع�صير، فوجدَ 3 �أنواعٍ منَ الفطائرِ )فطائرِ باللحمةِ، فطائرِ 

اللّيمونِ(،  ع�صيرِ  البرتقالِ،  )ع�صيرِ  الع�صائِر  مِنَ  ونوعينِ  بالزّعترِ(،  فطائرِ  بالجبنةِ، 

 كلٍّ منَ المجموعاتِ الآتيةِ: 
َ
اكتبْ عنا�صر

�أ   ( المجموعةِ التي تُمثّلُ �أنواعَ الفطائرِ في المطعمِ. 

ب( المجموعةِ التي تُمثّلُ �أنواعَ الع�صيرِ في المطعمِ.

جـ( مجموعةِ الأزواجِ المرتَّبةِ التي تُمثّلُ وجبةَ الإفطارِ التي  �سيتناولها ع�صامٌ.

äÉLÉàædGالنتاجات

 لمجموعتينِ منتهيتينِ.
ِّ
ربِ الديكارتي  • تجدُ حا�صلَ ال�ضّ

ُّ
ربُ الديكارتي ال�ضّ

  الدر�سُ 

ال�ساد�سُ
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قطًا �أولًا 
ْ

 اللّحمةِ مَ�س
ُ
في الزّوج المرتّبِ )فطائرِ اللّحمة، ع�صيرِ البرتقال( تُ�سمّى فطائر

ا.
ً
قطًا ثاني

ْ
 البرتقالِ مَ�س

ُ
وع�صير

مجموعةُ كلِّ الأزواجِ المرتّبةِ التي تُمثّلُ وجبةَ الإفطارِ التي �سيتناولها ع�صامٌ هي:

ل=})فطائر اللّحمة، ع�صير اللّيمون( ، )فطائر اللحمة، ع�صير البرتقال(، )فطائر الجبنة، 

الليمون(،  ع�صير  الزّعتر،  )فطائر  البرتقال(،  ع�صير  الجبنة،  )فطائَر  اللّيمون(،  ع�صير 

 
ِّ
ربِ الديكارتي )فطائر الزّعتر، ع�صير البرتقال({ المجموعةُ ل هي عبارةٌ عنْ حا�صلِ ال�ضّ

مزِ �س  × �ص،  وتُقر�أُ �س في �ص.
ّ
 عن ذلك بالر

ُ
ر

ّ
للمجموعتينِ �س ، �ص ويُعب

 للمجموعتينِ �أ ، ب: هو مجموعةُ جميع الأزواجِ المرتّبةِ )�س ، �ص( ، 
ُّ
ربُ الديكارتي ال�ضّ

حيثُ الم�سقطُ الأوّلُ �س ينتمي �إلى المجموعةِ �أ، والمَ�سْقطُ الثّاني �ص ينتمي �إلى المجموعةِ 

 �أ × ب وتقر�أُ : �أ في ب.
ِّ
ربِ الديكارتي ب، ويُرمزُ �إلى ال�ضّ

ويُمكننا ا�ستخدامُ الطّريقةِ الآتيةِ لإيجادِ عنا�صرِ المجموعةِ �س × �ص:

�ص 				        �س                                

 البرتقالِ  
ُ
ع�صير 					     باللّحمة

ُ
فطائر

 الليمونِ
ُ
ع�صير 					     بالجبنةِ

ُ
فطائر

 بالزّعترِ
ُ
فطائر

 ل= })فطائر اللّحمة، ع�صير البرتقال(، )فطائر الّلحمة، ع�صير اللّيمون( 

)فطائر الجبنة، ع�صير البرتقال( ،)فطائر الجبنة، ع�صير اللّيمون(  	

 الزّعتر، ع�صير البرتقال( ، )فطائر الزّعتر، ع�صير اللّيمون({
َ
)فطائر 	

ما علاقةُ عددِ عنا�صرِ المجموعةِ �س × �ص، بعددِ عنا�صرِ كلٍّ من المجموعتينِ �س ، �ص؟                         
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�إذا كانتْ �س =   } 1 ، 2 ، 3 {          ،          �ص =   } 2 ، 4 {

 المجموعةِ �س × �ص.                         
َ
فاكتبْ عنا�صر

ُّ
الحل

		  �ص �س                 

                       2   		                   1

                         4  		                    2

3

)2،3(  ، )2،2(  ، )2،1(

)4،3( ، )4،2( ، )4،1(

�س × �ص = })2،1( ، )2،2( ، )2،3( ، )4،1( ، )4،2( ، )4،3( {

مثالُ )1(

 كلٍّ منَ المجموعاتِ 
َ
�إذا كانتْ ل = } 0 ، 2 ، 4 {، م = } 5 ، 3 ، 7 {، فاكتبْ عنا�صر

الآتيةِ:

2( م × ل 					    1( ل × م

ماذا تلاحظُ؟ 

 
o
ÖjQóJ1

�إذا كانتْ �س =   } 1 ، 3 ، 5 {          ،          �ص =   } 8 ، 9 {

 منَ المجموعاتِ الآتيةِ:
ٍّ
 كل

َ
فاكتبْ عنا�صر

1( �س × �س                                         2( �ص × �ص

مثالُ )2(
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مِنَ  كلٍّ   
َ
عنا�صر فاكتبْ   ،}  5  ،  2  ،  1  {  = م   ،} جـ   ، ب   ، �أ   {  = ل  كانتْ  �إذا 

المجموعاتِ الآتيةِ:

3( ل × ل 			  2( م × ل  					    1( ل × م

 
o
ÖjQóJ2

ُّ
الحل

1( �س × �س  

		   �س �س                 

                       1  		                    1

                        3  		                    3

    5 		                     5

)5،1( ، )3،1( ، )1،1(

)5،3( ، )3،3( ، )1،3(

)5،5( ، )3،5( ، )1،5(

 ،)1،5(  ،  )5،3(  ،  )3،3(  ،)1،3(  ،  )5،1(  ،  )3،1(  ،  )1،1(  {  = �س   × �س 

})5،5( ،)3،5(

2( �ص × �ص          

�ص 		 �ص                  

                     8 		                     8

                         9  		                    9

)9،8( ، )8،8(

)9،9( ، )8،9(

�ص × �ص = } )8،8( ، )9،8( ، )8،9( ، )9،9( {
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 لأيِّ مجموعتينِ �س × �ص  = Ø؟
ِّ
ربِ الديكارتي هلْ يمكنُ �أنْ يكونَ حا�صلُ ال�ضّ

رْ �إجابتكَ (.
ّ
)بر

.
ِّ
 بطرقٍ �أخرى منها: ا�ستخدامُ الم�ستوى البياني

ِّ
ربِ الدّيكارتي يمكنُ  �إيجادُ حا�صلِ ال�ضّ

هلْ يمكنُ �إيجادُ ب × �أ في المثالِ ال�سابقِ؟ 

�إذا كانتْ �أ = } 2 ، 4 ، 5 {، ب = } 1 ، 2 ، 3 {، فاكتب عنا�صر المجموعة 

:
ِّ
�أ × ب با�ستخدامِ الم�ستوى البياني

ُّ
الحل

 
َّ
ا كما في ال�شّكلِ المجاورِ، ثم

ًّ
 م�ستوىً بياني

ُ
نر�سم

يناتِ، 
ّ

 المجموعةِ �أ على محورِ ال�س
َ
ن�ضعُ عنا�صر

اداتِ،  ال�صّ محورِ  على  ب  المجموعةِ   
َ
وعنا�صر

كما  �شبكةً   
ُّ
البياني الم�ستوى  يت�ضمّنُ  وبذلكَ 

مجموعةِ  بتعيينِ  نقومُ   
َّ
ثم المجاور،  ال�شّكلِ  في 

معَ  ال�شبكةُ  تت�ضمنها  التي  المُرتّبةِ  الأزواجِ 

المحافظةِ على التّرتيبِ.    

 ،  )1،5( ،  )3،4( ،  )2،4( ،  )1،4(  ،  )3،2( ،  )2،2( ،  )1،2( {  = × ب  �أ 

 } )3،5( ، )2،5(

مثالُ )3(

¢S

¢S

¢U

¢U

2

1

(3,2)

(2,2)

(1,2)

2

3

4 5

54321

1

2

3

4

5
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ُ
ر

ّ
قطانِ: الأوّلُ �س، والثّاني �ص. الزّوجُ المرتّبُ يتغي

ْ
للزوجِ المرتّبِ ) �س ، �ص ( مَ�س

قطيهِ، فالزوجُ المرتّبُ )3،2( لا ي�ساوي الزّوجَ المرتّبَ )2،3(؛ 
ْ

رِ ترتيبِ مَ�س
ُّ
بتغي

لأنَّ كلاًّ منهما يُمثّلُ نقطةً مختلفةً عنِ الأخرى في 

.
ّ
الم�ستوى البياني

وعليهِ يكونُ الزّوجُ المرتّبُ )�أ ، ب( = )جـ ، د(، 

�إذا كانَ �أ = جـ ، ب = د

 �صحيحٌ.
ُ

والعك�س

�إذا كانتْ �س × �ص = } )0،0( ، )3،0( ، )0،1( ، )3،1( ، )0،3( ، )3،3( {

 منَ المجموعتينِ �س ، �ص.
ٍّ
  كل

َ
فاكتبْ عنا�صر

¢S

¢S

¢U

¢U

2

1

(3,2)

(2,2)

(1,2)

2

3

4 5

54321

1

2

3

4

5

 المجموعةِ 
َ
�إذا كانتْ �س = } �أ ، ب ، جـ {، �ص = } هـ ، و ، ب {، فاكتبْ عنا�صر

.
ِّ
�س × �ص با�ستخدامِ الم�ستوى البياني

�إذا كانَ )5 ، �ص( = )�س ، -1(، فجِدْ �س ، �ص.

 
o
ÖjQóJ3

 
o
ÖjQóJ4

تعلّمْ:

 �صحيحٌ
ُ

  )�أ ، ب( = )جـ ، د( �إذا كانَ �أ = جـ وَ ب = د، والعك�س

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“



185

 المجموعاتِ 
َ
1( �إذا كانتْ �س = } 8 ، 1 ، 6 {، �ص = } 9 ، 2 ، 5 {، فاكتبْ عنا�صر

الآتيةِ:

		ص �أ   ( �س × �

ب( �ص × �س	

جـ( �س × �س	 

 ،)2،2(  ،  )1-،2(  ،  )3،1-(  ،  )2،1-(  ،  )1-،1-(  {   = �ص   × �س  كانَ  �إذا   )2

 منَ المجموعتينِ �س، �ص.
ٍّ
 كل

َ
)3،2(، )3،-1( ، )2،3( ، )3،3( {، فاكتبْ عنا�صر

3( اكتبْ خم�سةَ �أزواجٍ مرتّبةٍ )�س ، �ص(: �س = �ص.  

 منَ الثابتينِ ل، م
ٍّ
4( �إذا كانَ )ل-1، 6( = )-3 ، م+2(، فما قيمةُ كل

ربِ  5( ال�شّكــــلُ المجـــاورُ يمثّلُ حا�صــــلَ ال�ضّ

 للمجموعتينِ �س ، �ص،  با�ستخدامِ 
ِّ
الدّيكارتي

, جِدْ كلاًّ ممّا ي�أتي:   
ِّ
الم�ستوى البياني

 كلٍّ مِنَ المجموعتينِ �س ، �ص.
َ
�أ   ( عنا�صر

ب( �س × �ص بذِكْرِ عنا�صرها.

oπFÉ°ùeh oøjQÉ“
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 طرحَتْ 
ّ
قامتْ معلمةُ التّربيةِ الاجتماعيةِ ب�إح�ضارِ لوحةٍ كما في ال�شّكلِ الآتي، ثُم

الأ�سئلةَ الآتيةَ على طالباتها:

 المجموعةِ �س؟
ُ
1( ما عنا�صر

 المجموعةِ �ص؟
ُ
2( ما عنا�صر

للنّقاطِ  المرتّبةِ  الأزواجِ  كلِّ  مجموعةَ  اكتبي   )3

الممثّلةِ في ال�شّكلِ.  

  ،
ّ
ال�سيني  

ّ
الإحداثي تربطُ  التي  العلاقةُ  ما   )4

في  الممثّلةِ  للنقاطِ  اديّ  ال�صّ  
ّ
بالإحداثي

ال�شّكلِ؟
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اد�سِ كيفَ تربطُ العلاقةَ بين �س ، �ص في الزّوجِ المرتّبِ
ّ

فِّ ال�س تعلّمتَ في ال�صّ

)�س ، �ص(، �أو عدّةِ �أزواجٍ مرتّبةٍ.  

فالعلاقةُ بينَ مجموعةِ الأزواجِ المرتّبةِ ع = })2،1( ، )3،2( ، )4،3( {

هي �ص = �س + 1 

 �س × �ص للمجموعتينِ  
ِّ
ربِ الدّيكارتي وتعلّمتَ في الدّر�سِ ال�سّابقِ كيفَ تجدُ حا�صلَ ال�ضّ

�س ، �ص.

äÉLÉàædGالنتاجات

 • تتعرفُ مفهومَ العلاقةِ.

  .
ِّ
، وبالمخطّطِ ال�سهمي

ِّ
 • تُمثّلُ العلاقةَ في الم�ستوى البياني

 تمثيلُ العلاقةِ
  الدر�سُ 

ال�سابعُ
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ف�إذا كانتْ المجموعةُ �س  = }3،2،1{ ، والمجموعةُ �ص = }4،3،2{ 

		ص =  })2،1( ، )3،1( ، )4،1( ، )2،2( ، )3،2( ، )4،2(، ف�إنَّ �س × �

})4،3( ، )3،3( ، )2،3( 					   

ةٌ مِنَ  
ّ
لاحظْ �أنَّ العلاقةَ ع 	 = } )2،1( ، )3،2( ، )4،3({ هي مجموعةٌ جزئي

�س × �ص 

 �أ × ب
ِّ
ربِ الدّيكارتي لِ ال�ضّ ةٌ مِنْ حا�صِ

ّ
 العلاقةُ ع من �أ �إلى ب: هي مجموعةٌ جزئي

�إذا كانتْ �أ = }1 ، 3 ، 4 {، ب = }0 ، 2 ، 3{، ف�أيُّ المجموعاتِ الآتيةِ تُمثّلُ علاقةً 

مِنْ �أ �إلى ب:

} )0،4( ، )0،1( ، )2،3( { )2 			  } )0،3( ، )3،1( ، )2،1( { )1

} )3،3( ، )3 ،1( ، )0،1( { )4 			  } )0،3( ، )1،3( ، )2،1( { )3

ُّ
الحل

 �أ × ب 
ِّ
ربِ الدّيكارتي نجدُ حا�صلَ ال�ضّ

�أ × ب =  })0،1( ، )2،1( ، )3،1( ، )0،3( ، )2،3( ، )3،3( ، )0،4( ، )2،4(، 

})3،4(

لأنَّ  ب؛  �إلى  �أ  مِنْ  علاقةً  يُمثّلُ   )4(  ،  )2(  ،  )1( الفروعِ   مِنَ  فرعٍ  كلَّ  �أنَّ  لاحظْ 

ةٌ من �أ × ب.
ّ
ابقةَ هي مجموعةٌ جزئي

ّ
المجموعاتِ ال�س

بينما الفرعُ )3( لا يمثّلُ علاقةً؛ لأنَّ الزوجَ المرتّبَ )1،3( لا ينتمي �إلى �أ × ب

مثالُ )1(

äÉLÉàædG
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قط الثّاني �ص يُمثّلُ 
ْ

�إذا كانَ الزّوجُ المرتّبُ ) �س،�ص ( ينتمي �إلى علاقةٍ ما، ف�إنَّ المَ�س

قطِ الأوّلِ �س تحتَ ت�أثيرِ قاعدةِ العلاقةِ ع .
ْ

�صورةً للمَ�س

اذا كانت �ص = �س - 2، ف�أكملِ الجدولَ الآتي:

0123�س

�ص

) �س ، �ص (

قطينِ: 
ْ

لاحظْ �أنَّ كُلَّ زوجٍ مِنَ الأزواجِ المرتّبةِ في الجدولِ �أعلاهُ تحوي على مَ�س

قطِ الثّاني �ص، وبما �أنَّ كلَّ زوجٍ مِنَ الأزواجِ المرتّبةِ
ْ

قطِ الأوّلِ �س، والمَ�س
ْ

المَ�س

) �س ، �ص ( ينتمي �إلى العلاقة �ص = �س - 2 ،فنقولُ: �إنَّ  �ص هي �صورةٌ لـ �س،

فالعددُ -2 هو �صورةٌ للعددِ 0 في الزّوجِ المرتّبِ )0 ، -2( 

�إذا كانتْ �س = } 5 ، 3 {، �ص = } 0 ، 4 ، 5 {، ف�أيُّ المجموعاتِ الآتيةِ تُمثّلُ علاقةً 

مِن �س �إلى �ص؟

} )0،5( ، )3،3( ، )5،5( { )2 			  } )4،5( ، )0،3( ، )0،5( { )1

} )5،5( ، )4،3( { )4 			  } )3،0( ، )0،3( ، )5،3( { )3

 
o
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o
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�إذا كانَ ع = } )2،1( ، )4،2( ، )6،3( ، )8،4( { هي علاقةٌ، فجِدْ كًُّال ممّا ي�أتي:

1( �صورةَ كلٍّ مِنَ العنا�صرِ 1 ، 2 ، 3 ، 4 في العلاقةِ ع.

 التي �صورةُ كلٍّ منها 2 ، 4 ، 6 ، 8 في العلاقةِ ع.
َ
2( العنا�صر

ُّ
الحل

الزّوجِ  خلالِ  مِنْ  ع  العلاقةِ  في   2 معَ  ارتبطتْ   1 ؛لأنَّ   2 هي   1 العن�صرِ  �صورةُ   )1

 ،6 هي   3 العن�صرِ  و�صورةُ   ،4 هي   2 العن�صرِ  �صورةُ  وكذلكَ   ،)2،1( المرتّبِ 

و�صورةُ العن�صرِ 4 هي 8. 

 الذي �صورتهُ 2 هو 1 ؛لأنَّ 1 ارتبطتْ معَ 2 في العلاقةِ ع من خلالِ الزّوجِ 
ُ
2( العن�صر

 الذي �صورتهُ 
ُ
 الذي �صورتهُ 4 هو 2، و العن�صر

ُ
المرتّب )2،1(، وكذلكَ العن�صر

 الذي �صورته 8 هو 4.
ُ
6 هو  3، و العن�صر

مثالُ )2(

�إذا كانتِ العلاقةُ ع = } )0،1( ، )1،2( ، )2،3( ، )3،4( ، )4،5( {  فجِدْ كًُّال 

ممّا ي�أتي:

1( �صورةَ كلٍّ مِنَ العنا�صرِ 1 ، 2 ، 3، 4 ، 5 في العلاقةِ ع.

 التي �صورةُ كلٍّ منها 0 ، 1 ، 2 ، 3، 4 في العلاقةِ ع.
َ
2( العنا�صر

العلاقةِ"، نُ�سمّي مجموعةَ الم�ساقطِ الأولى للأزواجِ المرتّبةِ في العلاقةِ ع "مجالَ 

العلاقةِ"، ونُ�سمّي مجموعةَ الم�ساقطِ الثّانيةِ للأزواجِ المرتّبةِ في العلاقةِ ع "مدى 

 
o
ÖjQóJ3
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�إذا كانتِ العلاقةُ ع = } )6،1( ، )18،3( ، )30،5( ، )42،7( { فجِدْ كلاًّ ممّا ي�أتي: 

2( مدى العلاقةِ ع. 			  1( مجالَ العلاقةِ ع.

ُّ
الحل

1( مجالُ العلاقةِ ع = } 1 ، 3 ، 5 ، 7 {

2( مدى العلاقةِ ع = } 6 ، 18 ، 30 ، 42{

 �أجبْ عنِ 
َّ
�إذا كانتْ �س = } -1 ،1 ،3  { ، �ص = } 3 ،2 {، جِدْ �س × �ص، ثُم

الأ�سئلةِ الآتيةِ: 

قطَ الثاني، 
ْ

قطَ الأوّلُ ي�ساوي المَ�س
ْ

1( اكتبْ علاقةَ ع من �س �إلى �ص، حيثُ يكونُ المَ�س

 اكتبْ مجالَ العلاقةِ ع ومداها. 
ّ
ثُم

قطِ الثاني، 
ْ

قطُ الأوّلُ �أقلَّ مِنَ المَ�س
ْ

2( اكتبْ علاقةَ ع مِنْ �س �إلى �ص، حيثُ يكونُ المَ�س

 اكتبْ مجالَ العلاقةِ ع ومداها.
ّ
ثُم

ُّ
الحل

} )2،3( ، )3،3( ، )2،1( ، )3،1( ، )2،1-( ، )3،1-( { = �س × �	ص

   } )3،3( { = 1( ع 	

مجالُ العلاقةِ ع هو �س  =  3              ، 	 مدى العلاقةِ  �ص = 3

مثالُ )3(

مثالُ )4(

�إذا كانتِ العلاقةُ ع = })1،3( ، )2،4( ، )3،5( ، )4،6({،  جِدْ كًُّال ممّا ي�أتي:

2( مدى العلاقةِ ع. 			  1( مجالَ العلاقةِ ع.

 
o
ÖjQóJ4
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2( ع =  } )-3،1( ، )-2،1( ، )3،1( ، )2،1( {

مدى العلاقة ع = } 3 ، 2 { 	  ، مجال العلاقة ع = } -1 ، 1 {	

 اكتبِ العلاقةَ ع 
َّ
�إذا كانتْ �أ = }0 ،1{ ، ب = }1 ،2{، جِدْ �أ × ب، ثُم

 اكتبْ مجالَ
َّ
قطِ الثّاني، ثُم

ْ
قطُ الأوّلُ �أقلَّ مِنَ المَ�س

ْ
مِنْ �أ �إلى ب، حيثُ يكونُ المَ�س

العلاقةِ ع ومداها.

.
ِّ
مثّلِ العلاقةَ ع = })3،1( ، )4،2( ، )5،3( ، )6،4( { في الم�ستوى البياني

 
o
ÖjQóJ5
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؟
ِّ
مثّلِ العلاقةَ ع = } )2،1( ، )3،2( ، )4،3( ، )5،4( {  في الم�ستوى البياني

ُّ
الحل

 كالآتي:
ِّ
يُمكنُ تمثيلها في الم�ستوى البياني

مثالُ )5(
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 اكتبِ العلاقةَ ع  مِنْ ل �إلى ل، حيثُ 
ّ
�إذا كانتْ ل = } 0 ، 1 ، 2 {  جِدْ ل × ل، ثُم

.
ِّ
قطِ الثّاني، ومثّلها بالمخطّطِ ال�سهمي

ْ
 مِنَ المَ�س

ُ
قطُ الأوّلُ �أكبر

ْ
المَ�س

ُّ
الحل

ل × ل =  } )0،0( ، )1،0( ، )2،0( ، )0،1( ، )1،1( ، )2،1( ، )0،2( ، 

 }  )2،2( ، )1،2( 		

     ع  = } )0،1( ، )0،2( ، )1،2(  { 

مثالُ )6(

0
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، فالعلاقةُ 
ُّ
طُ ال�سّهمي يمكنُ تمثيلُ العلاقةِ بطرقٍ �أخرى منها: المخطَّ

 كما ي�أتي:
ِّ
ع = } )1،0( ، )9،4( ، )5،2( ، )3،1({ تمثّلُ بالمخطّطِ ال�سهمي

الثّاني،  العمودِ  المدى �ص في   
ُ
الأوّلِ، وعنا�صر العمودِ  المجالِ �س في   

ُ
تو�ضعُ عنا�صر

 نقومُ بر�سمِ �سهمٍ ي�صلُ كلَّ عن�صرٍ في المجالِ ب�صورتهِ في المدى، كما في ال�شّكلِ 
ّ
ثُم

المجاورِ: 
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.
ٍّ
طٍ �سهمي مثّلِ العلاقةَ ع = } )-1،2( ، )0،1( ، )2،5( ، )3،-3( { بمخطَّ

اكتبْ مجموعةَ الأزواجِ المرتّبة التي تمثّلها العلاقةُ الآتيةُ واكتبْ كًّال من مجالها ومداها:

 
o
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1( �إذا كانتِ العلاقةُ ع = } )6،6( ، )7،2( ، )5،3( ، )3،5( ، )5،4( { فجِدْ كلاًّ 

ممّا ي�أتي: 

�أ   ( مجالَ العلاقةِ ع.

ب( مدى العلاقةِ ع.

جـ( �صورةَ كلٍّ مِنَ العنا�صرِ 2 ، 3 في العلاقةِ ع.

 التي �صورةُ كلٍّ منها: 3 ، 5، 6 في العلاقةِ ع.
َ
د  ( العنا�صر

2( �إذا كانتْ ق = }4 ، 5 ، 2{، �أجبْ عمّا ي�أتي:

�أ   ( جِدْ ق × ق.

قطِ الثّاني.
ْ

 مِنَ المَ�س
ُ
قطُ الأوّلُ �أكبر

ْ
ب( اكتبِ العلاقةَ ع  مِنْ ق �إلى ق،  حيثُ المَ�س

      .
ِّ
 بالمخطّطِ ال�سهمي

ّ
، ثُم

ِّ
جـ( مثّلِ العلاقةَ ع على الم�ستوى البياني

3( اكتبْ مجموعةَ الأزواجِ المرتّبةِ التي تمثّلها العلاقاتُ الآتيةُ:

ب( 						     �أ   (
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oπFÉ°ùeh oøjQÉ“

1( �إذا كانتْ ل = } و : و م�ضاعَفٌ مِنْ م�ضاعفاتِ العددِ 3 �أقلُّ من 20 {

 �أقلُّ من 7{ 
ٌّ

		 ن = } ز : ز عددٌ طبيعي

جِدْ كلاًّ مِنَ المجموعاتِ الآتيةِ:

جـ( ل -  ن      			  ب( ل  ن 				   �أ   ( ل  ن

و  ( ل ×  ن                               			  هـ ( ن ×  ل 				   د  ( ن -  ل

2( �إذا كانتْ �س × �ص = } )1،1( ، )3،3( ، )1،3( ، )3،1( {

 كلٍّ مِنَ المجموعتينِ �س ، �ص.
َ
�أ  ( اكتبْ عنا�صر

ب( هلِ المجموعةُ �س ت�ساوي المجموعةَ �ص؟ 

 اكتبِ المجموعاتِ الآتيةَ:
ّ
3( ت�أمّلِ ال�شّكلَ المجاورَ، ثُم

ب( �ص               					    �أ   ( �س

د  ( �س  �	ص 				ص   �  جـ( �س

و  ( �س  �ص 				ص   �  هـ ( �س

4( �إذا كانتِ العلاقةُ ع = } )1،1( ، )1،2( ، )2،3( ، )3،2( ، )3،3( { فجِدْ كًُّال 

ممّا ي�أتي:

�أ   ( مجالَ العلاقةِ ع.

ب( مدى العلاقةِ ع.

.
ِّ
جـ( مثّلِ العلاقةَ ع على الم�ستوى البياني

 lá©LGôe
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5( ال�شكلُ المجاورُ يمثّلُ العلاقةَ ع، ا�ستعنْ بال�شّكلِ للإجابةِ عنِ الأ�سئلةِ الآتيةِ:

�أ   ( اكتبْ مجموعةَ الأزواجِ المرتّبةِ التي تمثّلها العلاقةُ ع.

ب( جِدْ �صورةَ كلٍّ مِنَ العنا�صرِ -1 ، 2 في 

العلاقةِ ع.

وَرها في العلاقةِ ع   التي �صُ
َ
جـ( جِدِ العنا�صر

هي 1 ، 2 

.
ِّ
د  ( مثّلِ العلاقةَ ع في الم�ستوى البياني

مِنَ  �شكلٍ  كلِّ  في  الملّونِ  الجزءِ  عنِ   
ْ
ر

ّ
عب  )6

الأ�شكالِ الآتيةِ با�ستخدامِ العملياتِ على المجموعاتِ:

ا لامتحانِ الثّانويةِ العامّةِ، فنجحَ منهم في
ً
مَ 40 طالب عبِ، تقدَّ 7( في �إحدى ال�شُّ

ا.
ً
ا، وفي المبحثينِ معًا 15 طالب

ً
ا، وفي الفيزياءِ 19 طالب

ً
    الريا�ضياتِ 23 طالب

ابقةِ ب�شكلِ ڤن، وجِدْ ما ي�أتي:
ّ

    مثّلِ المعلوماتِ ال�س

يا�ضياتِ فقطْ.
ّ
�أ   ( عددَ الطلبةِ الذينَ نجحوا في الر

ب( عددَ الطلبةِ الذينَ نجحوا في الفيزياءِ فقطْ.

يا�ضياتِ والفيزياءِ معًا.
ّ
جـ( عددَ الطلبةِ الذينَ ر�سبوا في الر

يا�ضياتِ �أو الفيزياءِ .
ّ
د  ( عددَ الطلبةِ الذينَ نجحوا في الر

1-
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w»JGP lQÉÑàNG

هذا ال��سؤالُ يتكونُ من 4 فقراتٍ منْ نوعِ الاختيارِ منْ متعددٍ، لكلِّ فقرةٍ �أربعُ بدائلَ  	)1

مختلفةٌ  واحدٌ منها فقط �صحيحٌ، �ضعْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صحيحِ في ما ي�أتي:

�إذا كانت �س = }2 ، 4 ، 6{، �ص = }1 ، 3 ، 5 ، 4{ ف�أجبْ عنِ الفقراتِ 4-1

)1( �س  �ص ت�ساوي: 

�أ   ( }  5 ، 4 {

ب(  }4 {

جـ( } 1 ، 2 ، 3 ، 4 {

د  ( }  {  

)2( �س    �ص ت�ساوي:

�أ    ( } 1، 2، 3 ، 4 ، 5 ، 6 {

ب ( } 1 {

جـ ( } 2 ، 4 ، 6 {  

د   (  } {

)3( �س -  �ص  ت�ساوي:

�أ    ( } 1، 6 {

ب(  } {

جـ( } 2 ، 6 {

د   ( } 1 ، 3 ، 5 {  
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)4( �ص -  �س  ت�ساوي:

�أ    ( }2، 6 {

ب ( }2 {

جـ ( }  {	

د  ( } 1 ، 3 ، 5 { 

2( �إذا كانتِ المجموعةُ الكليةُ ك = } 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8{

ع = } 2 ، 4 ، 7 { ، ل =} 1 ، 2 ، 4 ، 5{

جدِ المجموعاتِ الآتيةَ:

�أ    ( ع

ب ( ل

جـ ( ك

             Ø )  د

3( �إذا كانتْ �س =} 2 ، 3 ، 7 {، �ص = }1 ، 2 ، 3 { اكتبْ علاقةَ ع من �س �إلى 

 جدْ مجالَ العلاقةِ ع 
َّ
 منَ الم�سقطِ الأولِ، ثم

َ
�ص حيثُ يكونُ الم�سقطُ الثاني �أكبر

.
ّ
، وفي الم�ستوى البياني

ّ
ومداها، ومثّلها بالمخططِ ال�سهمي





تم بحمد الله
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